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िᮧिल᭥स ᳯरᮨेशर ᮧोᮕाम 2020 : टे᭭ट 10 
 
1.  अटल बीिमत ʩİƅ कʞाण योजना 

(ABVKY) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 

1. इसे कमŊचारी भिवˈ िनिध संगठन Ȫारा 
लॉȳ िकया गया है। 

2. इसमŐ अʙकािलक बेरोज़गार ʩİƅयो,ं जो 
नए रोज़गार के तलाश मŐ हो,ं को नकद 
सहायता देने का Ůावधान िकया गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 कमŊचारी राǛ बीमा अिधिनयम, 1948 
के अंतगŊत शािमल बीमाकृत ʩİƅयो ं के 
िलये कमŊचारी राǛ बीमा िनगम ने अटल 
बीिमत ʩİƅ कʞाण योजना (ABVKY) 
का शुभारंभ िकया है। अत: कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 अʙकालीन बेरोज़गारी की पįरİ̾थित मŐ, 
नई नौकरी खोजने के दौरान अʙकािलक 
बेरोज़गार सीधे अपने बœक खाते मŐ नकदी 
राहत Ůाɑ करŐ गे। अʙकािलक बेरोज़गार 
ʩİƅयो ं को िदया गया नकद लाभ 
उनकी 90 िदनो ंकी औसत कमाई का 
25% होगा। अत: कथन 2 सही है। 

2. िनɻिलİखत संगठनो ं मŐ से कौन मानव पंूजी 
सूचकांक (HCI) जारी करता है? 

a. िवʷ बœक 
b. अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा कोष 
c. िवʷ आिथŊक मंच 
d. संयुƅ रा Ō̓  िवकास कायŊŢम 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 िवʷ बœक Ȫारा िवʷ िवकास įरपोटŊ  के एक 
भाग के ŝप मŐ ‘मानव पंूजी सूचकांक’ 

(HCI) जारी िकया जाता है। अत: िवकʙ 
(a) सही है। 

o िवʷ िवकास įरपोटŊ (WDR), 2019 
की थीम ‘द चŐिजंग नेचर ऑफ वकŊ  
(The Changing Nature of 
Work)’ है।  

 HCI को 157 देशो ंके िलये तैयार िकया गया 
है। इसका उȞेʴ वतŊमान समय मŐ पैदा Šए 
बǄे के 18 वषŊ की आयु तक पŠँचने पर 
उसके Ȫारा संभािवत ŝप से Ůाɑ की जाने 
वाली मानव पंूजी की गणना करना है।  

 HCI मŐ िनɻ तीन घटक हœ: 
o उȅरजीिवता (पाँच वषŊ से कम आयु 

वगŊ की मृȑु दर के आकलन पर 
आधाįरत)  

o गुणवȅा-समायोिजत ˋूल के 
अपेिƗत वषŊ, जो िशƗा की माũा व 
गुणवȅा पर आधाįरत है।  

o ˢा˖ वातावरण मŐ दो कारको ंका 
Ůयोग िकया जाता है- (a) वयˋ 
उȅरजीिवता दर और (b) 5 वषŊ से 
कम उŲ के बǄो ंके िलये ːंिटंग। 

 įरपोटŊ मŐ भारत के िलये HCI के संबंध मŐ 
महȇपूणŊ अवलोकन िनɻानुसार हœ: 

o HCI-2018 मŐ भारत 0.44 अंको ं
के साथ 115वŐ ̾थान पर है। 

o आज भारत मŐ पैदा होने वाला कोई 
बǄा, पूणŊ िशƗा एवं ˢा˖ िमलने 
की अव̾था मŐ संभािवत उȋादक 
Ɨमता की तुलना मŐ केवल 44 
Ůितशत ही उȋादक होगा। 

o भारत मŐ मिहलाओ ं के िलये HCI 
पुŜषो ं की अपेƗा सीमांत ŝप से 
बेहतर है। 

o िपछले पाँच वषŘ मŐ भारत मŐ HCI 
घटको ंमŐ सुधार Šआ है। 

3. Ůधानमंũी युवा योजना के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
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1. यह योजना उȨिमता आधाįरत िशƗा और 
ŮिशƗण Ůदान करने के िलये शुŝ की गई 
है।  

2. इस योजना के तहत कौशल ŮिशƗण को 
ŮोȖािहत करने के िलये वृहद् मुƅ 
ऑनलाइन पाǬŢमो ं (MOOCs) को उǄ 
Ůाथिमकता दी गई है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
Ůधानमंũी युवा योजना 

 Ůधानमंũी युवा योजना कौशल िवकास 
और उȨिमता मंũालय (MSDE) की 
उȨिमता िशƗा और ŮिशƗण पर Ůमुख 
योजना है। 

 यह पįरयोजना पाँच साल (2016-17 से 
2020-21) तक 499.94 करोड़ Ŝपए की 
पįरयोजना लागत के साथ 3050 सं̾थानो ंके 
माȯम से 5 वषŘ मŐ 7 लाख से अिधक छाũो ं
को उȨिमता िशƗा और ŮिशƗण Ůदान 
करेगी। अत: कथन 1 सही है।  

 रा Ō̓ ीय उȨिमता और लघु ʩवसाय िवकास 
सं̾थान (NIESBUD) और भारतीय 
उȨिमता सं̾थान (IIE), ने MSDE का 
िहˣा बनने के बाद पूरे देश मŐ नवोिदत 
उȨिमयो ं के मागŊदशŊन पर ȯान कŐ िūत 
िकया है। 

 Ůधानमंũी युवा योजना के अंतगŊत आने वाले 
सं̾थानो ं मŐ 2200 उǄ िशƗण सं̾थानो ं
(कॉलेजो,ं िवʷिवȨालयो ं और Ůमुख 
सं̾थानो)ं, 300 ˋूलो,ं 500 आई.टी.आई. 
और 50 उȨिमता िवकास कŐ ūो ं को वृहद् 
मुƅ ऑनलाइन पाǬŢमो ं (MOOCs) के 
माȯम से शािमल िकया गया है। अत: 
कथन 2 सही है।  

 इस योजना के तहत, सेƃर İˋल 
काउंिसल (SSCs) ̾थानीय अिधकाįरयो ं
और उȨोगो ं के साथ िमलकर रोज़गार 

एकũीकरण की िदशा मŐ काम करेगी। 
अǅा ŮदशŊन करने वालो ं को ŮोȖाहन 
िदया जाएगा जबिक कमज़ोर ŮदशŊन करने 
वालो ंको इससे बाहर कर िदया जाएगा।  

 यह योजना पहली पीढ़ी के उȨिमयो ं को 
अपने उȨमशीलता के Ɨेũ मŐ सुधार करने 
और उǽृʼता Ůाɑ करने के िलये Ůेįरत 
करेगी और उन लोगो ंको आगे और अिधक 
उǽृʼता Ůाɑ करने के िलये Ůेįरत करेगी 
जो देश के उȨमशील पįरवेश का िहˣा हœ। 

4.  PM-आशा योजना के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. िनजी खरीद एवं ːॉिकː पायलट योजना 
(PPPS) इसके Ůमुख घटको ंमŐ से एक है। 

2. इस योजना के तहत राǛ सरकारो ंके 
सहयोग से नैफेड एवं भारतीय खाȨ िनगम 
(FCI) Ȫारा दालो ंऔर कोपरा की वाˑिवक 
खरीदारी की जाएगी।  

3. इस योजना के तहत 2 हेƃेयर तक की 
कृिष योƶ भूिम वाले िकसान पįरवारो ंको 
6000 Ŝपए ŮितवषŊ की दर से ŮȑƗ आय 
सहायता उपलɩ कराई जाएगी। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. 1, 2 और 3 
d. केवल 1 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 िकसान अनुकूल पहलो ंको बढ़ावा देने के 
िलये िसतंबर 2018 मŐ एक नई समŤ योजना 
‘Ůधानमंũी अɄदाता आय संरƗण 
अिभयान’ (पीएम-आशा) को मंज़ूरी दी गई 
थी। िकसानो ंको उनकी उपज का उिचत 
मूʞ िदलाने हेतु इस की घोषणा वषŊ 2018 
के कŐ ūीय बजट मŐ की गई थी।  

 ‘पीएम-आशा’ के घटक िनɻिलİखत हœ- 
o मूल्य समथŊन योजना (PSS) 
o मूल्य न्यूनता भुगतान योजना 

(PDPS 
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o िनजी खरीद एवं स्टॉिकस्ट 
पायलट योजना (PPPS)। अत: 
कथन 1 सही है। 

 मूʞ समथŊन योजना (PSS) मŐ दालो,ं 
ितलहन और कोपरा की वाˑिवक खरीद 
कŐ ūीय नोडल एजŐिसयो ं Ȫारा राǛ 
सरकारो ंकी सिŢय भूिमका के साथ की 
जाएगी। यह भी तय िकया गया है िक नैफेड 
के अलावा, भारतीय खाȨ िनगम (FCI) 
राǛो/ंिज़लो ंमŐ PSS का संचालन करेगा। 

 खरीद मŐ ʩय और खरीद की वजह से होने 
वाले नुकसान को कŐ ū सरकार Ȫारा 
िनधाŊįरत मानदंडो ं के अनुŝप वहन िकया 
जाएगा। अत: कथन 2 सही है। 

 PDPS के तहत उन सभी ितलहनो ं को 
शािमल िकये जाने का Ůˑाव है, िजनके 
िलये Ɋूनतम समथŊन मूʞ अिधसूिचत िकया 
गया है। इसमŐ Ɋूनतम समथŊन मूʞ और 
िवŢय मूʞ के अंतर का ŮȑƗ भुगतान 
अिधसूिचत बाज़ार मŐ उपज बेचने वाले पूवŊ-
पंजीकृत िकसानो ंको िकया जाएगा। 

 Ůधानमंũी िकसान सʃान िनिध (PM-
KISAN) योजना एक कŐ ūीय Ɨेũक योजना 
है िजसकी शुŜआत फरवरी 2019 मŐ लघु 
एवं सीमांत िकसानो ं को आिथŊक सहायता 
Ůदान करने के उȞेʴ से की गई थी। 

o इस योजना के तहत पाũ िकसान 
पįरवारो ंको ŮितवषŊ 6,000 Ŝपए 
की दर से ŮȑƗ आय सहायता 
उपलɩ कराई जाती है। 

o आरंभ मŐ यह योजना केवल लघु एवं 
सीमांत िकसानो ं(2 हेƃेयर से कम 
जोत वाले) के िलये ही शुŝ की गई 
थी, िकंतु मई, 2019 को कैिबनेट 
Ȫारा िलये गए िनणŊय के बाद यह 
योजना देश भर के सभी 
िकसानो ंहेतु लागू कर दी गई है। 
अत: कथन 3 सही नही ंहै। 

5.  ‘भारत मŐ पारदिशŊता के साथ कोयले के दोहन 
और आवंटन संबंधी योजना’ (शİƅ) के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसने िववेक के आधार कोयला िलंकेज के 
आवंटन की पूवŊ Ůणाली को Ůित̾थािपत 
िकया है। 

2. यह शुʋ पर छूट के माȯम से सˑी 
िबजली Ůाɑ करने मŐ सहायता Ůदान 
करेगा। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
भारत मŐ पारदिशŊता के साथ कोयले के दोहन 
और आवंटन संबंधी योजना (शİƅ) 

 नीलामी या टैįरफ-आधाįरत बोली के आधार 
पर िबजली उȋादको ं को कोयला िलंकेज 
सुिनिʮत करने के िलये शİƅ योजना शुŝ 
की गई है। 

 ‘शİƅ’ योजना शुŝ होने से पहले ऊजाŊ 
संयंũ या तो ई-नीलामी के ज़įरये अिधसूिचत 
कीमतो ंसे अिधक Ůीिमयम का भुगतान कर 
कोयला Ůाɑ करते थे या इंडोनेिशया से 
आयाितत कोयले पर िनभŊर थे, िजनकी 
बढ़ती मांग या आपूितŊ बािधत होने के कारण 
कीमतो ं मŐ वृİȠ की सम˟ा का सामना 
करना पड़ता था। 

 इस योजना ने िववेक के आधार पर कोयला 
िलंकेज के आवंटन से संबंिधत पूवŊ Ůणाली 
को Ůित̾थािपत िकया है, िजससे कोयला 
आवंटन मŐ पारदिशŊता आएगी। अत: कथन 
1 सही है। 

 इसने घाटे मे चल रहे कई संयंũो ं के िलये 
कोयले तक पŠँच सुिनिʮत की है िजससे 
बœिकंग Ɨेũ और समŤ अथŊʩव̾था को भी 
मदद िमली है। 

 नए हˑाƗįरत ईंधन आपूितŊ समझौते 
(FSA) के तहत कायाōİɋत योजना और 
आपूितŊ शुŝ करने के बाद, महँगे कोयले 
ŷोतो ंपर िबजली संयंũो ंकी िनभŊरता बŠत 
कम हो गई है, िजससे ईंधन की लागत मŐ भी 
बचत हो रही है। 
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 यह टैįरफ/शुʋ पर छूट के आधार पर 
पारदशŎ बोली के माȯम से िकफायती 
िबजली उपलɩ कराने मŐ भी मदद करेगी। 
अत: कथन 2 सही है। 

 यह योजना सरकार के 24×7 िकफायती 
‘सभी के िलये िबजली’ ̊िʼकोण को और 
सशƅ बनाएगी। 

6.  दीनदयाल ˙शŊ योजना के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. इसे संचार मंũालय Ȫारा शुŝ िकया गया है। 
2. यह ˋूली बǄो ं के िलये अİखल भारतीय 

छाũवृिȅ कायŊŢम है। 
3. इसका उȞेʴ छाũो ं के मȯ डाक िटकट 

संŤह को एक Ŝिच के ŝप मŐ बढ़ावा देना 
है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. 1, 2 और 3 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 3 
d. उपरोक्त मŐ से कोई नही ं
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 दीनदयाल ˙शŊ (SPARSH) योजना की 
शुŜआत संचार मंũालय Ȫारा की गई है। 
यहाँ ‘˙शŊ’ का पूरा नाम ‘ːाटŊ-अप फॉर 
Ůमोशन ऑफ एɐीǨूड एंड įरसचŊ इन 
ːैɼस एज़ ए हॉबी’ (एक Ŝिच के ŝप मŐ 
िटकट मŐ अनुसंधान के ŮोȖाहन के िलये 
छाũवृिȅ) है। अत: कथन 1 सही है।  

 यह ˋूली बǄो ंके िलये अİखल भारतीय 
ˑर पर छाũवृिȅ कायŊŢम है। इस योजना 
के अंतगŊत कƗा 6 से 9 तक के छाũो ंको 
6000 Ŝपए की वािषŊक छाũवृिȅ दी जाएगी, 
िजनका शैƗिणक įरकॉडŊ अǅा है और 
िजɎोंने डाक िटकट संŤह को एक ŝिच के 
ŝप मŐ चुना है। अत: कथन 2 सही है।  

 इसका उȞेʴ छाũो ंके बीच डाक िटकट 
संŤह को एक ŝिच के ŝप मŐ बढ़ावा 
देना है। अत: कथन 3 सही है।  

o डाक िटकट संŤह (Philately) का 
ताȋयŊ डाक िटकटो ं के संŤहण 
और अȯयन मŐ ŝिच से है। यह 

िटकटो ं और अɊ डाक िटकट 
संबंधी उȋादो ंके संŤह, मूʞांकन 
एवं अनुसंधान गितिविधयो ं को भी 
शािमल करता है। 

7.  अɄपूणाŊ योजना के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. इसका कायाŊɋयन सामािजक Ɋाय एवं 
अिधकाįरता मंũालय Ȫारा िकया जा रहा है। 

2. केवल वįरʿ नागįरक ही इसका लिƗत 
समूह हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 अɄपूणाŊ योजना Ťामीण िवकास मंũालय 
Ȫारा कायाŊİɋत की जा रही है। अत: कथन 
1 सही नही ंहै। 

 अɄपूणाŊ योजना के तहत राǛ 
सरकारो/ंकŐ ūशािसत Ůदेशो ं के माȯम 
से, 65 वषŊ या उससे अिधक आयु के उन 
वįरʿ नागįरको,ं िजɎŐ रा Ō̓ ीय वृȠाव̾था 
पŐशन योजना (एन.ओ.ए.पी.एस.) के 
तहत वृȠाव̾था पŐशन नही ं िमल रही है, 
को खाȨाɄ Ůदान िकया जाता है। अत: 
कथन 2 सही है। 

 लाभािथŊयो ं को Ůित माह Ůित ʩİƅ 10 
िकलोŤाम खाȨाɄ िन:शुʋ उपलɩ कराया 
जाता है। 

8. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. बʋ डŌ ग पाकŊ  ŮोȖाहन योजना के अंतगŊत 

तहत कŐ ū सरकार का लƙ राǛो ं के 
सहयोग से बʋ डŌ ग पाकŊ  िवकिसत करना 
है। 

2. भारतीय फामाŊ˟ुिटकल उȨोग चीन से 
बुिनयादी कǄे माल के आयात पर 
अȑिधक िनभŊर है। 

3. फामाŊ˟ुिटकल उȨोग मŐ उपयोग होने वाले 
कǄे माल को सिŢय फामाŊ˟ुिटकल 
सामŤी (API) कहा जाता है। 
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उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 बʋ डŌ ग पाकŊ  ŮोȖाहन योजना 
(Promotion of Bulk Drug Parks 
scheme) के अंतगŊत तहत कŐ ū सरकार का 
लƙ राǛो ंके सहयोग से 3 मेगा बʋ डŌ ग 
पाकŊ  का िवकास करना है। अतः कथन 1 
सही है।       

 भारतीय फामाŊ˟ुिटकल उȨोग बुिनयादी 
कǄे माल के आयात पर अिधकािधक 
िनभŊर है। भारत का सिŢय फामाŊ˟ुिटकल 
सामŤी (Active Pharmaceutical 
Ingredients- API) आयात लगभग 3.5 
िबिलयन डॉलर Ůित वषŊ का है िजसका 
लगभग 70% (2.5 िबिलयन डॉलर) चीन से 
Ůाɑ होता है। अतः कथन 2 सही है।       

 कǄे माल से अिभŮाय उन रासायिनक 
यौिगको ं से है िजनका उपयोग API िनमाŊण 
के िलये आधार के ŝप मŐ िकया जाता है। 
APIs पįरʺृत फामाŊ˟ुिटकल उȋाद 
(FPP) मŐ वांिछत औषधीय सिŢयता Ůाɑ 
करने हेतु इˑेमाल िकये जाने वाले पदाथŊ या 
पदाथŖ का संयोजन है। अतः कथन 3 सही 
नही ंहै। 

9.  हाल ही मŐ जारी "Ůधानमंũी गरीब कʞाण 
पैकेज" के बारे िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. COVID-19 से मुकाबला कर रहे Ůȑेक 
ˢा˖ कायŊकȅाŊ को 50 लाख Ŝपए का 
बीमा कवर Ůदान िकया जाएगा। 

2. केवल रा Ō̓ ीय खाȨ सुरƗा अिधिनयम के 
अंतगŊत शािमल लोगो ंको अगले तीन माह 5 
िकलोŤाम अितįरƅ गेšं या चावल िनःशुʋ 
Ůदान िकया जाएगा। 

3. मनरेगा के अंतगŊत मज़दूरी दोगुनी कर दी 
गई है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 2 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 1 और 3 
d. केवल 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 Ůधानमंũी Ťामीण कʞाण पैकेज के तहत 
अगले तीन माह के िलये COVID-19 से 
मुकाबला कर रहे Ůȑेक ˢा˖ कायŊकȅाŊ 
को 50 लाख Ŝपए का बीमा कवर Ůदान 
िकया जाएगा। अतः कथन 1 सही है।     

 रा Ō̓ ीय खाȨ सुरƗा अिधिनयम के दायरे मŐ 
शािमल Ůȑेक ʩİƅ को सावŊजिनक 
िवतरण Ůणाली (PDS) के माȯम से पहले 
से Ůदȅ 5 िकलोŤाम सİɵडीयुƅ खाȨाɄ 
के अितįरƅ पाँच िकलोŤाम गेšं या चावल 
िनःशुʋ Ůदान िकया जाएगा। अतः कथन 
2 सही है।       

 महाȏा गांधी रा Ō̓ ीय Ťामीण रोज़गार गारंटी 
(MGNREGA) अिधिनयम योजना के तहत 
मज़दूरी को 182 Ŝपए Ůित िदन से बढ़ाकर 
202 Ŝपए कर िदया गया है। अतः कथन 3 
सही नही ंहै। 

10.  एकलʩ मॉडल आवासीय िवȨालयो ं के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ये संयुƅ रा Ō̓  शैिƗक, वैǒािनक एवं 
सांˋृितक संगठन (UNESCO) Ȫारा 
िवȅपोिषत हœ। 

2. ये अनुसूिचत जाितयो ं और अनुसूिचत 
जनजाितयो ंके बǄो ंकी Ůाथिमक िशƗा पर 
ȯान कŐ िūत करते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: 

 अनुसूिचत जनजाित के बǄो ं को बेहतर 
िशƗा मुहैया कराने और उनका सवाōगीण 
िवकास सुिनिʮत करने हेतु वषŊ 1998 मŐ 
एकलʩ मॉडल आवासीय (EMR) िवȨालय 



 

6 
 

योजना शुŝ की गई थी और इस तरह के 
Ůथम स्कूल का शुभारंभ वषŊ 2000 मŐ 
महाराष्टŌ  मŐ Šआ था। 

 एकलʩ मॉडल आवासीय िवȨालय 
(EMRs) जनजातीय मामलो ं के मंũालय 
Ȫारा िवȅपोिषत हœ। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 इन स्कूलो ं मŐ परीƗाओ ं के नतीजे 
जनजातीय Ɨेũो ं मŐ मौजूद अन्य सरकारी 
िवȨालयो ंकी तुलना मŐ आम तौर पर बेहतर 
रहते हœ। 

o EMR स्कूलो ं मŐ कƗा 10वी ं एवं 
12वी ंकी परीƗा पास करने वाले 
िवȨािथŊयो ं का औसत आँकड़ा 
90% से भी अिधक है। 

o EMR स्कूलो ंमŐ िशƗा Ťहण करने 
वाले अनेक िवȨाथŎ उच्च िशƗा के 
साथ-साथ Ůितयोगी परीƗाओ ंमŐ भी 
अच्छा ŮदशŊन कर रहे हœ।  

 EMRs केवल अनुसूिचत जनजाित (ST) 
के बǄो ं की गुणवȅापूणŊ माȯिमक और 
उǄ िवȨालय िशƗा पर कŐ िūत हœ। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 वषŊ 2010 के मौजूदा EMRS िदशा-िनदőशो ं
के मुतािबक, ऐसे Ůत्येक Ɨेũ मŐ एकीकृत 
जनजातीय िवकास एजŐसी (ITDA)/एकीकृत 
जनजातीय िवकास पįरयोजना (ITDP) के 
तहत कम-से-कम एक EMR िवȨालय 
खोला जाएगा, जहाँ अनुसूिचत जनजाित के 
लोगो ंकी आबादी 50% है। 

11.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. भारतीय įरज़वŊ बœक Ȫारा बाज़ार मŐ तरलता 

को समायोिजत करने के िलये सरकारी 
Ůितभूितयो ं (G-secs) के िवŢय व Ţय को 
खुला बाज़ार पįरचालन कहा जाता है। 

2. चलिनिध समायोजन सुिवधा तरलता को 
İ̾थर करने के िलये भारतीय įरज़वŊ बœक Ȫारा 
Ůकİʙत एक मौिūक उपकरण है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 

d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा:  

 RBI Ȫारा खुला बाज़ार पįरचालन िकया 
जाता है। इसमŐ मुūा आपूितŊ को समायोिजत 
करने के िलये बाज़ार मŐ सरकारी Ůितभूितयो ं
(Govt- Securities) की िबŢी या खरीद 
शािमल होती है। 

 जब RBI बाज़ार मŐ सरकारी Ůितभूितयाँ 
बेचता है तो वह बाज़ार से मुūा की तरलता 
को िनयंिũत करता है। दूसरी ओर, जब RBI 
बाज़ार से सरकारी Ůितभूितयाँ खरीदता है तो 
वह बाज़ार मŐ मुūा आपूितŊ शुŝ करना 
चाहता है। अत: कथन 1 सही है। 

 चलिनिध समायोजन सुिवधा (Liquidity 
Adjustment Facility-LAF) बाज़ार मŐ 
तरलता को समायोिजत या İ̾थर करने के 
िलये भारतीय įरज़वŊ बœक Ȫारा तैयार िकया 
गया मौिūक उपकरण/उपाय है। रेपो 
(Repurchasing Option) और įरवसŊ रेपो 
(Reverse Repurchasing Option) 
ŮिŢयाएँ  LAF के दो Ůमुख घटक हœ।  

 यह उपाय वािणİǛक बœको ं की तǽाल 
आवʴकताओ ं की İ̾थित मŐ अपनी 
अितįरƅ सरकारी Ůितभूितयाँ बेचकर RBI 
से अितįरƅ ऋण लेने और बाज़ार मŐ कम 
मांग होने पर RBI के पास अपने पैसे 
सुरिƗत रखने मŐ मदद करता है। इसिलये 
यह बाज़ार मŐ मुūा की तरलता को İ̾थर 
करता है। अत: कथन 2 सही है। 

12.  कर उǿमण के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. यह िकसी फमŊ Ȫारा कर पįरहार (Tax 
Avoidance) का एक अवैध तरीका है। 

2. Ɋूनतम कर ʩव̾था वाले देशो ंको ‘टैƛ 
हैवन’ के ŝप मŐ जाना जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
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ʩाƥा: 
कर उǿमण (टैƛ इनवज़Ŋन) 

 यह कर संरचना की एक İ̾थित है जो तब 
उȋɄ होती है जब एक कंपनी अपना 
मुƥालय िनɻ कर वाले देश मŐ ̾थािपत 
करती है जबिक अपने कायŘ संचालन उǄ 
कर वाले देशो ं (सामाɊत: उनके मूल देश) 
मŐ करती है। 

 इस तरह ये कंपिनयाँ अपने कर भुगतान 
देयताओ ं मŐ कटौती करती हœ। यह कर 
पįरहार (Tax (a)voidance) का एक 
िविधक तरीका है। अत: कथन 1 सही नही ं
है। 

 अमेįरका मŐ उǄ आयकरो ं के कारण 
अमेįरकी िनकायो ं मŐ ̾थानांतįरत होने की 
Ůवृिȅ अिधक होती है। इस ̾थानांतरण को 
कर पįरहार गितिविध के ŝप मŐ भी देखा जा 
सकता है। 

 बŠरा Ō̓ ीय कंपिनयाँ (MNC) ऐसा करती 
रहती हœ। अमेįरकी-मूल की कई बŠरा Ō̓ ीय 
कंपिनयो ंने वषŊ 1970 से 1980 के दशक मŐ 
अपने मुƥालय को अमरीका से UK मŐ 
̾थानांतįरत कर िलया था। 

 िवʷ के िजन देशो ंमŐ कंपिनयो ंके िलये बŠत 
िनɻ कर ʩव̾था है, वे बड़ी कंपिनयो ं के 
मुƥालय के िलये अȑिधक आकषŊक 
गंतʩ के ŝप मŐ उभरकर सामने आए हœ। 
बरमूडा, विजŊन Ȫीपसमूह आिद ऐसे ही कुछ 
देश हœ (जो ‘टैƛ हैवेन’ के नाम से जाने जाते 
हœ)। अत: कथन 2 सही है। 

13. सावŊभौिमक ˢणŊ बॉǷ योजना (Sovereign 
Gold Bond Scheme) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसे भारत सरकार की ओर से भारतीय 
įरज़वŊ बœक Ȫारा जारी िकया जाता है। 

2. इन बॉǷो ं की गणना बœको ं के सांिविधक 
तरलता अनुपात मŐ नही ंकी जाती है। 

3. ʩİƅयो,ं िहंदू अिवभािजत पįरवारो,ं Ɋासो,ं 
िवʷिवȨालयो ं तथा धमाŊथŊ सं̾थानो ं सिहत 
केवल भारतीय िनवासी सं̾थाएँ ही इन 
बॉǷो ंको खरीद सकते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ं है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 3 
d. केवल 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 सावŊभौिमक ˢणŊ बॉǷ (SGBs) वे 
सरकारी Ůितभूितयाँ हœ जो ˢणŊ के Ťाम 
माũा मŐ नािमत होती हœ। ये भौितक ˢणŊ का 
िवकʙ हœ। 

o इस योजना के तहत, िनवेशको ंको 
शेयर िनगŊम मूʞ का भुगतान 
नकद मŐ करना होगा और बॉǷ 
को पįरपƓता ितिथ पर नकद मŐ 
िविनयिमत िकया जाएगा। इसे 
भारत सरकार की तरफ से भारतीय 
įरज़वŊ बœक Ȫारा जारी िकया जाता 
है। अत: कथन 1 सही है। 

 ये बॉǷ बœको,ं ːॉक होİʒंग कॉरपोरेशन 
ऑफ इंिडया िलिमटेड (SHCIL), नािमत 
डाकघरो ं और माɊता Ůाɑ ːॉक 
एƛचŐजो,ं जैसे नेशनल ːॉक एƛचŐज 
ऑफ इंिडया िलिमटेड और बॉɾे ːॉक 
एƛचŐज िलिमटेड के माȯम से बेचे जाएंगे। 

इन बॉǷो ंकी Ůमुख िवशेषताएँ िनɻिलİखत हœ- 
 
1. पाũता ʩİƅयो,ं िहंदू अिवभािजत 

पįरवारो,ं टŌː, िवʷिवȨालयो ंतथा 
चैįरटेबल सं̾थानो ं सिहत केवल 
भारतीय िनवासी सं̾थाएँ ही इन 
बॉǷ्स मŐ िनवेश हेतु पाũ है। 
अत: कथन 3 सही है। 

2. मूʞवगŊ बॉǷ को 1 Ťाम की मूल इकाई 
के साथ ˢणŊ के Ťाम के गुणको ं
मŐ नािमत िकया जाएगा। 

3. अविध इन बॉǷ्स की अविध 8 वषŊ है, 
ɯाज भुगतान ितिथ 5वŐ, 6वŐ और 
7वŐ वषŊ मŐ िनकास िवकʙ के 
साथ उपलɩ है। 



 

8 
 

4. Ɋूनतम 
सीमा 

Ɋूनतम ˢीकायŊ िनवेश 1 Ťाम 
ˢणŊ की होगी।  

5. अिधकतम 
सीमा 

ʩİƅयो ं के िलये अिभदȅ की 
अिधकतम सीमा 4 िकलो है, 
HUF के िलये 4 िकलो और टŌː 
के िलये 20 िकलो है। 

6. संयुƅ 
धारक 

संयुƅ ˢािमȕ की अव̾था मŐ, 4 
िकलो की िनवेश सीमा केवल 
पहले आवेदक पर लागू की 
जाएगी। 

7. भुगतान 
िवकʙ 

बॉǷ के िलये भुगतान नकदी 
(अिधकतम 20,000 Ŝपए तक) 
या िडमांड डŌ ाɝ या चेक या 
इलेƃŌ ॉिनक बœिकंग के माȯम से 
होगा। 

8.  SLR 
योƶता 

इनका Ůयोग वैधािनक तरलता 
अनुपात बनाए रखने मŐ भी िकया 
जा सकेगा। अत: कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 
14. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. वेबलेन वˑुओ ंका मांग वŢ ऊपर की ओर 
झुका Šआ होता है। 

2. वेबलेन वˑुएँ सामाɊत: हीन उȋाद 
(Inferior Products) होती हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
वेबलेन Ůभाव 

 इसका नाम अमरीकी अथŊशा˓ी टॉरːेन 
बंुडे वेबलेन (1857-1929) के नाम पर रखा 
गया है। यह उपभोग का एक िसȠांत है जो 
बताता है िक उपभोƅाओ ं मŐ ‘अȨोमुखी 
ढलान माँग वŢ’ के िवपरीत ‘उȰŊमुखी 

ढलान माँग वŢ’ पाया जा सकता है। अत: 
कथन 1 सही है। 

 ऐसा इसिलये होता है Ɛोंिक उनमŐ ŮदशŊन 
उपभोग की Ůवृिȅ होती है (अȨोमुखी ढलान 
माँग वŢ का अथŊ है िक माँग की माũा मूʞ 
के िवपरीत बदलती रहती है, अथाŊत मूʞ 
वृİȠ के साथ माँग घटती है)। 

 
 संकʙना: यह िसȠांत बताता है िक िकसी 

िवशेष वˑु की मांग की गई माũा मूʞ मŐ 
बदलाव के साथ ŮȑƗ ŝप से बदल सकती 
है (अथाŊत, जैसे ही मूʞ वृİȠ होती है, माँग 
मŐ भी वृİȠ होने लगती है)। 

वेबलेन वˑु  
 वेबलेन वˑु ऐसी वˑु है िजसमŐ मूʞ वृİȠ 

के साथ माँग वृİȠ की Ůवृिȅ होती है और 
अपनी िविशʼ Ůकृित के कारण ये Ůितʿा मŐ 
वृİȠ का Ůतीक मानी जाती है। 

 वेबलेन वˑु का ‘माँग वŢ ऊपर की और 
झुका’ होता है जो सामाɊ ‘अȨोमुखी ढलान 
माँग वŢ’ के िवपरीत संचािलत होता है। 

 यȨिप, वेबलेन वˑु सामाɊत: उǄ 
गुणवȅायुƅ Ůितिʿत उȋाद होती है और 
यह िगिफन वˑु जो ऐसे गौण उȋाद हœ 
िजनके िवकʙ सरलता से उपलɩ नही ंहोते 
से िवपरीत İ̾थित है। अत: कथन 2 सही 
नही ंहै। 

15. ‘वैध मुūा’ (Legal Tender) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. यह मौिūक Ůािधकरण या सरकार Ȫारा 
जारी िकया जा सकता है और इसे िकसी के 
Ȫारा अˢीकृत नही ंिकया जा सकता है। 
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2. भारत मŐ िसſे सीिमत वैध मुūा के ŝप मŐ 
कायŊ करते हœ। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 मौिūक Ůािधकरण या सरकार Ȫारा जारी 
की गई मुūा िजसे कोई भी अˢीकार नही ं
कर सकता है, उसे वैध मुūा कहा जाता है। 
अत: कथन 1 सही है। 

 यह वह धन है िजसे कानून का समथŊन Ůाɑ 
है, साथ ही यह ऋण के भुगतान के िलये वैध 
माना जाता है। इसे ऋण चुकाने के साधन के 
ŝप मŐ ˢीकार िकया जाना चािहये। RBI 
अिधिनयम, 1934 जो कŐ ūीय बœक को बœक 
नोट जारी करने का एकमाũ अिधकार देता 
है, के अनुसार ‘Ůȑेक बœक नोट को इसमŐ दी 
गई रािश के भुगतान के िलये भारत मŐ िकसी 
भी ̾थान पर वैध मुūा माना जाएगा’। 

 ये Ůकृित मŐ सीिमत या असीिमत हो सकते 
हœ। भारत मŐ, िसſे सीिमत वैध मुūा के 
ŝप मŐ कायŊ करते हœ। जैसे 10 Ŝपए तक के 
बकाए के िलये 50 पैसे के िसſो ंको वैध 
मुūा के ŝप मŐ पेश िकया जा सकता है। 
अत: कथन 2 सही है। 

 करŐसी नोट असीिमत वैध मुūा हœ और इɎŐ 
िकतने भी बकाया रािश के भुगतान के ŝप 
मŐ पेश िकया जा सकता है। 

नोट: सरकार करŐसी नोट की असीिमत Ůकृित पर 
उिचत Ůितबंध लगा सकती है, जैसे बजट 2017 के, 
िवȅ िवधेयक का खंड 269ST 2 लाख Ŝपए और 
उससे अिधक के नकद लेन-देन को Ůितबंिधत करता 
है। 
16. हाल ही मŐ समाचारो ं मŐ देखा गया ‘ऑपरेशन 

नमˑे’ िकससे संबंिधत है? 
a. भारतीय सेना का COVID-19 अिभयान 
b. िचिकȖा उपकरणो ंके आयात पर भारत-चीन 

का संयुƅ समझौता 
c. इटली मŐ  भेजा गया भारत का सहायता िमशन 

d. िवदेशी देशो ंसे भारतीयो ंको बाहर िनकालने से 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 ऑपरेशन नमˑे (Operation Namaste) 
भारतीय सेना का COVID-19 अिभयान है 
जो महामारी के İखलाफ लड़ाई मŐ सरकार 
की मदद करता है। अतः िवकʙ (a) सही 
है। 

17. अŜणाचल Ůदेश के आिदवासी समुदायो ंसे जुड़े 
शɨ 'अरŊ -įरनाम’, ‘मोटोर’, ‘अŜŊ ए’ िनɻिलİखत 
मŐ से िकससे संबंिधत हœ? 

a. चावल की खेती की ˢदेशी िविध से। 
b. श˟ोȖव से। 
c. पिवũ उपवन मŐ धािमŊक कायŊ से।  
d. संगरोध ŮिŢयाओ ंसे। 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 अरŊ -įरनाम (Arr-Rinam), मोटोर (Motor), 
अŜŊ ए (Arrue) अŜणाचल Ůदेश के 
जनजातीय समुदायो ंȪारा िकये गए संगरोध 
अनुʿानो ं (Quarantine Rituals) को 
संदिभŊत करते है। 

 गालोस (Galos) अरŊ -įरनाम अनुʿान करते 
हœ। मोटोर या पॉटर (Pator) Ůणाली एिद 
समुदाय (Adi Community)  और अŜŊ ए 
Ɋाशी (Nyishi) समुदाय से संबंिधत है। 
अतः िवकʙ (d) सही है। 

18. हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ देखा गया MACS 4028 
है: 

a. ŝस से आयाितत एक लड़ाकू िवमान  
b. चंūयान -2 के िलये रोवर 
c. गेšं की एक बायोफोिटŊफाइड िकस्म 
d. COVID-19 परीƗण िकट 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 MACS 4028 एक ǰूरम गेšँ की 
बायोफॉिटŊफाइड िक˝ है िजसे अगहरकर 
įरसचŊ इंːीǨूट  (Agharkar Research 
Institute- ARI), पुणे के वैǒािनको ं ने 
िवकिसत िकया है। इस नई गेšँ की िक˝ मŐ 
14.7% Ůोटीन, 40.3 ppm िजंक, 46.1 
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ppm लोहे की माũा पाई जाती है। अत: 
िवकʙ (c) सही है। 

19. ‘सुपरहाइडŌ ोफोिबक कोिटंग’ के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. सुपरहाइडŌ ोफोिबक कोिटंग एक नैनोˑरीय 
आकार की परत है। 

2. एक सुपरहाइडŌ ोफोिबक कोिटंग से सतही 
जल के Ůित एक िवकषŊक परत बनती है। 

3. कमल के पȅे मŐ सुपरहाइडŌ ोफोिबक कोिटंग 
पाई जाती है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 हाइडŌ ोफोिबिसटी शɨ दो Ťीक शɨो-ं
हाइडŌ ो (जल) और फोबोस (भय/डर) से 
िमलकर बना है। अत: इसका शाİɨक अथŊ 
है जल के िलये ŮितकषŊण (Repulsion) का 
गुण रखने वाला है। 

 सुपरहाइडŌ ोफोिबक कोिटंग एक नैनोˑरीय 
सतही परत है जो जल के Ůित िवकषŊक गुण 
रखती है। अतः कथन 1 सही है। 

o भारतीय ŮौȨोिगकी सं̾थान (IIT) 
धनबाद के ‘इंिडयन ˋूल ऑफ 
माइɌ’ (ISM) तथा ओिहयो ːेट 
यूिनविसŊटी (Ohio State 
University) की टीम ने 
पॉलीयूरेथेन और िसिलकॉन 
डाइऑƛाइड नैनो कणो ं का 
इˑेमाल कर कोिटंग मŐ Ůयुƅ होने 
सुपरहाइडŌ ोफोिबक पदाथŊ का 
िनमाŊण िकया है। 

o कोिटंग की इस तकनीक मŐ 
सुपरहाइडŌ ोफोिबक (सतह पर न 
िचपकने की Ůवृित) गुण पाया गया। 
इस कोिटंग तकनीक को अʅीय 
(pH5) और Ɨारीय (pH8) दोनो ं
İ̾थितयो ंमŐ छह सɑाह से अिधक 

समय तथा 230°C तापमान तक 
तक िटकाऊ पाया गया। 

 सुपरहाइडŌ ोफोिबक कोिटंग से कोई सतह 
जल िवकषŊक बन जाती है। अतः कथन 2 
सही है। 

 सुपर-हाइडŌ ोफोिबक कोिटंƺ Ůकृित मŐ भी 
पाए जाते हœ जो पौधे की पिȅयो ंपर िदखाई 
देते हœ, जैसे िक कमल का पȅी और कुछ 
कीटो ंके पंख। अतः कथन 3 सही है। 

o कोिटंग Ȫारा ŮदिशŊत एक अɊ 
Ɨमता; ˢ-सफाई का कायŊ है। 
पानी की बँूदŐ  तथा धूल कोिटंग 
सतह से िचपकती नही ंहœ तथा ˢत: 
सतह से लुढ़क जाती हœ।  

20. दीƗा पोटŊल के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 

1. इसे मानव संसाधन िवकास मंũालय 
(MHRD) Ȫारा लॉȳ िकया गया था। 

2. पोटŊल को केवल सरकारी संगठनो ंकी पहल 
मŐ एकीकृत िकया जा सकता है। 

3. यह िडŤी ˑर पूवŊ के पाǬŢमो ं के साथ 
पंजीकृत िशƗािथŊयो ंकी जाँच और Ůमाणन 
करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
दीƗा पोटŊल (DIKSHA Portal) 

 मानव संसाधन िवकास मंũालय (MHRD) 
Ȫारा िशƗको ं के िलये ǒान साझाकरण हेतु 
िडिजटल अवसंरचना (Digital 
Infrastructure for Knowledge 
Sharing-DIKSHA) अथाŊत् दीƗा पोटŊल 
की शुŜआत की गई है। अतः कथन 1 सही 
है। 

 राǛ, सरकारी िनकाय और यहां तक िक 
िनजी संगठन भी अपने संबंिधत िशƗक 
पहल को  दीƗा पोटŊल मŐ एकीकृत कर 
सकते हœ। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 
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o दीƗा पोटŊल की शुŜआत िशƗक 
समुदाय को समाचार, िकसी Ůकार 
की घोषणा, आकलन तथा िशƗक 
ŮिशƗण सामŤी उपलɩ कराने के 
िलये की गई है जो िशƗको ं को 
ऑफलाइन और ऑनलाइन दोनो ं
माȯमो ं से ŮिशƗण उपलɩ 
कराएगा। 

 यह िशƗको ंको एक िडिजटल मंच Ůदान 
करता है जो उɎŐ सीखने और ˢयं को 
ŮिशिƗत करने तथा िशƗक समुदाय के 
साथ जुड़ने का अवसर Ůदान करता है। यह 
िडŤी पूवŊ ˑर के पाǬŢमो ं के साथ 
पंजीकृत िशƗािथŊयो ंकी जांच और Ůमाणन 
नही ंकरता है। अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

 यह पोटŊल िनयिमत ˋूल पाǬŢम के बाद, 
NCERT पाǬपुˑको ं और पाठो ं
(lessons) तक पŠँच Ůदान करता है। 

21. ‘कŐ ū सरकार की कुल देनदाįरयो’ं के संबंध मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इन देनदाįरयो ंमŐ सावŊजिनक ऋण और लोक 
खाता संबंधी देयताएँ दोनो ंशािमल हœ। 

2. FRBM अिधिनयम, 2003 के अिधिनयमन 
के बाद GDP के अनुपात के ŝप मŐ कŐ ū 
सरकार की कुल देनदाįरयो ंमŐ िनरंतर कमी 
आ रही है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: 

 कŐ ū सरकार की कुल देनदाįरयो ंमŐ 
सावŊजिनक ऋण के साथ-साथ लोक खाते 
संबंधी देयताएँ भी शािमल होती हœ। अतः 
कथन 1 सही है। 

o लोक खाता भारत की संिचत िनिध 
की Ůितभूित पर अनुबंिधत ऋण है। 
इसमŐ कŐ ū सरकार Ȫारा िलया गया 
आंतįरक और बा˨ ऋण दोनो ं
शािमल है। 

o लोक खाता संबंधी देयता मŐ ऐसे 
लेन-देन शािमल है जहाँ सरकार 
केवल बœकर के ŝप मŐ कायŊ कर 
रही है। उदाहरणˢŜप, भिवˈ 
िनिध, लघु बचत आिद। ये 
धनरािश सरकार की नही ंहै। कुछ 
समय पʮात् इसके वाˑिवक 
ˢािमयो ंको इस रािश का पुन: 
भुगतान करना होता है। 

 FRBM अिधिनयम, 2003 के अिधिनयमन 
के बाद सकल घरेलू उȋाद के अनुपात के 
ŝप मŐ कŐ ū सरकार की कुल देनदाįरयो ं
(िजसे ऋण-GDPअनुपात भी कहा जाता है) 
मŐ िनरंतर कमी आई है। 

o यह दोनो ंराजकोषीय समेकन 
Ůयासो ंके साथ-साथ अपेƗाकृत 
GDP की उǄ वृİȠ का पįरणाम 
है। अतः कथन 2 सही है। 

 
 

िचũ: कŐ ū के ऋण-जीडीपी अनुपात की Ůवृिȅ 
22. Ɠांटम तकनीक और उसके अनुŮयोग पर रा Ō̓ ीय 
िमशन के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. इस िमशन को इलेƃŌ ॉिनकी एवं सूचना 
ŮौȨोिगकी मंũालय के इमिजōग टेƋोलॉजी 
िवभाग Ȫारा कायाŊİɋत िकया जाएगा। 

2. रा Ō̓ ीय Ůाथिमकताओ ं से संबंिधत मुȞो ं के 
समाधान हेतु मौिलक िवǒान, ŮौȨोिगकी 
िवकास, नवाचारो ंऔर ːाटŊ-अप पर ȯान 
िदया जाएगा। 

3. अȑिधक जिटल सम˟ाओ ंके इंजीिनयįरंग 
समाधानो ं के िलये Ɠांटम यािũंकी के 
िसȠांतो ंका Ůयोग िकया जाएगा। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
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a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: 

 भारत सरकार ने बजट- 2020 मŐ िवǒान 
एवं ŮौȨोिगकी िवभाग (DST) Ȫारा लागू 
िकये जाने वाले पाँच वषŘ की अविध के िलये 
8000 करोड़ Ŝपए के कुल बजट पįरʩय 
के साथ Ɠांटम तकनीक और उसके 
अनुŮयोग पर रा Ō̓ ीय िमशन (National 
Mission on Quantum 
Technologies & Applications-NM-
QTA) की घोषणा की है। अतः कथन 1 
सही नही ंहै। 

 इस िमशन का फोकस मौिलक िवǒान, 
अनुवाद, ŮौȨोिगकी िवकास, मानवीय एवं 
अवसंरचना संसाधन उȋादन, नवाचार और 
ːाटŊ-अप मŐ रा Ō̓ ीय Ůाथिमकताओ ं से 
संबंिधत मुȞो ंपर होगा। अतः कथन 2 सही 
है। 

 कंɗूिटंग, संचार, संवेदन, रसायन िवǒान, 
िŢɐोŤाफी, इमेिजंग और यांिũकी मŐ बेहद 
जिटल सम˟ाओ ंके अिभयाİȸकी समाधान 
के िलये Ɠांटम िसȠांतो ं का Ůयोग िकया 
जाएगा। अतः कथन 3 सही है। 

 इस िमशन की कुछ अɊ िवशेषताएँ नीचे 
िदये गए इंफोŤािफक मŐ उİʟİखत हœ- 

 

23. ˢतंũ एवं Ůित˙ȠŎ बाज़ार मŐ सरकार का 
हˑƗेप आवʴक है: 

1. जनिहत सुिनिʮत करने हेतु  
2. नवाचारो ंको ŮोȖािहत करने हेतु  
3. संपदा के समतापूणŊ िवतरण हेतु  
4. एकािधकार का दुŜपयोग रोकने हेतु  
5. संसाधनो ंका दƗ Ůयोग सुिनिʮत करने हेतु  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 5 
b. केवल 1, 3 और 4 
c. केवल 1, 2, 3 और 4 
d. 1, 2, 3, 4 और 5 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 Ůित˙ȠŎ बाज़ार िकसी अथŊʩव̾था मŐ 
संसाधनो ंको आवंिटत करने मŐ Ůभावशाली 
होते हœ। 

 हालाँिक सरकारŐ  उन İ̾थितयो ंमŐ हˑƗेप 
करके एक महȇपूणŊ भूिमका िनभाती हœ 
जहाँ ‘बाज़ार की िवफलताएँ’ अȑिधक हœ। 

o ‘बाज़ार की िवफलताएँ’ ऐसी İ̾थित 
को संदिभŊत करती है जहाँ संसाधन 
आवंिटत करने मŐ बाज़ार सƗम 
नही ंहो पाते और वे इसमŐ िवफल 
रहते है। 

 एक ˢतंũ एवं Ůित˙ȠŎ बाज़ार की 
Ɨमताओ ंऔर कमज़ोįरयो ंको िनɻिलİखत 
िचũ से देखा जा सकता हœ: 

 
 

 आवʴक ŝप से Ůित˙ȠŎ बाज़ार जनिहत 
एवं संपदा का समतापूणŊ िवतरण सुिनिʮत 
करने और एकािधकार के दुŜपयोग को 
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रोक पाने मŐ सƗम नही ंहोते है। इस Ůकार 
सरकारी हˑƗेप की आवʴकता होती है। 

 परंतु बाज़ार नवाचार को ŮोȖािहत कर 
सकता है तथा संसाधनो ंके कुशल और दƗ 
उपयोग को सुिनिʮत कर सकता है और 
यहाँ सरकारी हˑƗेप की आवʴकता नही ं
होती है। अतः िवकʙ (b) सही है। 

24 िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
      अिधिनयम Ȫारा Ůित̾थािपत  

1. एकािधकार एवं 
Ůितबंिधत 
व्यापार पȠितयाँ 
अिधिनयम,1969 

Ůित˙ȠाŊ 
अिधिनयम, 2002 

2. िवदेशी मुūा 
िविनयमन 
अिधिनयम , 
1973 

िवदेशी मुūा Ůबंधन 
अिधिनयम, 1999 

3. Ŝƫ औȨोिगक 
कंपनी 
अिधिनयम, 
1985 

कंपनी अिधिनयम 
2013 

 
उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-से सही सुमेिलत हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 एकािधकार एवं Ůितबंिधत व्यापार 
पȠितयाँ (MRTP) अिधिनयम, 1969: 

o इस अिधिनयम का उȞेʴ आिथŊक 
शİƅ के संकेȾण की रोकथाम, 
एकािधकार को िनयंिũत करना, 
एकािधकार, Ůितबंधाȏक एवं 
अनुिचत ʩापार Ůथाओ ं को 
िनषेिधत करना है। इसने कंपिनयो ं
को वैिʷक ˑर तक वृİȠ करने 
और बड़ा आकार Ůाɑ करने के 
मागŊ को बािधत िकया और लघु 
ˑरीय कंपिनयो ंके Ůसार को Ůेįरत 
िकया। 

o Ůित˙ȠाŊ अिधिनयम, 2002 ने 
MRTP अिधिनयम को 
Ůित̾थािपत िकया। Ůित˙ȠाŊ 
अिधिनयम का उȞेʴ ‘बाज़ारो ंमŐ 
Ůित˙ȠाŊ को बढ़ावा देना और 
बनाए रखना, उपभोƅाओ ंके िहतो ं
की रƗा करना, बाज़ारो ंमŐ अन्य 
Ůितभािगयो ंȪारा िकये जा रहे 
ʩापार की ˢतंũता सुिनिʮत 
करना और वचŊˢकारी İ̾थित के 
दुŜपयोग को रोकना है।’ इसका 
उȞेʴ ‘वचŊˢ की रोकथाम’ के 
बजाय ‘वचŊˢ के दुŜपयोग को 
िविनयिमत करना है। अतः युƵ 1 
सही सुमेिलत है। 

 िवदेशी मुūा िविनयमन अिधिनयम 
(फेरा), 1973: 

o कंपिनयो ंमŐ िवदेशी िनवेश की सीमा 
होने और इससे अिधक िहˣेदारी 
के िलये RBI से अनुमित की 
आवʴकता पड़ती थी। इससे 
िवदेशी पंूजी और ŮौȨोिगकी तक 
पŠँच सीिमत हो गई। 

o बा˨ ʩापार एवं भुगतान को 
सुिवधाजनक बनाने के िलये वषŊ 
1999 मŐ इसे िवदेशी मुūा Ůबंधन 
अिधिनयम (फेमा) Ȫारा िनरˑ एवं 
Ůित̾थािपत िकया गया। फेरा के 
तहत, जब तक िवशेष अनुमित 
Ůाɑ नही ं Šई थी, तब तक सब 
कुछ िनिषȠ था, जबिक फेमा के 
अंतगŊत िवदेशी मुūा बाज़ार के 
िवकास को सƗम करने के िलये 
िवशेष ŝप से Ůितबंिधत या 
िविनयिमत होने तक अनुमित दी 
गई थी। अतः युƵ 2 सही 
सुमेिलत है। 

 Ŝƫ औȨोिगक कंपनी अिधिनयम (SICA), 
1985:  

o Ŝƫ और संभाʩ Ŝƫ कंपिनयो ं
का समय पर पता लगाना तथा 
औȨोिगक एवं िवȅीय पुनगŊठन 
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बोडŊ (BIFR) Ȫारा िनवारक, 
सुधारक, उपचाराȏक और अɊ 
उपायो ंका तेज़ी से िनधाŊरण करना 
इस अिधिनयम के Ůमुख उȞेʴ थे। 
यह अिधिनयम देनदार-अनुकूल 
(Debtor-Friendly) था और 
मूʞवान पįरसंपिȅ पार िनयंũण 
बनाए रखते थे।  

o SICA अिधिनयम को 1 जनवरी 
2004 को िनरˑ कर िदया गया 
और िदवािलया एवं िदवािलयापन 
कोड (IBC), 2016 का मागŊ 
Ůशस्त करने के िलये 1 िदसंबर, 
2016 को BIFR को िवघिटत कर 
िदया गया था। अतः युƵ 3 सही 
सुमेिलत नही ंहै। 

25. भारत के िनɻिलİखत ʩापाįरक भागीदारो ंको 
ʩापार की माũा के संदभŊ मŐ अवरोही Ţम मŐ 
ʩवİ̾थत कीिजये: 

1. चीन 
2. संयुƅ राǛ अमेįरका 
3. सऊदी अरब 
4. संयुƅ अरब अमीरात 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. 1-2-3-4 
b. 2-1-4-3 
c. 1-2-4-3 
d. 2-1-3-4 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 वषŊ 2019-20 के दौरान भारत के शीषŊ दस 
ʩापाįरक भागीदारो ं का संयुƅ ŝप से 
भारत के कुल ʩापाįरक ʩापार मŐ 50% से 
अिधक योगदान हœ। 

 भारत के शीषŊ पाँच ʩापाįरक भागीदार 
USA> चीन> संयुƅ अरब अमीरात> 
सऊदी अरब>हॉ̢गकॉ̢ग हœ। अतः 
िवकʙ (b) सही है। 

 दो शीषŊ ʩापाįरक देश - USA और संयुƅ 
अरब अमीरात के साथ वषŊ 2014-15 से 
भारत का लगातार ʩापार अिधशेष रहा है। 

 दूसरी ओर वषŊ 2014-15 से लगातार भारत 
का अɊ Ůमुख ʩापाįरक भागीदारो ं जैसे- 
चीन, सऊदी अरब, इराक, जमŊनी, दिƗण 
कोįरया, इंडोनेिशया और İˢट्ज़रलœड के 
साथ ʩापाįरक घाटा रहा है।  

 इसके अलावा वषŊ 2018-19 मŐ ʩापार घाटे 
मŐ पįरवितŊत होने से पहले वषŊ 2017-18 
तक भारत का हॉ̢गकॉ̢ग और िसंगापुर के 
साथ ʩापार अिधशेष रहा था। 

 
 
26. वषŊ 2019-20 के बजट अनुमान के अनुसार 

िनɻिलİखत सİɵडी ʩयो ं को घटते Ţम मŐ 
ʩवİ̾थत कीिजये: 

1. खाȨ सİɵडी 
2. उवŊरक सİɵडी 
3. िविभɄ सरकारी योजनाओ ं के िलये ɯाज 

सİɵडी 
4. पेटŌ ोिलयम सİɵडी 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. 1-2-3-4 
b. 4-1-2-3 
c. 1-2-4-3 
d. 4-3-2-1 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 कŐ ūीय बजट 2020-21 मŐ सİɵडी पर कुल 
ʩय मŐ वषŊ 2019-20 के संशोिधत अनुमान 
से 0.5% की कमी देखी गई। यह काफी 
सीमा तक उवŊरक सİɵडी पर ʩय मŐ कमी 
के कारण है। 

o खाȨ सİɵडी: वषŊ 2020-21 मŐ 
खाȨ सİɵडी हेतु आवंटन 
1,15,570 करोड़ Ŝपए है। 

o उवŊरक सİɵडी: वषŊ 2020-21 
मŐ उवŊरक सİɵडी पर ʩय 
71,309 करोड़ Ŝपए है। 
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o पेटŌ ोिलयम सİɵडी: वषŊ 2020-
21 मŐ पेटŌ ोिलयम सİɵडी पर ʩय 
6.1 फीसदी बढ़कर 40,915 
करोड़ Ŝपए है। पेटŌ ोिलयम 
सİɵडी मŐ LPG और केरोिसन पर 
सİɵडी भी शािमल है। 

o अɊ सİɵडी: अɊ सİɵिडयो ं
के ʩय मŐ िविभɄ सरकारी 
योजनाओ ं के िलये ɯाज सİɵडी, 
कृिष उपज के मूʞ समथŊन योजना 
के िलये सİɵडी एवं सरकारी 
खरीद के िलये राǛ एजŐिसयो ंको 
िवȅीय सहायता शािमल हœ। 

 इस Ůकार सİɵिडयो ं का सही अवरोही 
Ţम है- 

o खाȨ> उवŊरक> पेटŌ ोिलयम> 
िविभɄ सरकारी योजनाओ ं के 
िलये ɯाज अनुदान है। अतः 
िवकʙ (c) सही है। 

27. िनवल अंतराŊ Ō̓ ीय िनवेश İ̾थित (NIIP) के संबंध 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसे िकसी िविशʼ समय िबंदु पर शेष िवʷ 
के साथ िकसी रा Ō̓  के तुलन-पũ के ŝप मŐ 
देखा जाता है। 

2. वषŊ 2018-19 की तुलना मŐ वषŊ 2019-
2020 मŐ भारत के NIIP के GDP से 
अनुपात मŐ कमी आई है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 िनवल अंतराŊ Ō̓ ीय िनवेश İ̾थित (NIIP) को 
िकसी िविशʼ समय िबंदु पर िवʷ के शेष 
िहˣो ं के साथ एक रा Ō̓  के तुलन-पũ के 
ŝप मŐ पįरभािषत िकया जा सकता है। 

o यह एक िविशʼ समय िबंदु पर 
िकसी रा Ō̓  के िवदेशी पįरसंपिȅ के 
ːॉक और उस देश की पįरसंपिȅ 

के िवदेशी ːॉक के बीच अंतर को 
मापता है। अतः कथन 1 सही है। 

 NIIP: GDP अनुपात मŐ पįरवतŊन एक देश 
Ȫारा िवदेशो ंमŐ की गई बा˨ देनदाįरयो ं से 
देश Ȫारा िकये गए िनवेश के Ůभाव को 
दशाŊता है, िजससे सकल घरेलू उȋाद के 
संबंध मŐ ऋण एवं इİƓटी सिवŊिसंग भार मŐ 
होने वाले िनवल पįरवतŊन को मापा जाता है। 

 वषŊ 2019-2020 के आिथŊक सवőƗण के 
अनुसार, वषŊ 2018-19 की तुलना मŐ वषŊ 
2019-2020 मŐ GDP से अनुपात के संदभŊ 
मŐ भारत का िनवल अंतराŊ Ō̓ ीय िनवेश İ̾थित 
(NIIP) बढ़ गया है। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

28. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. बीमा घनȕ का मापन बीमा Ůीिमयम को 

GDP के Ůितशत के ŝप मŐ ʩƅ कर 
िकया जाता है। 

2. बीमा Ůवेशन की गणना जनसंƥा और 
Ůीिमयम के अनुपात के ŝप मŐ की जाती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 बीमा घनȕ (Insurance Density) और 
बीमा Ůवेशन (Insurance Penetration) 
का माप िकसी देश मŐ बीमा Ɨेũ के िवकास 
के ˑर को इंिगत करता है। 

 बीमा Ůवेशन GDP के Ůितशत के ŝप मŐ 
बीमा Ůीिमयम अथाŊत् यह भारतीय 
बीमाकȅाŊओ ं Ȫारा Ůाɑ Ůीिमयम को 
दशाŊता है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 बीमा घनȕ की गणना बीमा Ůीिमयम के 
जनसंƥा से अनुपात अथाŊत्  Ůित ʩİƅ 
Ůीिमयम के ŝप मŐ की जाती है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

29. सूƘ िवȅीयन सं̾थाओ ं (MFI) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
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1. इनका उȞेʴ समावेशी िवकास और िवȅीय 
समावेशन के माȯम से िनधŊनता उɉूलन 
है। 

2. MFI Ȫारा िदये गए ऋणो ंका आधे से अिधक 
भाग मिहलाओ ं सिहत अनुसूिचत 
जाितयो/ंजनजाितयो ं और अʙसंƥक 
समुदायो ंको Ůाɑ होता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: 

 अिधकांश सूƘ िवȅीयन सं̾थाओ ं
(Microfinance Institutions-MFI) की 
शुŜआत गैर-लाभकारी सं̾थानो ं के ŝप मŐ 
Šई। इनका मुƥ उȞेʴ समावेशी िवकास 
और िवȅीय समावेशन के माȯम से गरीबी 
उɉूलन है। अत: कथन 1 सही है। 

o हालाँिक हाल ही मŐ MFI सामािजक 
लƙो ंको Ůाɑ करने के साथ ही 
िवȅीय लाभ के लƙ पर भी ȯान 
कŐ िūत कर रहे है। 

o अǅे िवȅीय लाभ के साथ ही 
पदसोपानाȏक ʩव̾था के 
आधारभूत अथाŊत् सबसे िनɻतम 
वगŊ पर सामािजक Ůभाव डालने पर 
भी ज़ोर िदया जा रहा है। 

 वषŊ 2016 तक लगभग 97% ऋणकȅाŊ 
मिहलाएँ और अनुसूिचत जाित/जनजाित एवं 
अʙसंƥक वगŊ से संबंिधत थे। यह दशाŊता 
है िक इन MFI Ȫारा िदये गए ऋण मुƥ 
ŝप से समाज के सीमांत वगŘ की 
आवʴकताओ ं को पूरा करते हœ। अत: 
कथन 2 सही है। 

30. 'वʒŊ  कमिशŊयल एƛपोट्Ŋस' के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. वषŊ 2012-2018 के दौरान वािणİǛक 
सेवाओ ं के िनयाŊत की तुलना मŐ वˑुओ ं के 
िनयाŊत मŐ तेज़ी से वृİȠ Šई। 

2. िवʷ की वािणİǛक सेवाओ ं के िनयाŊत मŐ 
भारत की िहˣेदारी िपछले एक दशक से 
लगातार बढ़ी है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा:  

 आिथŊक गितिविधयो ं मŐ सेवाओ ं की बढ़ती 
भूिमका वैिʷक ʩापार और भारत के 
ʩापार मŐ सेवाओ ं के बढ़ते महȇ से भी 
˙ʼ होती है। दो समयाविधयो-ं वषŊ 2005-
11 और वषŊ 2012-2018 को देखते Šए यह 
˙ʼ होता है िक वािणİǛक सेवाओ ं के 
िनयाŊत एवं वˑुओ ंके िनयाŊत की गित दोनो ं
हाल के वषŘ मŐ भारत और वैिʷक ˑर पर 
मंद हो गई है।  

o हालाँिक वषŊ 2005-11 के दौरान 
वािणİǛक सेवाओ ं के िनयाŊत की 
तुलना मŐ ʩापाįरक िनयाŊत तेज़ी से 
बढ़ रहा था, परंतु बाद के वषŘ मŐ 
वािणİǛक सेवाओ ं के िनयाŊत ने 
वˑुओ ं के िनयाŊत की तुलना मŐ 
बेहतर ŮदशŊन िकया। अतः कथन 
1 सही नही ंहै। 

o इससे भारत और वैिʷक ˑर पर 
कुल िनयाŊत मŐ वािणİǛक सेवाओ ं
के िनयाŊत मŐ भागीदारी बढ़ी है। 

 िवʷ ʩापार संगठन के आँकड़ो ंके अनुसार, 
िवʷ के वािणİǛक सेवाओ ं के िनयाŊत मŐ 
भारत की भागीदारी िपछले एक दशक मŐ 
तेज़ी से बढ़कर वषŊ 2018 मŐ 3.5% तक 
पŠँच गई है, जो वˑु िनयाŊतो ं के 1.7% से 
दोगुनी है। भारत अब िवʷ के शीषŊ 
वािणİǛक सेवाओ ं के िनयाŊतको ं मŐ 8वŐ 
̾थान पर है। अतः कथन 2 सही है। 

31. ‘लाभ के पद’ की अवधारणा के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ‘लाभ के पद’ को संिवधान मŐ ˙ʼ ŝप से 
पįरभािषत िकया गया है। 
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2. लाभ के पद के अंतगŊत अयोƶता सभी 
िनवाŊिचत Ůितिनिधयो ं चाहे वे संसद, 
िवधानसभाओ ं या पंचायतो ं और नगर 
पािलकाओ ंके सद˟ हो,ं पर लागू होती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 ‘लाभ के पद’ (ऑिफस ऑफ Ůॉिफट) 
शɨावली को संिवधान या जनŮितिनिधȕ 
अिधिनयम, 1951 मŐ ˙ʼ ŝप से 
पįरभािषत नही ं िकया गया है। अत: कथन 
1 सही नही ंहै। 

 संिवधान के अनुǅेद 102(1)(a) और 
191(1)(a) मŐ केवल यह कहा गया है िक 
संसद सद˟ या िवधानसभा सद˟ के लाभ 
का पद धारण करने पर िनषेध है Ɛोंिक यह 
उɎŐ आिथŊक ŝप से लाभ पŠँचाने की 
İ̾थित मŐ रख सकता है। अत: कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 जया बǄन बनाम भारत संघ मामले 
(2006) मŐ सवŖǄ Ɋायालय ने लाभ या 
आिथŊक लाभ Ůदान करने मŐ सƗम िकसी 
भी पद को ‘लाभ के पद’ के ŝप मŐ 
पįरभािषत िकया। 

 बाद मŐ ˢɓ रॉय मामले मŐ सवŖǄ 
Ɋायालय ने िकसी भी पद को लाभ का पद 
मानने हेतु परीƗण के िलये िनɻिलİखत 
मापदंडो ंका िनधाŊरण िकया: 

o िनयुİƅ सरकार Ȫारा की गई है 
अथवा नही।ं 

o सरकार के पास अपद̾थ करने या 
हटाने की शİƅ है या नही।ं 

o सरकार पाįरŵिमक का भुगतान 
कर रही है अथवा नही।ं 

o सरकार ऐसे पदो ं के कायŘ को 
िनधाŊįरत अथवा िनयंिũत करती है 
अथवा नही।ं 

o कृȑ सरकार के िलये िन˃ािदत 
िकये जाते हœ अथवा नही।ं 

32. गंभीर धोखाधड़ी जाँच कायाŊलय के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह गृह मंũालय के अधीन एक अɋेषण 
सं̾था है। 

2. इसे कंपनी अिधिनयम, 2013 के तहत 
सांिविधक दजाŊ िदया गया है। 

3. यह केवल कŐ ū सरकार के िवभागो ं से 
संबंिधत मामलो ंकी जाँच कर सकता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 गंभीर धोखाधड़ी जाँच कायाŊलय (Serious 
Fraud Investigation Office-SFIO) 
कॉपŖरेट मामलो ं के मंũालय (MCA) के 
तहत एक बŠ-अनुशासनाȏक संगठन 
(Multi-Disciplinary Organization) है, 
इसमŐ सफेदपोश अपराधो/ंधोखाधड़ी का 
पता लगाने और उन पर मुकदमा चलाने 
अथवा इस संदभŊ मŐ संˑुित करने के िलये 
अकाउंटŐसी/लेखाकमŊ (Accountancy), 
फोरŐ िसक ऑिडिटंग (Forensic Auditing), 
कानून, सूचना ŮौȨोिगकी (Information 
Technology), जाँच (Investigation), 
कंपनी कानून (Company Law), पंूजी 
बाज़ार (Capital Market) और कराधान 
(Taxation) के Ɨेũ से जुड़े िवशेषǒो ं को 
शािमल िकया जाता है। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

o इसका मुƥ कायाŊलय नई िदʟी 
मŐ है। वषŊ 2013 मŐ SFIO के 
अिधकाįरयो ं को जाँच कायŘ मŐ 
सहायता और सेवा Ůदान करने के 
उȞेʴ से कंɗूटर फोरŐ िसक एंड 
डेटा माइिनंग लेबोरेटरी 
(Computer Forensic and 
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Data Mining Laboratory-
CFDML) की ̾थापना की गई। 

 भारत सरकार Ȫारा 2 जुलाई, 2003 को 
एक Ůˑाव के माȯम से गंभीर धोखाधड़ी 
जाँच कायाŊलय (SFIO) की ̾थापना की गई। 
उस समय SFIO को औपचाįरक ŝप से 
कानूनी दजाŊ Ůाɑ नही ंथा। 

 कंपनी अिधिनयम, 2013 की धारा 211 के 
अंतगŊत SFIO को वैधािनक दजाŊ िदया गया 
है। अतः कथन 2 सही है। 

 SFIO मŐ कंपनी कानून (Company Law) 
के उʟंघन के संदभŊ मŐ लोगो ंको िगरɞार 
करने की शİƅयाँ भी िनिहत हœ। 

 कŐ ū सरकार Ȫारा एक कंपनी से संबंिधत 
धोखाधड़ी की जाँच की शुŜआत की जा 
सकती है और िनɻिलİखत पįरİ̾थितयो ंमŐ 
गंभीर धोखाधड़ी जाँच कायाŊलय को यह 
कायŊ सौंपा जा सकता है: 

o कंपनी अिधिनयम, 2013 की धारा 
208 के तहत रिज Ōː ार या िनरीƗक 
की įरपोटŊ के आधार पर। 

o एक कंपनी Ȫारा पाįरत िवशेष 
Ůˑाव की सूचना पर, िक उसके 
मामलो ं की जाँच िकये जाने की 
आवʴकता है। 

o जनिहत मŐ। 
o कŐ ū या राǛ सरकार के िकसी भी 

िवभाग के अनुरोध पर। अतः 
कथन 3 सही नही ंहै। 

33. संसद और राǛ िवधानसभाओ ं मŐ आकİ˝क 
įरİƅयो ंको भरने के िलये होने वाले उप-चुनावो ं
के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. पद įरƅ होने की ितिथ से 6 माह के भीतर 
įरİƅयो ंको भरना होगा बशतő िक įरİƅ के 
संबंध मŐ सद˟ का शेष कायŊकाल दो वषŊ या 
उससे अिधक हो। 

2. संसद के िलये उप-चुनाव भारतीय चुनाव 
आयोग Ȫारा और राǛ िवधानसभाओ ं के 
िलये उप-चुनाव राǛ चुनाव आयोगो ं Ȫारा 
आयोिजत िकये जाते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा:  

 जनŮितिनिधȕ अिधिनयम, 1951 की धारा 
151A उस समय सीमा से संबंिधत है 
िजसके अंतगŊत संसद और राǛ 
िवधानसभाओ ं मŐ आकİ˝क įरİƅयो ं को 
भारतीय िनवाŊचन आयोग (ECI) Ȫारा 
उपचुनावो ंके माȯम से भरा जाना चािहये।  

o संसद और राǛ िवधानसभाओ ं
दोनो ं के िलये ये चुनाव भारत के 
चुनाव आयोग (ECI) Ȫारा कराए 
जाते हœ। अत: कथन 2 सही नही ं
है। 

 अिधिनयम की यह धारा चुनाव/िनवाŊचन 
आयोग को įरİƅ उȋɄ होने की ितिथ से 6 
माह के भीतर įरİƅयो ंको भरने के िलये 
िनदő िशत करती है बशतő įरİƅ के संबंध मŐ 
सद˟ शेष कायŊकाल एक वषŊ या उससे 
अिधक समय का हो। अत: कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 धारा 151A मŐ अपवाद: यिद कŐ ū सरकार 
के परामशŊ से चुनाव आयोग यह Ůमािणत 
करता है िक िनधाŊįरत अविध के भीतर 
उपचुनाव कराना किठन है, तो धारा 151A 
को िन˄भावी िकया जा सकता है। 

34. िनɻिलİखत मŐ से कौन वयˋ िशƗा और कौशल 
िवकास मŐ पįरकİʙत सभी गितिविधयो ंके िलये 
रा Ō̓ ीय ˑर पर पįरचालन एवं कायाŊɋयन 
संगठन है? 

a. रा Ō̓ ीय साƗरता अिभयान Ůािधकरण (NLMA) 
b. रा Ō̓ ीय माȯिमक िशƗा अिभयान (RMSA) 
c. रा Ō̓ ीय कौशल योƶता ढाँचा (NSQF)  
d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
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 वयˋ िशƗा मŐ सुधार के िलये, वषŊ 1988 मŐ 
रा Ō̓ ीय साƗरता िमशन (NLM) को 15 वषŊ 
से अिधक आयु वगŊ के वयˋो ंके िलये शुŝ 
िकया गया था। रा Ō̓ ीय साƗरता अिभयान को 
वषŊ 2009 मŐ साƗर भारत के ŝप मŐ 
आजीवन सीखने के नए Ůितमानो ं के साथ 
संरेİखत िकया गया था। 

 रा Ō̓ ीय साƗरता िमशन Ůािधकरण 
(NLMA) वयˋ िशƗा और कौशल िवकास 
मŐ पįरकİʙत सभी गितिविधयो ं के िलये 
रा Ō̓ ीय ˑर पर पįरचालन और कायाŊɋयन 
संगठन है। 12वी ंपंचवषŎय योजना के दौरान 
से ही, NLMA साƗरता दर को 80% तक 
बढ़ाने और लœिगक अंतराल को 10% से 
कम करने का Ůयास कर रहा है। अत: 
िवकʙ (a) सही है। 

35. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. भारत के रा Ō̓ पित पर सािबत दुʩŊवहार के 

आधार पर महािभयोग लगाया जा सकता है। 
2. भारतीय रा Ō̓ पित पर उपİ̾थत और मतदान 

करने वाले सद˟ो ं के दो-ितहाई बŠमत से 
महािभयोग लगाया जा सकता है। 

3. भारतीय संसद के नामांिकत सद˟ रा Ō̓ पित 
की महािभयोग ŮिŢया मŐ भाग लेते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 3 
d. केवल 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 भारत मŐ संिवधान के अनुǅेद 61 के तहत 
रा Ō̓ पित के िवŜȠ महािभयोग की ŮिŢया 
‘संिवधान के उʟंघन’ के आधार पर Ůारंभ 
की जा सकती है। हालाँिक संिवधान मŐ 
‘संिवधान का उʟंघन’ वाƐ को पįरभािषत 
नही ंिकया गया है।  

o संयुƅ राǛ अमेįरका मŐ देशūोह, 
įरʷत और दुराचार जैसे मामलो ंके 
आधार पर संसद के Ůितिनिध सदन 
Ȫारा रा Ō̓ पित के İखलाफ 
महािभयोग की ŮिŢया Ůारंभ की 

जाती है। अतः कथन 1 सही नही ं
है।  

 भारत मŐ महािभयोग की ŮिŢया Ůारंभ करने 
हेतु Ůˑाव पर कम-से-कम एक चौथाई 
सद˟ो ं के हˑाƗर अिनवायŊ हœ, वही ं
अमेįरका मŐ Ůितिनिध सभा के 51% सद˟ो ं
की सहमित पर ही महािभयोग की ŮिŢया 
Ůारंभ की जा सकती है। 

 भारतीय रा Ō̓ पित को सदन की कुल सद˟ 
संƥा के दो-ितहाई बŠमत से महािभयोग 
संबंधी Ůˑाव पाįरत कर हटाया जाता है, न 
िक उपİ̾थत और मतदान करने वाले 
सद˟ो ंके दो-ितहाई बŠमत Ȫारा। अत: 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 महािभयोग संसद की एक अȠŊ Ɋाियक 
ŮिŢया है। संसद के दोनो ं सदनो ं के 
नामांिकत सद˟ िजɎोंने रा Ō̓ पित के चुनाव 
मŐ भाग नही ं िलया था, इस महािभयोग मŐ 
भाग ले सकते हœ। अत: कथन 3 सही है। 

 राǛो ंऔर कŐ ūशािसत Ůदेशो ं िदʟी और 
पुदुचेरी की िवधानसभाओ ं के िनवाŊिचत 
सद˟ रा Ō̓ पित के महािभयोग मŐ भाग नही ं
लेते हœ, हालाँिक वे रा Ō̓ पित के िनवाŊचन मŐ 
भाग लेते हœ। 

36. िकसी ʩİƅ को भगोड़ा आिथŊक अपराधी 
(FEO) घोिषत करने के िलये एक िवशेष 
अदालत मŐ आवेदन िकया जाता है। इस िवशेष 
अदालत को िनɻिलİखत मŐ से िकस अिधिनयम 
के तहत नािमत िकया जाता है? 

a. धन शोधन िनवारण अिधिनयम, 2002  
b. बेनामी संपिȅ लेन-देन अिधिनयम, 1988 
c. कंपनी अिधिनयम, 2013 
d. िदʟी िवशेष पुिलस ̾थापना अिधिनयम 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 भगोड़ा आिथŊक अपराधी िवधेयक, 2018 
एक ʩİƅ को भगोड़ा आिथŊक अपराधी 
(Fugitive Economic Offender-FEO) 
घोिषत करने की अनुमित देता है, यिद: 

o उसके İखलाफ िकसी िनिदŊʼ 
अपराध के संबंध मŐ िगरɞारी 
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वारंट जारी िकया गया है और यह 
अपराध 100 करोड़ Ŝपए से 
अिधक की रािश वाला है, और 

o उसने देश छोड़ िदया है और 
मुकदमे का सामना करने के िलये 
देश लौटने से इनकार कर िदया है। 

 िकसी ʩİƅ को FEO घोिषत करने के 
िलये िवशेष अदालत (धन शोधन 
िनवारण अिधिनयम, 2002 के अंतगŊत 
नािमत) मŐ आवेदन िकया जाएगा िजसमŐ 
ज़ɧ की जाने वाली संपिȅयो ं का िववरण 
और उस ʩİƅ के िठकानो ं की सूचना 
होगी। अत: िवकʙ (a) सही है। 

 िवशेष अदालत Ȫारा यह अपेƗा की जाएगी 
िक नोिटस िमलने के कम-से-कम छह हɞे 
के भीतर वह ʩİƅ िनिदŊʼ ̾थान पर पेश 
हो। उस ʩİƅ के पेश होने पर िवशेष 
अदालत Ȫारा की जाने वाली कायŊवािहयाँ 
खाįरज कर दी जाएंगी। 

37.  ‘अˑाना घोषणा’ िकससे संबंिधत है? 
a. Ůाथिमक ˢा˖ कŐ ūो ंसे 
b. िशƗा से 
c. आपदा Ůबंधन से 
d. साईबर सुरƗा से 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 अƅूबर 2018 मŐ कज़ािकˑान के 
अˑाना शहर मŐ आयोिजत Ůाथिमक 
ˢा˖ देखभाल पर वैिʷक सʃेलन ने 
दुिनया भर मŐ Ůाथिमक ˢा˖ देखभाल 
सेवाओ ंकी महȇपूणŊ भूिमका पर ज़ोर देते 
Šए एक नई घोषणा का समथŊन िकया। इस 
घोषणा मŐ भारत सिहत WHO के सभी 194 
सद˟ देशो ंȪारा हˑाƗर िकये गए। अत: 
िवकʙ (a) सही है। 

o घोषणा का उȞेʴ Ůाथिमक 
ˢा˖ देखभाल पर िकये गए 
Ůयासो ं को बेहतर तरीके से 
िŢयाİɋत करना है तािक यह 
सुिनिʮत हो सके िक हर कोई 
ˢा˖ के उǄतम संभव Ůाɗ 
मानक का आनंद लेने मŐ सƗम हो। 

38. कभी-कभी समाचारो ं मŐ देखा जाने वाला 
'डŐगवैİƛया' (Dengvaxia) शɨ िकससे 
संबंिधत है? 

a. िकसी Ɨेũ की जनसांİƥकी का अȯयन 
करने हेतु एक उपकरण से  

b. सौर Ůणाली से परे खोजे गए एक नए Ťह से। 
c. USA मŐ िविनयामक सहमित Ůाɑ करने वाले 

डŐगू के पहले टीके से। 
d. सुरिƗत बœिकंग सुिवधाओ ंके िलये िवकिसत 

एक मोबाइल एİɘकेशन से। 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: 

 हाल ही मŐ सनोफी पाʮर (Sanofi 
Pasteur) के िववादा˙द वैƛीन 
डŐगवैİƛया (Dengvaxia) को US खाȨ 
एवं औषिध Ůशासन (US-FDA) Ȫारा मंज़ूरी 
दी गई है, लेिकन साथ ही इस पर कुछ 
Ůितबंध भी लगाए गए हœ। 

o ȯातʩ है िक डŐगवैİƛया, USA 
मŐ िविनयामक Ůािधकरण Ȫारा 
Ůयोग हेतु सहमित Ůाɑ करने 
वाला पहला डŐगू वैƛीन है। अतः 
िवकʙ (c) सही है। 

o डŐगवैİƛया मूल ŝप से एक 
जीिवत और दुबŊलीकृत डŐगू िवषाणु 
है। 

o दुबŊलीकृत िवषाणु एक ऐसा िवषाणु 
होता है जो शरीर मŐ ŮितरƗा 
ŮितिŢया को सिŢय करने के 
अपने गुणो ंको बनाए रखता है। 

39.  कभी-कभी समाचारो ं मŐ देखा जाने वाला 
‘मावेली’ शɨ िकसे संदिभŊत करता है? 

a. तिमलनाडु का फसल उȖव 
b. साइबर हमलो ंसे िनपटने हेतु एक सॉɝवेयर 

टूल 
c. अंडमान और िनकोबार की ˢदेशी जनजाित। 
d. केरल मŐ पाई गई मŐढक की एक ̾थािनक 

Ůजाित। 
उȅर: (d)  
ʩाƥा:  
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 महाबली या मावेली, एक पौरािणक राजा थे, 
िजɎोंने केरल के Ɨेũ पर शासन िकया था। 
इɎी ंके नाम पर केरल मŐ पाए गए बœगनी 
रंग के इस मŐढक को मावेली नाम िदया 
गया है। 

 यह लगभग अपना पूरा जीवन भूिमगत 
सुरंगो ंमŐ रहता है, एक वषŊ मŐ एक ही िदन के 
िलये सतह पर िनकलता है और अंडे देने के 
बाद पुनः पृțी की सबसे गहरी परतो ंमŐ लौट 
जाता है। इसे अंतराŊ Ō̓ ीय Ůकृित संरƗण संघ 
(IUCN) की लाल सूची मŐ संकटŤˑ 
(Endangered) Ůजाित के ŝप मŐ सूचीबȠ 
िकया गया है। अतः िवकʙ (d) सही है। 

40. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा िवकʙ हाल ही मŐ 
समाचारो ं मŐ देखे गए ‘IndAS’ शɨ का 
सवŖȅम वणŊन करता है? 

a. यह ISRO के संचार उपŤहो ंकी एक नवीन 
Şंखला है। 

b. यह ˢदेशी ŝप से िवकिसत एक सतह से 
सतह मारक Ɨमता वाली िमसाइल Ůणाली है। 

c. यह लेखांकन मानको ंका एक समूह है जो 
िवȅीय लेन-देन के लेखांकन और įरकॉिडōग को 
िनयंिũत करता है। 

d. यह भारत और ऑ Ōː ेिलया के मȯ एक नौ-सैɊ 
अɷास है। 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 भारतीय लेखा मानक (Indian Accounting 
Standards-Ind AS) लेखांकन मानको ंका 
समूह हœ जो िवȅीय लेन-देनो ं के लेखांकन 
और अिभलेखो ंके साथ ही लाभ-हािन खाते 
एवं कंपनी के तुलन पũ जैसे िववरणो ंकी 
Ůˑुित को िनयंिũत करते हœ। अत: िवकʙ 
(c) सही है। 

 इन मानको ंको वषŊ 1977 मŐ एक िनकाय के 
ŝप मŐ गिठत लेखा मानक बोडŊ 
(Accounting Standards Board-ASB) 
Ȫारा तैयार िकया गया था। 

o ASB, ICAI (Institute of 
Chartered Accountants of 
India) के अंतगŊत गिठत एक 
सिमित है िजसमŐ सरकारी िवभागो,ं 

िशƗािवदो,ं अɊ पेशेवर िनकायो ं
जैसे ASSOCHAM, CII, FICCI, 
आिद के Ůितिनिध भी शािमल होते 
हœ। 

o Ind AS को अंतराŊ Ō̓ ीय िवȅीय 
įरपोिटōग मानक (IFRS) के 
अनुसार तैयार िकया गया है। 

41. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. उप-रा Ō̓ पित के चुनाव के िनवाŊचक मंडल मŐ 

संसद के दोनो ं सदनो ं के िनवाŊिचत और 
मनोनीत सद˟ शािमल होते हœ।  

2. अपनी पदाविध पूणŊ होने से पूवŊ उप-रा Ō̓ पित 
को महािभयोग Ȫारा हटाया जा सकता है। 

3. उप-रा Ō̓ पित के चुनाव के संबंध मŐ सभी 
संदेह और िववादो ं की जाँच एवं िनणŊय 
सवŖǄ Ɋायालय Ȫारा िकये जाते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3 
d. केवल 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा:  

 रा Ō̓ पित की तरह उप-रा Ō̓ पित को जनता 
Ȫारा ŮȑƗ ŝप से नही ं चुना जाता बİʋ 
परोƗ िविध से चुना जाता है (अनुǅेद 66)। 

o वह संसद के दोनो ं सदनो ं के 
सद˟ो ं (संसद के िनवाŊिचत व 
मनोनीत दोनो ंसद˟ो)ं के िनवाŊचक 
मंडल Ȫारा चुना जाता है। इसमŐ 
राǛ िवधानसभाओ ं के सद˟ 
शािमल नही ंहोते हœ। अत: कथन 1 
सही है। 

o 11वŐ संिवधान संशोधन (1961) 
Ȫारा उप-रा Ō̓ पित की िनवाŊचन 
Ůणाली मŐ पįरवतŊन िकया गया था 
िजसके तहत दोनो ं सदनो ं की 
संयुƅ बैठक के Ůावधान की जगह 
िनवाŊचक मंडल की ʩव̾था की 
गई।  

 उप-रा Ō̓ पित का कायŊकाल पाँच वषŊ का 
होता है (अनुǅेद 67)। हालाँिक वह अपनी 
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पदाविध मŐ िकसी भी समय अपना ȑागपũ 
रा Ō̓ पित को दे सकता है। उसे हटाने के िलये 
औपचाįरक महािभयोग की आवʴकता 
नही ं है। उसे राǛसभा Ȫारा संकʙ पाįरत 
कर पूणŊ बŠमत Ȫारा हटाया जा सकता है 
और इसे लोकसभा की सहमित भी 
आवʴक है। संिवधान मŐ उसे हटाने के हेतु 
िकसी आधार का उʟेख नही ं है। अत: 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 जब उप-रा Ō̓ पित को हटाने का संकʙ 
िवचाराधीन हो तो वह राǛसभा के सभापित 
के ŝप मŐ कायŊ नही ंकर सकता है।  

 उप-रा Ō̓ पित के चुनाव से संबंिधत सभी 
शंकाओ ं और िववादो ं की जाँच व िनणŊय 
सवŖǄ Ɋायालय Ȫारा िकया जाता है, 
िजसका िनणŊय अंितम होता है। अत: कथन 
3 सही है। 

42. वˑु एवं सेवा कर अपीलीय Ɋायािधकरण के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह कŐ ūीय और राǛ GST कानूनो ंके तहत 
पाįरत आदेशो ं के İखलाफ अपील पर 
सुनवाई करेगा। 

2. यह कŐ ū और राǛो ंके बीच िववाद समाधान 
के िलये एक मंच के ŝप मŐ कायŊ करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
वˑु एवं सेवा कर अपीलीय Ɋायािधकरण 
(GSTAT) 

 GSTAT की रा Ō̓ ीय पीठ नई िदʟी मŐ 
̾थािपत की गई है। GSTAT की अȯƗता 
इसके अȯƗ Ȫारा की जाएगी एवं इसमŐ 
एक तकनीकी सद˟ (कŐ ū) और एक 
तकनीकी सद˟ (राǛ) शािमल होंगे। 

 वˑु एवं सेवा कर अपीलीय अिधकरण, 
जी.एस.टी. कानूनो ंमŐ दूसरी अपील का मंच 
है और कŐ ū एवं राǛो ं के बीच िववाद 

समाधान का Ůथम साझा मंच है। अत: 
कथन 2 सही है। 

 कŐ ū और राǛ, वˑु एवं सेवा कर 
अिधिनयम के अंतगŊत अपीलीय Ůािधकरणो ं
Ȫारा जारी Ůथम अपीलो ंमŐ िदये गए आदशो ं
के िवŜȠ अपील, GST अपीलीय 
अिधकरण के समƗ दाİखल की जाती है जो 
िक कŐ ū तथा राǛ जी.एस.टी. अिधिनयमो ं
के अंतगŊत एक ही होता है। अत: कथन 1 
सही है।  

 साझा मंच होने के कारण GSTAT सुिनिʮत 
करेगा िक जी.एस.टी. के अंतगŊत उȋɄ हो 
रहे िववादो ंके समाधान मŐ एकŝपता होगी 
और इस Ůकार समूचे देश मŐ जी.एस.टी. को 
समान ŝप से कायाŊİɋत िकया जा सकेगा। 

43. रा Ō̓ पित की अȯादेश जारी करने की शİƅ के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. अȯादेश केवल उɎी िवषयो ंपर जारी िकया 
जा सकता है, िजन पर संसद िविध बना 
सकती है। 

2. जब संसद के सदनो ंमŐ से कोई एक सदन ही 
सũ मŐ हो तब भी रा Ō̓ पित Ȫारा अȯादेश 
जारी िकया जा सकता है।  

3. संिवधान संशोधन हेतु अȯादेश जारी नही ं
िकया जा सकता। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 3 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 संिवधान के अनुǅेद 123 के अंतगŊत 
रा Ō̓ पित को संसद के सũावसान की अविध 
मŐ अȯादेश जारी करने की शİƅ Ůदान की 
गई है। इन अȯादेशो ंका Ůभाव व शİƅयाँ, 
संसद Ȫारा बनाए गए कानून की तरह ही 
होती हœ परंतु ये Ůकृित मŐ अʙकालीन होते 
हœ।  

 सभी मामलो ं मŐ अȯादेश जारी करने की 
उसकी शİƅ, केवल समयाविध को 
छोड़कर, संसद की कानून बनाने की 
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शİƅयो ं के समिवˑीणŊ ही है। इसके दो 
िनिहताथŊ हœ: 

o अȯादेश केवल उɎी ं िवषयो ं पर 
जारी िकया जा सकता िजन पर 
संसद कानून बना सकती है। अत: 
कथन 1 सही है।  

o अȯादेश की वही संवैधािनक 
सीमाएँ होती हœ, जो संसद Ȫारा 
बनाए गए िकसी कानून की होती 
हœ। अत: एक अȯादेश िकसी भी 
मौिलक अिधकार का लघुकरण 
नही ं कर सकता अथवा उसको 
छीन नही ंसकता। 

 रा Ō̓ पित Ȫारा अȯादेश तभी जारी िकया जा 
सकता है जब संसद के दोनो ंअथवा दोनो ंमŐ 
से िकसी भी एक सदन का सũ न चल रहा 
हो। 

o अȯादेश उस समय भी जारी िकया 
जा सकता है जब संसद मŐ केवल 
एक सदन का सũ चल रहा हो 
Ɛोंिक कोई भी िवधेयक दोनो ंȪारा 
पाįरत िकया जाना होता है न िक 
केवल एक सदन Ȫारा। अत: 
कथन 2 सही है।  

 एक िवधेयक की भाँित एक अȯादेश भी 
पूवŊवतŎ हो सकता है अथाŊत् इसे िपछली 
ितिथ से Ůभावी िकया जा सकता है। यह 
संसद के िकसी भी कायŊ या अɊ अȯादेश 
को संशोिधत अथवा िनरिसत कर सकता है। 
यह िकसी कर िविध को भी पįरवितŊत अथवा 
संशोिधत कर सकता है। 

o हालाँिक संिवधान संशोधन हेतु 
अȯादेश जारी नही ं िकया जा 
सकता है। अत: कथन 3 सही है। 

44. िनɻिलİखत मŐ से िकसे/िकɎŐ भारत के रा Ō̓ पित 
Ȫारा िनयुƅ िकया जाता हœ? 

1. िवȅ आयोग के सदस्य 
2. कŐ ū शािसत Ůदेश के मुƥमंũी 
3. उप-रा Ō̓ पित 
4. महाɊायवादी 
5. संघ लोक सेवा आयोग के सद˟  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1, 2, 4 और 5 
b. केवल 1, 4 और 5 
c. केवल 1, 2, 3 और 4 
d. 1, 2, 3, 4 और 5 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 भारत के िनयंũक और महालेखा परीƗक, 
महाɊायवादी, मुƥ िनवाŊचन आयुƅ और 
अɊ चुनाव आयुƅो,ं संघ लोक सेवा 
आयोग के अȯƗ और सद˟ो,ं राǛ के 
राǛपालो,ं िवȅ आयोग के अȯƗ और 
सद˟ो ंकी िनयुƅ रा Ō̓ पित Ȫारा की जाती 
हœ।  

 कŐ ū शािसत Ůदेश के मुƥमंũी रा Ō̓ पित 
Ȫारा िनयुƅ िकये जाते हœ। अɊ मंũी 
मुƥमंũी की िसफाįरश पर रा Ō̓ पित Ȫारा 
िनयुƅ िकये जाते हœ। मंũी रा Ō̓ पित के 
Ůसादपयōत पद Ťहण करते हœ।  

 रा Ō̓ पित तरह उप-रा Ō̓ पित, जनता Ȫारा सीधे 
नही ं चुना जाता बİʋ परोƗ िविध से चुना 
जाता है। वह संसद के दोनो ं सदनो ं के 
सद˟ो ं के िनवाŊचक मंडल Ȫारा चुना जाता 
है। अत: िवकʙ (a) सही है।  

अितįरƅ जानकारी 
 रा Ō̓ पित Ůधानमंũी को िनयुƅ करता है और 

Ůधानमंũी की िसफाįरशो ं पर अɊ मंिũयो ं
को िनयुƅ करता है। 

 वह अनुसूिचत जाित, अनुसूिचत जनजाित 
और अɊ िपछड़ा वगŊ की İ̾थित जानने के 
िलये आयोग का गठन कर सकता है। 

 वह कŐ ū-राǛ तथा अंतराŊǛीय सहयोग को 
बढ़ावा देने के िलये अंतराŊǛीय पįरषद् की 
̾थापना कर सकता है। 

 वह Ůशासको ं के माȯम से कŐ ū शािसत 
Ůदेशो ंको ŮȑƗ ŝप से Ůशािसत करता है। 

45.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. रा Ō̓ पित संिवधान संशोधन संबंधी िवधेयक 

को अˢीकार नही ं कर सकता है, परंतु 
संसद मŐ पुनिवŊचार के िलये वापस भेज 
सकता है। 
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2. िबना रा Ō̓ पित के संˑुित के, कर आरोिपत 
करने वाला कोई िवधेयक संसद मŐ Ůˑुत 
नही ंिकया जा सकता।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 संिवधान के भाग XX के अनुǅेद-368 मŐ 
संसद को संिवधान एवं इसकी ʩव̾था मŐ 
संशोधन की शİƅ Ůदान की गई है।  

 संिवधान के संशोधन का आरंभ इस Ůयोजन 
के िलये िवधेयक को संसद के दोनो ंमŐ से 
िकसी एक सदन मŐ Ůˑुत करके ही िकया 
जा सकता है, न िक राǛ िवधान मंडल मŐ। 
इसके िलये रा Ō̓ पित की पूवŊ 
अनुमित/ˢीकृित की आवʴकता नही ं
होती है। 

o 24वŐ संिवधान संशोधन के पʮात 
रा Ō̓ पित के िलये संिवधान संशोधन 
िवधेयक पर सहमित देना अिनवायŊ 
है। वह न तो िवधेयक को अपने 
पास रख सकता हœ और न ही संसद 
के पास पुनिवŊचार के लौटा सकता 
हœ। अत: कथन 1 सही नही ंहै।  

 भारतीय संिवधान मŐ बजट के िŢयाɋयन के 
संदभŊ मŐ कुछ ʩव̾थाएँ उİ̵ʟİखत हœ, 
जैसे- िबना रा Ō̓ पित की िसफाįरश के कोई 
अनुदान Ůदान नही ंिकया जाएगा।  

 कर आरोिपत वाला कोई धन रा Ō̓ पित के 
संˑुित के संसद मŐ Ůˑुत नही ं िकया जा 
सकता और इस Ůकार का िवधेयक 
राǛसभा मŐ भी Ůˑुत नही ं िकया जा 
सकता। अत: कथन 2 सही है। 

46.  राǛ सूची के िकसी िवषय पर िविध बनाने से 
पूवŊ भारतीय संसद को आवʴकता होती है: 

1. राǛसभा से अनुमोदन की 
2. रा Ō̓ पित से ˢीकृित की 
3. आधी राǛ िवधान सभाओ ंȪारा Ůˑाव के 

पाįरत होने की 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 2 
d. केवल 1 और 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 संिवधान का अनुǅेद 249 रा Ō̓  िहत मŐ राǛ 
सूची के िकसी िवषय पर िविध बनाने के िलये 
संसद की शİƅ से संबंिधत है। 

 यिद राǛसभा ने उपİ̾थत एवं मतदान 
करने वाले सद˟ो ंके दो-ितहाई या अिधक 
सद˟ो ं Ȫारा समिथŊत संकʙ पाįरत कर 
िदया है िक यह रा Ō̓ ीय िहत मŐ आवʴक या 
उपयुƅ है िक संकʙ मŐ िनिदŊʼ राǛ सूची 
के संदभŊ मŐ संसद को िकसी भी मामले के 
संबंध मŐ िविध बनानी चािहये तो संसद Ȫारा 
राǛ सूची के उस िवषय पर कानून बनाया 
जा सकता है। 

 संघीय चįरũ होने के कारण राǛसभा को 
िवशेष शİƅयाँ Ůदान की गई हœ, जैसे यह 
संसद को राǛ सूची मŐ से िविध बनाने हेतु 
अिधकृत कर सकती है। इसके िलये उसे 
रा Ō̓ पित की अनुमित की आवʴकता 
नही ं है। राǛ सूची के संदभŊ मŐ िविध 
बनाने की राǛसभा की शİƅ अनुǅेद 
249 मŐ उİʟİखत है। अत: कथन 1 सही 
है, जबिक कथन 2 सही नही ंहै।  

 िवशेष पįरİ̾थितयो ं मŐ जैसे - रा Ō̓ पित का 
चुनाव जैसे उपबɀो ंमŐ संिवधान संशोधन हेतु 
आधी िवधान सभाओ ंका समथŊन आवʴक 
है। राǛसूची के िकसी िवषय पर िविध 
बनाने के िलये इस तरह के संकʙ की 
आवʴकता नही ं है। अत: कथन 3 सही 
नही ंहै। 

47. िनɻिलİखत मŐ से िकस/िकन 
पįरİ̾थित/पįरİ̾थितयो ं मŐ रा Ō̓ पित अपने 
िववेकािधकार का Ůयोग कर सकता है? 

1. कŐ ū शािसत Ůदेशो ंके Ůशासक के ŝप मŐ 
अपने कȅŊʩो ंके िनवŊहन समय। 
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2. जब मंिũपįरषद ने अपना बŠमत खो िदया 
हो, तो लोकसभा को िवघिटत करने मŐ।  

3. मंिũपįरषद को िवघिटत करने मŐ, यिद वह 
लोकसभा मŐ िवʷास मत िसȠ न कर पाए।  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 भारत के संिवधान मŐ संसदीय ʩव̾था 
̾थािपत की गई है। रा Ō̓ पित को नाममाũ का 
कायŊकारी बनाया गया है, जबिक Ůधानमंũी 
के नेतृȕ वाली मंिũपįरषद वाˑिवक 
कायŊपािलका का कायŊ करती है। 

o दूसरे शɨो ं मŐ, रा Ō̓ पित अपनी 
शİƅयो ंका Ůयोग एवं कȅŊʩो ंका 
िनवŊहन Ůधानमंũी के नेतृȕ वाली 
मंिũपįरषद की सलाह पर ही कर 
सकता है। 

 42वŐ संिवधान संशोधन अिधिनयम, 1976 मŐ 
कहा गया िक Ůधानमंũी के नेतृȕ वाली 
मंिũपįरषद की सलाह रा Ō̓ पित के िलये 
बाȯकारी है। वही,ं 44वŐ संशोधन मŐ रा Ō̓ पित 
को अिधकार िदया गया है िक वह सामाɊत: 
अथवा अɊथा मंिũमंडल को सलाह पर 
पुनिवŊचार के िलये कह सकता है। रा Ō̓ पित 
एक बार िकसी सलाह को पुनिवŊचार के िलये 
मंिũमंडल के पास भेज सकता है परंतु 
पुनिवŊचार के बाद दी गई सलाह मानने के 
िलये वह बाȯ है। 

 यȨिप, रा Ō̓ पित के पास कोई संवैधािनक 
िववेकािधकार नही ंहै परंतु उसके पास कुछ 
पįरİ̾थितजɊ िववेकािधकार हœ। दूसरे शɨो ं
मŐ, रा Ō̓ पित िनɻिलİखत पįरİ̾थितयो ं मŐ 
अपने िववेकािधकार का Ůयोग कर सकता 
है: 

o लोकसभा मŐ िकसी भी दल के पास 
˙ʼ बŠमत न होने पर अथवा जब 
Ůधानमंũी की अचानक मृȑु हो 
जाए तथा उसका कोई ˙ʼ 

उȅरािधकारी न हो तो वह 
Ůधानमंũी की िनयुİƅ करता है। 

o वह मंिũमंडल को िवघिटत कर 
सकता है, यिद वह सदन मŐ िवʷास 
मत िसȠ न कर सके। अत: कथन 
3 सही है। 

o वह लोकसभा को िवघिटत कर 
सकता है यिद मंिũमंडल ने अपना 
बŠमत खो िदया हो। अत: कथन 2 
सही है।  

 यह रा Ō̓ पित की कायŊकारी शİƅ है िक वह 
उसके Ȫारा िनयुƅ कŐ ū शािसत Ůदेशो ं के 
Ůशासको ंको ŮȑƗ ŝप से Ůशािसत करे। 
यह रा Ō̓ पित के पįरİ̾थितजɊ िववेकािधकार 
के अंतगŊत नही ं आता है। अत: कथन 1 
सही नही ंहै। 

48. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. मंिũमंडलीय सिमितयाँ संिवधानेȅर िनकाय 

हœ और इनका नेतृȕ केवल Ůधानमंũी Ȫारा 
ही िकया जाता है। 

2. मंिũमंडलीय सिमितयो ं मŐ केवल कैिबनेट 
मंũी शािमल िकये जाते हœ। 

3. राजनीितक मामलो ं संबंधी सिमित कŐ ūीय 
सिचवालय मŐ सभी उǄ पदो ंपर िनयुİƅयो ं
से संबंिधत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 3 
d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (d) 
ʩाƥा:  

 मंिũमंडलीय सिमितयाँ गैर-संवैधािनक 
अथवा संिवधानेȅर िनकाय हœ। दूसरे शɨो ं
मŐ, इनका उʟेख संिवधान मŐ नही ं है। 
तथािप कायŊ-िनयमो ं(Rules of Business) 
मŐ इनकी ̾थापना की बात कही गई है। आम 
तौर पर, इन सिमितयो ं की अȯƗता 
Ůधानमंũी Ȫारा की जाती है। कभी-कभी 
अɊ कैिबनेट मंũी, िवशेष ŝप से गृह 
मंũी या िवȅ मंũी भी इन सिमितयो ं के 
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अȯƗ के ŝप मŐ कायŊ करते हœ। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 सामाɊत: इनके सद˟ केवल कैिबनेट मंũी 
होते हœ, तथािप गैर-कैिबनेट मंũी इनकी 
सद˟ता से Ůितबंिधत नही ं होते हœ। अत: 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 राजनीितक मामलो ंसंबंधी सिमित घरेलू और 
िवदेशी मामलो ं से संबंिधत राजनीितक 
पįरİ̾थितयो ं से संबंिधत सभी मामलो ं को 
देखती है। िनयुİƅ सिमित कŐ ūीय 
सिचवालय, लोक उȨमो,ं बœको ंतथा िवȅीय 
सं̾थाओ ंमŐ सभी उǄ पदो ंपर िनयुİƅयो ंके 
संबंध मŐ िनणŊय लेती है। अत: कथन 3 सही 
नही ंहै। 

अितįरƅ जानकारी  
 जून 2019 मŐ, सरकार Ȫारा मंिũमंडलीय 

सिमितयो ंके साथ दो नई सिमितयो ंका गठन 
िकया गया था। वतŊमान मŐ िनɻिलİखत 
मंिũमंडलीय सिमितयो ंहœ- 

1. िनयुİƅयो ं पर मंिũमंडलीय 
सिमित 

2. आवास पर मंिũमंडलीय सिमित 
3. आिथŊक मामलो ंपर  मंिũमंडलीय 

सिमित 
4. संसदीय मामलो ंपर मंिũमंडलीय 

सिमित 
5. राजनीितक मामलो ं पर 

मंिũमंडलीय सिमित 
6. सुरƗा पर मंिũमंडलीय सिमित 
7. िनवेश और िवकास पर 

मंिũमंडलीय सिमित 
8. रोज़गार तथा कौशल िवकास पर 

मंिũमंडलीय सिमित 
49. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. रा Ō̓ पित मंिũपįरषद की सहायता एवं सलाह 
के िबना कायŊकारी शİƅ का Ůयोग नही ं
कर सकता है। 

2. लोकसभा के िवघटन के पʮात् भी 
मंिũपįरषद का अİˑȇ समाɑ नही ंहोता। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं
d. न ही 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 अनुǅेद 74: इसमŐ Ůधानमंũी के नेतृȕ 
वाली मंिũपįरषद का उपबंध है। यह रा Ō̓ पित 
को उसके कȅŊʩो ंके िनवŊहन मŐ सलाह देती 
है। रा Ō̓ पित उनके Ȫारा दी गई सलाह के 
अनुसार, अपने कȅŊʩो ंका िनवŊहन करेगा। 

 वषŊ 1971 मŐ सवŖǄ Ɋायालय ने कहा, 
‘‘लोकसभा के िवघटन होने के पʮात् भी 
मंिũपįरषदिवघिटत नही ं होगी।’’ अनुǅेद-
74 अिनवायŊ है और इस Ůकार, रा Ō̓ पित 
अपनी कायŊकारी शİƅ का Ůयोग िबना 
मंिũमंडल की सहायता एवं सलाह के नही ं
कर सकता है। 

 िबना सलाह एवं सहायता के कायŊकारी 
शİƅ Ȫारा िकया गया कोई भी कायŊ 
असंवैधािनक होगा और यह अनुǅेद-74 
का उʟंघन माना जाएगा। अत: कथन 1 
और 2 सही हœ। 

 मंिũयो ंȪारा रा Ō̓ पित को दी गई सलाह की 
जाँच िकसी Ɋायालय Ȫारा नही ं की जा 
सकती है। 

 जब भी संिवधान को रा Ō̓ पित की संतुिʼ की 
आवʴकता होगी, यह संतुिʼ रा Ō̓ पित की 
ʩİƅगत संतुिʼ न होकर मंिũपįरषद की 
संतुिʼ होगी। 

50.  भारतीय संिवधान के संबंध मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. यह Ůधानमंũी का कȅŊʩ है िक वह संघ के 
कायŊकलापो ं के Ůशासन से संबंिधत 
मंिũपįरषद के सभी िविनʮयो ंसे रा Ō̓ पित को 
संसूिचत करे। 

2. इसमŐ Ůधानमंũी के िनवाŊचन और िनयुİƅ 
के िलये कोई िवशेष ŮिŢया नही ंदी गई है। 

3. संिवधान Ȫारा Ůधानमंũी के वेतन व भȅे 
िनधाŊįरत िकये गए है, लेिकन कायŊकाल को 
िनधाŊįरत नही ंिकया गया है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 2 
b. केवल 1 और 2 
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c. केवल 2 और 3 
d. केवल 1 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 भारतीय संिवधान मŐ अनुǅेद 78 Ůधानमंũी 
के रा Ō̓ पित को सूचनाएँ Ůदान करने संबंधी 
कȅŊʩ को पįरभािषत करता है। यह 
Ůधानमंũी का कȅŊʩ होगा िक वह- 

o संघ के कायŊकलाप के Ůशासन 
संबंधी और िवधान िवषयक 
Ů̾थापनाओ ं संबंधी मंिũपįरषद के 
सभी िविनʮय रा Ō̓ पित को संसूिचत 
करे, 

o संघ के कायŊकलाप के Ůशासन 
संबंधी और िवधान िवषयक 
Ů̾थापनाओ ं संबंधी, जो जानकारी 
रा Ō̓ पित मांगे वह दे, और 

o िकसी िवषय को िजस पर िकसी 
मंũी ने िविनʮय कर िदया है िकंतु 
मंिũपįरषद ने िवचार नही ंिकया है, 
रा Ō̓ पित Ȫारा अपेƗा, िकये जाने पर 
पįरषद के समक्ष िवचार के िलये 
रखे। अत: कथन 1 सही है। 

 संिवधान मŐ Ůधानमंũी के िनवाŊचन और 
िनयुİƅ के िलये कोई िवशेष ŮिŢया नही ंदी 
गई है। अनुǅेद-75 केवल इतना कहता है 
िक रा Ō̓ पित, Ůधानमंũी की िनयुİƅ करेगा। 
सरकार की संसदीय ʩव̾था के अनुसार, 
रा Ō̓ पित लोकसभा मŐ बŠमत Ůाɑ दल के 
नेता को Ůधानमंũी िनयुƅ करता है। अत: 
कथन 2 सही है।  

 Ůधानमंũी के वेतन व भȅे संसद Ȫारा 
समय-समय पर िनधाŊįरत िकये जाते हœ, न 
िक संिवधान Ȫारा। Ůधानमंũी का 
कायŊकाल िनिʮत नही ं है तथा वह 
रा Ō̓ पित के Ůसादपयōत अपने पद पर बना 
रहता है। हालाँिक इसका अथŊ यह नही ं है 
िक रा Ō̓ पित िकसी भी समय Ůधानमंũी को 
उसके पद से हटा सकता है। Ůधानमंũी को 
जब तक लोकसभा मŐ बŠमत हािसल है, 
रा Ō̓ पित उसे बखाŊˑ नही ं कर सकता है। 
अत: कथन 3 सही नही ंहै। 

51. Ůधानमंũी ˢा˖ सुरƗा योजना (PMSSY) के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. देश मŐ वहनीय/िवʷसनीय तृतीयक ˑर की 
ˢा˖ सेवाओ ंकी उपलɩता के मामले मŐ 
Ɨेũीय असंतुलन को दूर करना इसका 
उȞेʴ है। 

2. यह एक कŐ ū Ůायोिजत योजना है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उतर: (a) 
ʩाƥा: 

 PMSSY का Ůाथिमक उȞेʴ सामाɊ ŝप 
से देश मŐ सˑी/िवʷसनीय तृतीयक ˑर 
ˢा˖ सेवा की उपलɩता मŐ Ɨेũीय 
असंतुलन को दूर करना है और िवशेष ŝप 
से कमज़ोर या िपछड़े राǛो ंमŐ गुणवȅापूणŊ 
िचिकȖा िशƗा के िलये सुिवधाओ ंमŐ वृİȠ 
करना है। अतः कथन 1 सही है। 

 Ůधानमंũी ˢा˖ सुरƗा योजना (PMSSY) 
एक कŐ ūीय Ɨेũ की योजना है, न िक कŐ ū 
Ůायोिजत योजना। अतः कथन 2 सही नही ं
है। 

 एʈ (AIIMS) की ̾थापना के अलावा 
PMSSY देश के िविभɄ राǛो ं के कई 
वतŊमान सरकारी मेिडकल कॉलेजो/ंसं̾थानो ं
के उɄयन की भी पįरकʙना करता है। 

52. रा Ō̓ ीय वयोŵी योजना (RVY) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह कŐ ū और राǛो ं के बीच िवȅपोषण मŐ 
50:50 की साझेदारी वाली एक कŐ ū 
Ůायोिजत योजना है। 

2. इसका उȞेʴ देश के वįरʿ नागįरको ंको 
सहायता और सहायक जीवन उपकरण 
Ůदान करना है। 

3. यह योजना भारतीय कृिũम अंग िनमाŊण 
िनगम (ALIMCO) Ȫारा कायाŊİɋत की जा 
रही है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
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a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. केवल 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 रा Ō̓ ीय वयोŵी योजना सामािजक Ɋाय एवं 
अिधकाįरता मंũालय Ȫारा कायाŊİɋत की 
जा रही है। यह वįरʿ नागįरक कʞाण कोष 
(Senior Citizens’ Welfare Fund) से 
िवȅपोिषत कŐ ūीय Ɨेũ की योजना है। वषŊ 
2016 मŐ इस कोष को अिधसूिचत िकया 
गया था। अतः कथन 1 सही नही ंहै।       

 इसका उȞेश्य गरीबी रेखा से नीचे (BPL) 
की ŵेणी के उन वįरʿ नागįरको ं को 
सहायता और सहायक जीवन उपकरण 
Ůदान करना है जो अʙ ̊िʼ, ŵवण दोष, 
दंत-Ɨय और चलन िवकलांगता जैसी आयु 
संबंधी िनःशƅता के िशकार हœ। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै।       

 यह योजना भारतीय कृिũम अंग िनमाŊण 
िनगम (ALIMCO) Ȫारा कायाŊİɋत की जा 
रही है जो सामािजक Ɋाय एवं अिधकाįरता 
मंũालय के अंतगŊत एक सावŊजिनक Ɨेũ का 
उपŢम है। अतः कथन 3 सही है। 

53. 'िकशोįरयो ंके िलये योजना (SAG)' के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह कŐ ūीय Ɨेũ की योजना है िजसका नोडल 
मंũालय मिहला एवं बाल िवकास मंũालय है। 

2. योजना का लƙ-समूह 11-18 वषŊ के आयु 
वगŊ की सभी िकशोįरयाँ हœ। 

3. इसे एकीकृत बाल िवकास योजना (ICDS) 
के अंतगŊत आँगनवाड़ी कŐ ūो ं (AWCs) के 
माȯम से कायाŊİɋत िकया जा रहा है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: 

 िकशोįरयो ंके िलये योजना (Scheme for 
Adolescent Girls- SAG) एक कŐ ū 
Ůायोिजत योजना है िजसका नोडल 
मंũालय मिहला एवं बाल िवकास मंũालय 
है। अतः कथन 1 सही नही ंहै।       

 योजना का लƙ-समूह 11-14 वषŊ आयु वगŊ 
की ˋूल नही ंजाने वाली िकशोįरयाँ हœ। इस 
योजना का उȞेʴ ऐसी बािलकाओ ं को 
औपचाįरक ˋूली िशƗा या 
ʩावसाियक/कौशल ŮिशƗण की ओर 
उɉुख होने के िलये Ůेįरत करना है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै।       

 इसे एकीकृत बाल िवकास योजना (ICDS) 
के अंतगŊत आँगनवाड़ी कŐ ūो ं (AWCs) के 
माȯम से कायाŊİɋत िकया जा रहा है। अतः 
कथन 3 सही है। 

54. Ůधानमंũी ŵम योगी मानधन (पी.एम.-
एस.वाई.एम.) योजना के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. केवल असंगिठत Ɨेũ मŐ काम करने वाले 
ʩİƅ इस योजना के तहत लाभ हेतु पाũ 
हœ। 

2. यह ŵम और रोज़गार मंũालय Ȫारा Ůशािसत 
एक कŐ ū Ůायोिजत योजना है। 

3. यह एक ˢैİǅक और अंशदान आधाįरत 
पŐशन योजना है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
Ůधानमंũी ŵम योगी मानधन (PM-SYM) योजना 
िवʷ की सबसे बड़ी पŐशन योजनाओ ंमŐ से एक है। 

 असंगिठत Ɨेũ के ŵिमक िजनकी मािसक 
आय 15,000 Ŝपए Ůितमाह या उससे कम 
है और 18-40 वषŊ आयु वगŊ के हœ, इस 
योजना के पाũ हœ। अत: कथन 1 सही है। 

 ऐसा कोई पाũ ʩİƅ पहले से नई पŐशन 
योजना (NPS), कमŊचारी राǛ बीमा िनगम 
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(ESIC) योजना या कमŊचारी भिवˈ िनिध 
संगठन (EPFO योजना मŐ शािमल नही ं
होना चािहये। इसके अितįरƅ, वह आयकर 
दाता नही ंहोना चािहये। 

 यह योजना एक कŐ ūीय Ɨेũ की योजना है 
िजसका Ůबंधन ŵम एवं रोज़गार मंũालय 
तथा कायाŊɋयन जीवन बीमा िनगम (LIC) 
और CSC-ई-गवनŒस सिवŊसेज़ इंिडया 
िलिमटेड Ȫारा िकया जा रहा है। अत: कथन 
2 सही नही ंहै। 

 PM-SYM 50:50 के अनुपात के आधार पर 
एक ˢैİǅक और अंशदायी पŐशन 
योजना है, िजसमŐ िनधाŊįरत आयु-िविशʼ 
योगदान लाभाथŎ Ȫारा िकया जाएगा और 
कŐ ū सरकार Ȫारा उसके बराबर का 
अंशदान िकया जाएगा। अत: कथन 3 सही 
है। 

55. 'Ůधानमंũी रोज़गार सृजन कायŊŢम' के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह एक Ţेिडट-िलं̋ड सİɵडी योजना है 
जहाँ सरकार Ȫारा 45% तक की सİɵडी 
Ůदान कराई जाती है। 

2. रा Ō̓ ीय और राǛ ˑर पर खादी और 
ŤामोȨोग आयोग इसकी नोडल कायाŊन्वयन 
एजŐसी है। 

 उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 Ůधान मंũी रोज़गार सृजन कायŊŢम 
(Prime Minister’s Employment 
Generation Programme- PMEGP) 
एक Ţेिडट-िलं̋ड सİɵडी योजना है जो 
सूƘ उȨमो ं की ̾थापना के माȯम से 
ˢरोज़गार को बढ़ावा देती है और इसके 
िलये MSME मंũालय के माȯम से सरकार 
Ȫारा अिधकतम 35% तक की सİɵडी 
Ůदान की जाती है। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै।       

 खादी और ŤामोȨोग आयोग (KVIC) रा Ō̓ ीय 
ˑर पर PMEGP के कायाŊɋयन के िलये 
नोडल एजŐसी है। राǛ ˑर पर इसे राǛ 
KVIC िनदेशालय, राǛ खादी और 
ŤामोȨोग बोडŊ (KVIBs), िज़ला उȨोग कŐ ū 
(DICs) और बœको ं Ȫारा कायाŊİɋत िकया 
जाता है। अतः कथन 2 सही नही ंहै।  

56. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. रा Ō̓ ीय िविधक सेवा Ůािधकरण (NALSA) 

एक सांिविधक िनकाय है। 
2. संिवधान का अनुǅेद-48 समाज के गरीब 

और कमज़ोर वगŘ के िलये िनःशुʋ िविधक 
सहायता का उपबंध करता है। 

3. कŐ ūीय पीिड़त मुआवजा कोष (CVCF) 
योजना बलाǽार, एिसड अटैक और मानव 
तˋरी आिद की पीिड़ताओ ं को सहायता 
Ůदान करती है । 

4. िनभŊया कोष का उपयोग कŐ ūीय पीिड़त 
मुआवजा कोष योजना मŐ िकया जा रहा है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 1, 3 और 4 
d. केवल 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 रा Ō̓ ीय िविधक सेवा Ůािधकरण (NALSA) 
का गठन िविधक सेवा Ůािधकरण 
अिधिनयम, 1987 के तहत िकया गया है, 
जो समाज के कमज़ोर वगŘ को िनःशुʋ 
और सƗम िविधक सेवाएँ Ůदान करने के 
िलये एक रा Ō̓ ʩापी सावŊभौिमक तंũ की 
̾थापना के िलये वषŊ 1995 मŐ Ůभाव मŐ 
आया।  यह एक सांिविधक िनकाय है। अतः 
कथन 1 सही है।       

 समाज के गरीब और कमज़ोर तबको ं के 
लोगो ंको िनःशुʋ िविधक सहायता Ůदान 
करने का उपबंध अनुǅेद 39A मŐ िकया 
गया है। अतः कथन 2 सही नही ंहै।  

o संिवधान का अनुǅेद-48 राǛ को 
िनदőश देता है िक वह गायो ं और 
बछड़ो ं तथा अɊ दुधाŝ पशुओ ं
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एवं वाहक पशुओ ं के वध पर 
Ůितबंध लगाए।  

 सरकार ने बलाǽार, एिसड अटैक, मानव 
तˋरी और सीमा-पार गोलीबारी की 
िशकार पीिड़ताओ ंकी सहायता के िलये वषŊ 
2015 मŐ कŐ ūीय पीिड़त मुआवजा कोष 
(Central Victim Compensation Fund- 
CVCF) योजना शुŝ की थी। अतः कथन 3 
सही है। 

 CVCF मŐ िनभŊया कोष का Ůयोग िकया जा 
रहा है। यह मिहलाओ ंकी सुरƗा और बचाव 
के िलये एक गैर-ʩपगत समŤ िनिध है। 
अतः कथन 4 सही है। 

57. रा Ō̓ ीय अपराध įरकॉडŊ ɯूरो के संबंध मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसे िविध और Ɋाय मंũालय के अंतगŊत 
̾थािपत िकया गया था। 

2. यह वािषŊक ŝप से 'Ţाइम इन इंिडया' 
įरपोटŊ जारी करता है। 

 उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 रा Ō̓ ीय अपराध įरकॉडŊ ɯूरो की ̾थापना 
वषŊ 1986 मŐ अपराध और अपरािधयो ंकी 
सूचना भंडारण कायŊ के िलये गृह मंũालय 
के अंतगŊत की गई थी तािक खोजकȅाŊओ ं
को अपराध एवं अपरािधयो ंसे जो़ड़ने मŐ 
सहायता िमल सके। 

o इसका मुƥालय नई िदʟी मŐ 
अवİ̾थत है। 

o इसकी ̾थापना रा Ō̓ ीय पुिलस 
कमीशन (1977-1981) की टंडन 
सिमित तथा गृह मंũालय की 
टॉˋ फोसŊ (1985) की 
िसफाįरशो ंके आधार पर की गई 
थी। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 राष्टŌ ीय अपराध įरकाडŊ ब्यूरो वतŊमान मŐ 
इन Ůभागो ंके माध्यम से कायŊ कर रहा है:  

o अपराध įरकाडŊ शाखा 
o कŐ ūीय अंगुिल छाप ब्यूरो 
o सांİƥकीय शाखा 
o Ůणाली िवकास शाखा 
o राज्य कायाŊन्वयन शाखा 
o Ůणाली अनुरƗण शाखा 
o ŮिशƗण शाखा 
o आँकड़ा कŐ ū और तकनीकी 

शाखा। 
 वषŊ 2009 मŐ रा Ō̓ ीय अपराध įरकॉडŊ ɯूरो 

को अपराध एवं अपराधी टŌ ै िकंग नेटवकŊ  एवं 
िसːम (CCTNS) पįरयोजना की देख-रेख, 
समɋय तथा अमल मŐ लाने का उȅरदाियȕ 
सौपंा गया। 

 NCRB 'Ţाइम इन इंिडया' įरपोटŊ के 
माȯम से देश भर मŐ अपराध के ʩापक 
वािषŊक आँकड़े Ůˑुत करता है। अतः 
कथन 2 सही है। 

58. उजाला (UJALA) योजना के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसे िवद्युत मंũालय Ȫारा लागू िकया गया 
था। 

2. यह एक Ōː ीट लाइट Ůित̾थापन कायŊŢम है 
जो पारंपįरक सड़क Ůकाश बʛो ं को 
LEDs से Ůित̾थािपत करता है। 

 उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 उɄत Ǜोित बाय अफोडőबल एलईडीज फॉर 
ऑल (उजाला) अथाŊत् उन्नत ज्योित Ȫारा 
सभी के िलये įरयायती एलईडी (उजाला) 
कायŊŢम का िŢयान्वयन िवद्युत मंũालय 
की संयुक्त उपŢम सावŊजिनक कंपनी 
एनजŎ एिफशंसी सिवŊसेज िलिमटेड 
(EESL) Ȫारा िकया जा रहा है। LED 
आधाįरत घरेलू सƗमता लाइिटंग कायŊŢम 
(DELP) को 'उजाला' नाम िदया गया है। 
अत: कथन 1 सही है। 
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 उजाला योजना पारंपįरक तापदीɑ बʛो ं
को LED बʛो ं से Ůित̾थािपत करने और 
घरेलू Ɨेũ मŐ ऊजाŊ-कुशल Ůणािलयो ं को 
अपनाने मŐ एलईडी की उǄ लागत को 
समाɑ करने का लƙ रखती है। 

 रा Ō̓ ीय सड़क Ůकाश कायŊŢम (Street 
Lighting National Programme- 
SLNP) एक सड़क Ůकाश Ůित̾थापन 
कायŊŢम है जो पारंपįरक सड़क Ůकाश 
बʛो ंको LEDs से Ůित̾थािपत करता है। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

59. 'जैिवक खाȨ बाज़ार' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. भारत िवʷ का सबसे बड़ा जैिवक बाज़ार है। 
2. िसİſम िवʷ का पहला जैिवक राǛ है। 
3. भारतीय जैिवक खाȨ Ɨेũ मुƥ ŝप से 

घरेलू माँग से Ůेįरत है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 3 
d. केवल 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 संयुƅ राǛ अमेįरका दुिनया का सबसे 
बड़ा जैिवक बाज़ार (organic market) है। 
इसके बाद जमŊनी, ůाँस, चीन, कनाडा और 
यूनाइटेड िकंगडम का ̾थान है। अतः कथन 
1 सही नही ंहै। 

 सवाŊिधक जैिवक कृिष भूिम के मामले मŐ 
भारत िवʷ मŐ 9वŐ ̾थान पर है और भारत मŐ 
जैिवक उȋादको ंकी संƥा सवाŊिधक है। 

o िसİſम िवʷ का पहला जैिवक 
राǛ (organic state) है। अतः 
कथन 2 सही है।       

 भारतीय जैिवक खाȨ Ɨेũ (Organic food 
sector) मुƥ ŝप से िनयाŊत Ȫारा संचािलत 
है जो बाज़ार मूʞ का लगभग 80% है। 
अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

 भारतीय ऑगőिनक सेƃर-िवज़न 2025 की 
įरपोटŊ के अनुसार, भारत का ऑगőिनक 

कारोबार के वषŊ 2025 तक 75,000 करोड़ 
Ŝपए तक पŠँचने की उʃीद है। 

60. नेशनल हैȵीकै̪ड फाइनŐस एंड डेवलपमŐट 
कॉपŖरेशन (NHFDC ) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. यह सामािजक Ɋाय एवं अिधकाįरता 
मंũालय के अंतगŊत कायŊरत है। 

2. यह िदʩांगजनो ं के िलये कई कौशल 
िवकास कायŊŢम का संचालन करता है । 

नीचे िदये कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: 

 NHFDC सामािजक Ɋाय एवं अिधकाįरता 
मंũालय के िदʩांगजन सशƅीकरण 
िवभाग के तȇावधान मŐ एक सवŖǄ िनगम 
है। अतः कथन 1 सही है। 

 यह कंपनी अिधिनयम के तहत एक गैर-
लाभकारी कंपनी के ŝप मŐ पंजीकृत है। 

 यह िदʩांगजनो ंको उनके आिथŊक पुनवाŊस 
के िलये िवȅीय सहायता Ůदान करता है तथा 
उɎŐ अपने उȨमो ंको िवकिसत करने और 
उनको सशƅ बनाने के िलये िविभɄ 
कौशल िवकास कायŊŢमो ंका लाभ देता है। 
अतः कथन 2 सही है। 

61. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. ʩापार संतुलन शɨावली मŐ भुगतान 

संतुलन की तुलना मŐ लेन-देन की अिधक 
िवˑृत Şंखला शािमल है। 

2. भुगतान संतुलन का चालू खाता केवल 
वˑुओ ंऔर सेवाओ ं के आयात एवं िनयाŊत 
को शािमल करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
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ʩाƥा:  
 िकसी देश के िवदेशी लेन-देन का įरकॉडŊ 

रखने के िलये भुगतान संतुलन (BoP) खातो ं
को ʩवİ̾थत िकया जाता है और ये रा Ō̓ ीय 
आय खातो ंका एक महȇपूणŊ िहˣा होते 
हœ। िकसी देश का BoP िकसी िनिʮत समय 
के दौरान सूचीबȠ देश के िनवािसयो ंऔर 
िवदेशी िनवािसयो ं के बीच सभी Ůकार के 
लेन-देन का एक ʩवİ̾थत įरकॉडŊ होता है। 

ʩापार संतुलन और भुगतान संतुलन 
 ʩापार संतुलन केवल ऐसे लेन-देन से 

संबंिधत है जो वˑुओ ं के िनयाŊत और 
आयात से जुड़े होते हœ। इसमŐ सेवाओ ं के 
आदान-Ůदान पर िवचार नही ं िकया जाता 
है। 

 भुगतान संतुलन वˑुओ ं और सेवाओ ं के 
आदान-Ůदान पर कŐ िūत होता है। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै।  

चालू खाता 
 इसमŐ वˑुओ,ं सेवाओ ंके आयात एवं िनयाŊत 

तथा अंतरण भुगतान को शािमल िकया जाता 
है। अंतरण भुगतान ऐसी Ůाİɑयाँ हœ जो 
िकसी देश के िनवािसयो ंको िन:शुʋ Ůाɑ 
होती हœ अथाŊत् ऐसे भुगतान जो िकसी देश 
के िनवासी बदले मŐ कोई भी वˑु या सेवा 
िदये िबना Ůाɑ करते हœ। अत: कथन 2 
सही नही ंहै। 

62. भारत सरकार Ȫारा ने ‘गवनŊमŐट ई-माकő टɘेस 
(GeM) पर रा Ō̓ ीय िमशन’ लॉȳ िकया है। 
GeM का उȞेʴ Ɛा है? 

a. कŐ ū तथा राǛ सरकारो ंके िलये सामाɊ 
Ůयोग की वˑु एवं सेवाओ ंके ऑनलाइन 
Ůबंधन हेतु एक िबंदु-İ̾थत सुिवधा Ůदान 
करना। 

b. छोटे Ťामीण कारीगरो ंके िलये ŮȑƗ ŝप से 
हˑिशʙ वˑुओ ंको बेचने के िलये एक 
ऑनलाइन मंच Ůदान करना। 

c. कृिष उपज िबŢी के िलये िकसानो ंतथा 
ʩापाįरयो ंको जोड़ना। 

d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (a) 

ʩाƥा:  
 Ůमुख कŐ ūीय मंũालयो,ं राǛ सरकारो ंतथा 

उनकी एजŐिसयो ं Ȫारा GeM को अपनाने 
और Ůयोग मŐ तेज़ी लाने के िलये गवनŊमŐट ई-
माकő टɘेस (GeM) पर रा Ō̓ ीय िमशन शुŝ 
िकया गया है। 

o इस रा Ō̓ ीय िमशन का उȞेʴ 
सावŊजिनक खरीद मŐ समावेशन, 
पारदिशŊता और दƗता को बढ़ावा 
देना तथा नकद रिहत, संपकŊ  रिहत 
एवं कागज़ रिहत लेन-देन Ůाɑ 
करना है। इससे समŤ ŝप से 
दƗता मŐ वृİȠ होगी और खरीद पर 
िकये गए सरकारी ʩय पर लागत 
बचत होगी। 

 GeM सभी कŐ ū सरकार और राǛ सरकार 
के िवभागो,ं सावŊजिनक Ɨेũ के उपŢमो ंतथा 
संबȠ िनकायो ंके िलये वˑु एवं सेवाओ ंकी 
खरीद की सुिवधा के िलये ̾थािपत एक 
ऑनलाइन बाज़ार है। अत: िवकʙ (a) 
सही है। 

63. बौİȠक संपदा अिधकार (आयाितत सामान) 
ŮवतŊन संशोधन िनयम, 2018 के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इस नीित का उȞेʴ घरेलू बौİȠक संपदा 
अिधकार को दायर करने को सुिवधाजनक 
बनाना है। 

2. इस नीित का लƙ सावŊजिनक िहतो ंकी रƗा 
करते Šए IPR को एक िवपणन योƶ िवȅीय 
संपिȅ के ŝप मŐ आगे बढ़ाना तथा नवाचार 
एवं उȨमशीलता को बढ़ावा देना है। 

3. यह नीित WTO के TRIPS समझौते के 
अनुŝप है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2  
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
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 कŐ ūीय िवȅ मंũालय ने बौİȠक संपदा 
अिधकार (आयाितत सामान) ŮवतŊन िनयम, 
2007 मŐ दो संशोधन िकये है। 

 बौİȠक संपदा अिधकार (आयाितत सामान) 
ŮवतŊन संशोधन िनयम, 2018 मŐ पेटŐट 
अिधिनयम, 1970 के सभी संदभŘ को हटा 
िदया गया है। 

o यह अिधकार-धारक को बौİȠक 
संपदा अिधकार से संबंिधत िकसी 
भी संशोधन, रȞीकरण, िनलंबन या 
ŮितिŢया के बारे मŐ सीमा-शुʋ 
आयुƅ को सूिचत करने के िलये 
बाȯ करता है, साथ ही सीमा-
शुʋ Ůािधकरणो ं के िलये भी 
तदनुसार Ůदȅ रƗा को संशोिधत, 
िनलंिबत या िनरˑ करना अिनवायŊ 
करता है। 

 भारत की रा Ō̓ ीय बौİȠक संपदा अिधकार 
(IPR) नीित, िवʷ ʩापार संगठन (WTO) 
के IPR के ʩापार संबंधी पहलुओ ं पर 
समझौते अथाŊत् िटŌɛ समझौते के अनुŝप 
है और इसका लƙ उȨिमता को बनाए 
रखना एवं ‘मेक इन इंिडया’ को बढ़ावा देना 
है। अत: कथन 3 सही है। 

 बौİȠक संपदा अिधकार एक ʩİƅ या 
कंपनी को Ůाɑ ऐसा िवशेष अिधकार है, 
िजसके Ȫारा वह एक िविशʼ अविध के िलये 
Ůित˙ȠाŊ की िचंता के िबना अपनी 
योजनाओ,ं िवचारो ंया अɊ अमूतŊ संपिȅयो ं
का उपयोग करता है। 

o इन अिधकारो ंमŐ कॉपीराइट, पेटŐट 
और टŌ ेडमाकŊ  शािमल हœ। यह एक 
मुकदमे के माȯम से िकसी 
Ɋायालय Ȫारा ŮवतŊनीय है। 

 इस नीित का लƙ सावŊजिनक िहतो ंकी रƗा 
करते Šए IPR को एक िवपणन योƶ िवȅीय 
संपिȅ के ŝप मŐ आगे बढ़ाना, नवाचार और 
उȨमशीलता को बढ़ावा देना है। अत: 
कथन 2 सही है। 

 इस नीित का उȞेश्य उȋादन से लेकर 
वािणǛीकरण तक समŤ मूʞ Şंखला के 
िलये घरेलू बौİȠक संपदा अिधकार को 

फाइल करने को सुिवधाजनक बनाना है। 
इसका लƙ कर लाभो ं के माȯम से 
अनुसंधान और िवकास को बढ़ावा देना है। 
अत: कथन 1 सही है। 

64. उȋादन गितिविध मŐ ‘मूʞŸास’ पद के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह दुघŊटनाओ,ं Ůाकृितक आपदाओ ंआिद 
के कारण पंूजी की अŮȑािशत या अचानक 
Šई Ɨित को शािमल नही ंकरता है। 

2. यह एक Ůवाह चर है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 मूʞŸास को पंूजी के िनयिमत Ɨय के ŝप 
मŐ पįरभािषत िकया गया है। यह एक 
पंूजीगत वˑु के Ɨय के िलये वािषŊक भȅा 
है। 

 अŮȑािशत या अचानक िवनाश या पंूजी के 
दुŜपयोग, जो दुघŊटनाओ,ं Ůाकृितक 
आपदाओ ंया ऐसी अɊ बाह्य पįरİ̾थितयो ं
के कारण होता है, को मूʞŸास नही ंकहा 
जाता है। अत: कथन 1 सही है। 

 ‘Ůवाह चर’ एक ऐसी माũा है िजसे समय 
की अविध के संदभŊ मŐ मापा जाता है, जबिक 
ːॉक चर एक ऐसी माũा है िजसे समय के 
एक िवशेष िबंदु पर मापा जाता है। 

 मूʞŸास को समय की अविध के संदभŊ मŐ 
मापा जाता है। यह वˑु के उपयोग के वषŘ 
की संƥा को लागत से भाग देने पर Ůाɑ 
होता है। इसिलये यह एक Ůकार का Ůवाह 
चर है। अत: कथन 2 सही है। 

65. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से सरकार के बजट के 
उȞेʴ हœ? 

1. सकल घरेलू उȋाद िवकास की उǄ दर को 
बनाए रखना 

2. आय और धन का पुनिवŊतरण 
3. रोज़गार के अवसर उपलɩ कराना 
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नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा:  
सरकारी बजट िवȅीय वषŊ मŐ सरकारी Ůाİɑयो ं
(Receipts) और सरकारी ʩयो ंको पूरा करने के 
साधनो ंका एक िववरण होता है। 
सरकारी बजट के उȞेश्य 

 सकल घरेलू उȋाद वृİȠ की उǄ दर: 
अपने राजˢ और ʩय नीित के माȯम से 
सरकार GDP वृİȠ की उǄ दर Ůाɑ करने 
का Ůयास करती है। यह सड़को,ं बांधो,ं पुलो ं
सिहत बुिनयादी ढाँचे पर िनवेश ʩय करती 
है। उǄ िनवेश से सकल घरेलू उȋाद मŐ 
वृİȠ होती है। अत: कथन 1 सही है। 

 संतुिलत Ɨेũीय िवकास: आधारभूत 
िवकास के िलये धन आवंिटत करते समय 
देश मŐ िपछड़े Ɨेũो ं के िवकास पर ȯान 
कŐ िūत िकया जाता है। 

 आय और धन का पुनिवŊतरण: आिथŊक 
िवभाजन की सम˟ा का मुकाबला सरकार 
की राजˢ और ʩय नीित से होता है। इस 
संदभŊ मŐ कराधान और सİɵडी Ůमुख 
नीितगत साधन हœ। उǄ आय पर कराधान 
की उǄ दर और कम आय पर कराधान की 
Ɋून दर से अमीरो ंऔर गरीबो ंकी ŮयोǛ 
आय (वह आय जो एक ʩİƅ के पास, 
सरकार Ȫारा उसकी आय तथा संपिȅ पर 
लगाए जाने वाले सभी करो ं को घटाने के 
बाद बचती है) (Disposable Income) के 
बीच खाई को कम करती है। अत: कथन 2 
सही है। 

 रोज़गार के अवसर: सावŊजिनक उȨमो ंमŐ 
िनवेश और Ůशासिनक सेवाओ ं के Ůावधान 
रोज़गार के अवसर पैदा करते हœ। उदाहरण- 
मनरेगा। अत: कथन 3 सही है। 

66. वो Ōː ो खातो ंके संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 
िवचार कीिजये: 

1. यह एक ऐसा खाता है जो एक अिभकȅाŊ 
बœक दूसरे बœक की ओर से रखता है। 

2. भारत मŐ डीलर बœको ंको Ůȑेक बार वो Ōː ो 
खाता खोलने से पहले RBI की अनुमित लेना 
अिनवायŊ है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
वो Ōːो खाता 

 वो Ōː ो एक ऐसा खाता है जो एक पƗ दूसरे 
पƗ के िलये रखता है। वो Ōː ो खाता एक 
संपकŊ कȅाŊ बœक (Correspondent 
Bank) Ȫारा दूसरे बœक के िनिमȅ रखा जाने 
वाला बœक खाता है। ये खाते संपकŊ कȅाŊ 
बœिकंग का एक अिनवायŊ पहलू हœ, िजसमŐ 
धन रखने वाला बœक िवदेशी समकƗ के 
खाते के संरƗक के ŝप मŐ कायŊ करता है 
या उसका Ůबंधन करता है। अत: कथन 1 
सही है। 

 उदाहरण के िलये यिद ˙ेन की कोई जीवन 
बीमा कंपनी ˙ेिनश जीवन बीमाकȅाŊ की 
ओर से धन का Ůबंधन करने के िलये िकसी 
अमेįरकी बœक से संपकŊ  करती है, तो धारक 
बœक Ȫारा उस खाते को बीमा कंपनी का 
वो Ōː ो खाता माना जाता है। 

भारत मŐ 
 Ŝपया आहरण ʩव̾था (Rupee Drawing 

Arrangements-RDAs) के संबंध मŐ 
भारतीय बœको ं Ȫारा गैर-िनवासी िविनमय 
सं̾थाओ ंके वो Ōː ो खाते खोलने और उनके 
रख-रखाव के िलये पहले भारतीय įरज़वŊ 
बœक की पूवŊ अनुमित Ůाɑ करना आवʴक 
होता था। इस ʩव̾था को अिधक पįरचालन 
अवसर देने के उȞेʴ से भारतीय įरज़वŊ 
बœक ने यह आवʴकता समाɑ कर दी। 

 अनुमोिदत डीलर बœक अब खाड़ी देशो,ं 
हॉ̢गकॉ̢ग, िसंगापुर और मलेिशया एवं 
FATF का अनुपालन करने वाले अɊ सभी 
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देशो ं (जो केवल ‘शीť िवपणन ŮिŢया’ के 
तहत FATF का अनुपालन करते हो)ं के 
गैर-िनवासी िविनमय सं̾थाओ ं के साथ ऐसी 
ʩव̾था मŐ Ůथम बार Ůवेश करते समय ही 
भारतीय įरज़वŊ बœक की अनुमित लेने को 
बाȯ होंगे। 

 इसके बाद वे RDAs मŐ Ůवेश कर सकते हœ 
और िफर इसकी ȕįरत सूचना RBI को दे 
सकते हœ। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

67. बœिकंग लोकपाल योजना के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इस योजना के अंतगŊत सभी अनुसूिचत 
वािणİǛक बœको,ं Ɨेũीय Ťामीण बœको ं एवं 
अनुसूिचत Ůाथिमक सहकारी बœको ं को 
शािमल िकया गया है। 

2. सभी अनुसूिचत वािणİǛक बœक, Ɨेũीय 
Ťामीण बœक और अनुसूिचत Ůाथिमक 
सहकारी बœक इस योजना के अंतगŊत आते 
हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा:  

 ‘बœिकंग लोकपाल योजना’ बœको ं Ȫारा Ůदȅ 
कितपय सेवाओ ं से संबंिधत िशकायतो ं के 
समाधान के िलये बœक Ťाहको ंको उपलɩ 
एक ȕįरत और अʙ-ʩय मंच है। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 बœिकंग लोकपाल योजना भारतीय įरज़वŊ बœक 
Ȫारा बœिकंग िविनयमन अिधिनयम, 1949 
की धारा 35 A के तहत पेश की गई। यह 
वषŊ 1995 से Ůभाव मŐ है। 

 वतŊमान मŐ बœिकंग लोकपाल योजना 2006 
(1 जुलाई, 2017 तक संशोिधत) कायाŊɋयन 
मŐ है। 

 ‘बœिकंग लोकपाल’ नामक एक वįरʿ 
अिधकारी की िनयुİƅ भारतीय įरज़वŊ बœक 
Ȫारा की जाती है। वह कुछ िविशʼ बœिकंग 
सेवाओ ंमŐ कमी के िवŜȠ आई Ťाहक की 

िशकायतो ंको कम करने के िलये ŮितबȠ 
होता है। 

 सभी अनुसूिचत वािणİǛक बœक, Ɨेũीय 
Ťामीण बœक और अनुसूिचत Ůाथिमक 
सहकारी बœक इस योजना के अंतगŊत आते 
हœ। अत: कथन 2 सही है। 

68. पंūहवŐ िवȅ आयोग के संबंध मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. कŐ ū से राǛो ंको हˑांतįरत होने वाले करो ं
के िनधाŊरण के िलये इसके Ȫारा वषŊ 2011 
की  जनगणना के आँकड़ो ंका Ůयोग िकया 
गया। 

2. िवभाǛ करो ंमŐ राǛो ंके अंश के िनणŊय के 
िलये पहली बार वन Ɨेũ के मानक को 
शािमल िकया गया है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उत्तर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा:  

 15वŐ िवȅ आयोग ने कŐ ū सरकार से राǛो ं
को हˑांतįरत होने वाले करो ं के िलये 
जनगणना 1971 को आधार मानदंड मानने 
की बजाय जनगणना 2011 के आँकड़ो ंका 
Ůयोग करने की िसफाįरश की है। अत: 
कथन 1 सही है। 

 कई राǛो ंको आशंका है िक इससे िवभाǛ 
करो ंके उनके िहˣे मŐ कमी हो सकती है। 
इसके अलावा, वे इसे रा Ō̓ ीय जनसंƥा नीित 
को Ůभावी ढंग से लागू करने के िलये एक 
दंड के ŝप मŐ देखते हœ। 

 आयोग को Ůˑुत एक ǒापन मŐ राǛ 
सरकारो ं ने कहा िक आधार आबादी के 
आँकड़े मŐ पįरवतŊन उन राǛो ं के करो ं के 
Ɨैितज िहˣे को दंिडत करेगा, िजɎोंने 
रा Ō̓ ीय जनसंƥा नीित के अनुसार आबादी 
की Ůित̾थापन दर तक पŠँचने के िलये 
सफल पहले की थी। 

 आयोग के िलये, राǛो ंके िहˣे के िनधाŊरण 
के िलये जनसंƥा एक सतत् मानक रहा है। 
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12वŐ और 13वŐ आयोग के अंतगŊत, 
जनसंƥा को 25% भारांश िदया गया था, 
जबिक 14वŐ आयोग ने इसे 17.5% का 
भारांश िदया। 

 अɊ मानको ंमŐ आय दूरी, वन आǅादन, 
भौगोिलक Ɨेũ, राजकोषीय अनुशासन और 
कर Ůयास शािमल हœ।  

 15वŐ आयोग के िवचाराथŊ िवषय से वन 
आǅादन के मानक को हटा िदया गया, 
िजसे पहली बार 14वŐ आयोग मŐ ही 
शािमल िकया गया था। इसकी बजाय कŐ ū 
सरकार ने नवीनतम आयोग से जलवायु 
पįरवतŊन, रƗा और आंतįरक सुरƗा, 
बुिनयादी ढाँचे के िवकास और िवˑार तथा 
Ůभावी रेलवे की चुनौितयो ंको ȯान मŐ रखते 
Šए िवȅीय आवʴकताओ ंपर िवचार करने 
की अपेƗा की है। अत: कथन 2 सही नही ं
है। 

69. सीमांत ̾थायी सुिवधा दर (Marginal Standing 
Facility Rate) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. यह वह दर है िजस पर भारतीय įरज़वŊ बœक 
अनुसूिचत बœको ंको एक रात के िलये िनिध 
उपलɩ कराता है। 

2. यह दर सदैव रेपो दर से अिधक होती है। 
3. इसे संपाि Ŋ̫क जमानत के ŝप मŐ िनगŊत 

सरकारी Ůितभूितयो ं के िवŜȠ जारी िकया 
जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा:  

 ‘सीमांत ̾थायी सुिवधा’ (Marginal 
Standing Facility) बœको ं मŐ अचानक 
तरलता/नकदी मŐ भारी कमी आ जाने की 
आपातकालीन İ̾थित मŐ भारतीय įरज़वŊ बœक 
Ȫारा बœको ं को ऋण लेने के िलये दी गई 
सुिवधा है। इसके तहत अनुसूिचत 

वािणİǛक बœको ं (RBI अिधिनयम, 1934 
की अनुसूची 2 के तहत सूचीबȠ) को 
अʙकािलक अविध के िलये तǽाल ऋण 
िदया जाता है। अत: कथन 1 सही है। 

 įरज़वŊ बœक सरकारी Ůितभूितयो ं (G-Secs) 
पर संपाि Ŋ̫क के ŝप मŐ ‘सीमांत ̾थायी 
सुिवधा’ (MSF) के माȯम से बाज़ार 
Ůितभािगयो ं को तरलता/चलिनिध Ůदान 
करता है। हालाँिक इस सुिवधा के तहत 
भारतीय Ůितभूितयो ंपर RBI Ȫारा िदया गया 
ऋण, रेपो दर से अिधक दर पर िदया जाता 
है। 

o ‘संपाि Ŋ̫क’ (collateral), संपिȅ या 
अɊ पįरसंपिȅ है, िजसे एक 
ऋणधारक ऋण पर सुरƗा के ŝप 
मŐ ऋणदाता को Ůदान करता है। 

o MSF दर सामाɊत: 100 आधार 
अंक या रेपो दर से एक Ůितशत 
अंक अिधक होती है। अत: कथन 
2 और 3 सही हœ। 

 रेपो दर और įरवसŊ रेपो दर के साथ MSF 
भी बाज़ार मŐ तरलता की İ̾थरता बनाए 
रखने के िलये RBI की तरलता समायोजन 
सुिवधा का िहˣा बन गया है। 

 चँूिक, अनुसूिचत वािणİǛक बœको ंको िनिध 
की सƢ ज़ŝरत होती है इसिलये RBI इसे 
एक अवसर के ŝप मŐ लेता है और रेपो दर 
की तुलना मŐ उǄ दर पर ऋण Ůदान करता 
है। 

70. अथŖपाय अिŤम (Ways and Means 
Advances-WMA) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह कŐ ū सरकार और राǛ सरकारो ं को 
भारतीय įरज़वŊ बœक Ȫारा िदये गए 
अʙकािलक ɯाज-मुƅ ऋण हœ। 

2. इन ऋणो ंको संपाि Ŋ̫क जमानत के साथ या 
िबना भी जारी िकया जा सकता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
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d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा:  

 RBI कŐ ū सरकार के साथ-साथ राǛ 
सरकार के बœकर के ŝप मŐ भी कायŊ करता 
है। यह समझौते के माȯम से सरकारो ंको 
उनकी Ůाİɑयो ं (Receipts) और भुगतानो ं
के नकदी Ůवाह मŐ अ̾थायी िवसंगितयो ंको 
संतुिलत करने मŐ मदद करने के िलये, उनके 
िलये िवȅीय अनुकूलन Ůदान करता है। 

 ‘अथŖपाय अिŤम’ (WMA) RBI Ȫारा राǛ 
सरकारो ंऔर कŐ ū सरकार की Ůाİɑयो ंऔर 
भुगतानो ं के बीच िकसी भी अंतर को 
संतुिलत करने के िलये दी गई अʙकािलक 
अिŤम धनरािश (ɯाज सिहत) है। WMA 
सामाɊत: ɯाज शुʋ के िलये रेपो दर से 
जुड़ा होता है। ये ɯाज मुƅ ऋण नही ंहोते 
है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 भारतीय įरज़वŊ बœक Ȫारा राǛ सरकार को 
Ůदान िकये जाने वाले WMA दो Ůकार के 
होते हœ: िवशेष अथŖपाय अिŤम और सामाɊ 
अथŖपाय अिŤम। 

 जब राǛ सरकारŐ  संपाि Ŋ̫क Ůितभूितयो ं
Collatural Securities पर ऋण लेती हœ तो 
इसे िवशेष अथŖपाय अिŤम कहा जाता है, 
अɊथा इसे सामाɊ अथŖपाय अिŤम कहा 
जाता है। 

 RBI 90 िदनो ंकी अविध के िलये सरकारो ं
को अथŖपाय अिŤम Ůदान करता है। इस 
Ůकार अथŖपाय अिŤम संपाि Ŋ̫क Ůितभूितयो ं
पर और संपाि Ŋ̫क Ůितभूितयो ं के िबना भी 
जारी िकया जा सकता है। अत: कथन 2 
सही है। 

71. पįरवारो ंकी ʩİƅगत आय Ůाɑ करने के िलये 
िनɻिलİखत मŐ से िकसे आवʴक ŝप से 
रा Ō̓ ीय आय से घटाया जाना चािहये? 

1.  सरकार Ȫारा पįरवारो ं को िकया गया 
अंतरण भुगतान 

2.  पįरवारो ं Ȫारा िकया गया िनवल ɯाज 
भुगतान 

3.  अिवतįरत लाभ 

4.  कॉरपोरेट कर 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. 1, 2, 3 और 4 
b. केवल 2, 3 और 4 
c. केवल 3 और 4 
d. केवल 1, 2 और 4 
उȅर: (b) 
ʩाƥा:  

 रा Ō̓ ीय आय, जो संगठनो ं और सरकारी 
उȨमो ंȪारा अिजŊत की जाती है, मŐ लाभ का 
एक िहˣा शािमल होता है जो उȋादन 
कारको ं के बीच िवतįरत नही ंहोता है। इसे 
अिवतįरत लाभ कहा जाता है। 

 अɊ शɨो ंमŐ िकसी कंपनी की इİƓटी का 
अिवभािजत लाभ एक िहˣा है और 
शेयरधारको ंके ˢािमȕ के अधीन होता है। 
इɎŐ Ůितधाįरत आय के ŝप मŐ भी 
पįरभािषत िकया जाता है। ʩİƅगत आय 
ǒात करने के िलये अिवतįरत लाभ को 
रा Ō̓ ीय आय से घटाया जाना चािहये Ɛोंिक 
यह लाभ पįरवारो ंको देय नही ंहोता है। 

 कॉरपोरेट टैƛ, जो फमŘ Ȫारा की गई आय 
पर आरोिपत िकया जाता है, को भी रा Ō̓ ीय 
आय (NI) से घटाया जाना चािहये, Ɛोंिक 
यह पįरवारो ंको देय नही ंहोता है। 

 पįरवारो ंको िनजी कंपिनयो ं या सरकार से 
उनके Ȫारा िपछले ऋणो ं पर ɯाज का 
भुगतान Ůाɑ होता है। साथ ही पįरवारो ं
Ȫारा फमŘ और सरकार को भी ɯाज 
भुगतान करना पड़ सकता है, यिद उɎोंने 
उनसे ऋण िलये हœ। इसिलये हमŐ ʩİƅगत 
आय को Ůाɑ करने के िलये फमŘ और 
सरकार को पįरवारो ंȪारा भुगतान िकये गए 
िनवल ɯाज को रा Ō̓ ीय आय से घटाना 
होगा। 

 पįरवारो ं को सरकार और फमŘ 
(उदाहरणˢŜप पŐशन, छाũवृिȅ, पुरˋार) 
के ŝप मŐ भुगतान Ůाɑ होता है, िजसे 
पįरवारो ं की ʩİƅगत आय की गणना 
करने के िलये जोड़ा जाता है। अतः िवकʙ 
(b) सही है। 
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72. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से चीन के संबंध मŐ भारत 
के िनयाŊतो ंके कमज़ोर रहने के संभािवत कारण 
हœ? 

1. बाज़ारो ंएवं उȋादो ंके िनɻ िवशेषीकरण के 
साथ उǄ िविवधीकरण 

2. वैिʷक मूʞ Şंखला मŐ भागीदारी का िनɻ 
ˑर 

3. उǄ आय वाले देशो ं मŐ बाज़ार तक कम 
पŠँच 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 आिथŊक सवőƗण 2019-20 मŐ चीन के 
िनयाŊतो ंकी तुलना मŐ भारत के िनयाŊतो ं के 
कमज़ोर रहने के  कारणो ं की जाँच और 
गणना की गई है: 

 बाज़ारो ं और उȋादो ं के कम 
िवशेषीकरण के साथ उǄ िविवधीकरण: 

o भारत बाज़ारो ं एवं उȋादो ं के 
िवशेषीकरण के मामले मŐ चीन से 
बŠत पीछे है। हालाँिक भारत 
उȋादो ं व बाज़ारो ंमŐ िविवधीकरण 
के संबंध मŐ चीन के साथ पकड़ 
बना रहा है। 

o कम िवशेषीकरण के साथ उǄ 
िविवधीकरण का ताȋयŊ है िक 
भारत कई उȋादो ंऔर भागीदारो ं
पर अपने िनयाŊत का िवˑाįरत कम 
करता है, िजससे चीन की तुलना मŐ 
इसका ŮदशŊन कमज़ोर रहता है। 

 वैिʷक मूʞ Şंखला (GVC) मŐ भागीदारी 
का िनɻ ˑर: पूवŊ एवं दिƗण-पूवŊ एिशया 
के Ůमुख िनयाŊतक देशो ंकी तुलना मŐ GVC 
मŐ भारत की भागीदारी कम रही है। 

o वाˑव मŐ चीन से पंूजी गहन 
उȋादो ंके िनयाŊत मŐ वृİȠ मुƥ 
ŝप से GVC मŐ उसकी भागीदारी 

से Ůेįरत है। 1990 के दशक के 
बाद से चीन की िनयाŊत ŮोȖाहन 
नीितयो ंने घरेलू उȨोगो ंको GVC 
के साथ एकीकृत करने की रणनीित 
पर बŠत अिधक ज़ोर िदया है। 

 उǄ आय वाले देशो ंमŐ बाज़ार तक िनɻ 
पŠँच: भारत जैसे िवकासशील देशो,ं िवशेष 
ŝप से GVC मŐ भागीदारी के िनɻ ˑर के 
साथ, धनी देशो ं मŐ गुणवȅा/Űांड के Ůित 
सजग बाज़ारो ं के िलये पंूजी गहन उȋादो ं
का िनयाŊत करना बेहद किठन है। 

o वषŊ 2018 मŐ उǄ आय और 
िवकिसत देशो ंमŐ चीन के िनयाŊतो ं
का िहˣा 49.7% था, जबिक 
भारत के िलये यह आँकड़ा 40.2% 
था। 

 इस Ůकार भारत की तुलना मŐ चीन का 
उʟेखनीय िनयाŊत ŮदशŊन संबंिधत कारको ं
के एक समूह Ȫारा संचािलत है जैसे िक 
GVC मŐ भागीदारी का एक उǄ ˑर; ŵम-
गहन उȋादन गितिविधयो ंमŐ िवशेषǒता की 
एक उǄ İ̾थित ; बड़े पैमाने पर िवशेषǒता 
के चुने Šए Ɨेũ; और पारंपįरक धनी देशो ंमŐ 
िनयाŊत पŠँच का उǄ ˑर। अतः िवकʙ 
(d) सही है। 

73. भारत मŐ कारोबार करने की सुगमता के बारे मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह उȨमशीलता, नवाचार एवं धन सृजन 
की कंुजी है। 

2. संपित पंजीकरण, कर भुगतान और संिवदा 
अनुपालन जैसे मानको ं पर भारत िनरंतर 
िपछड़ रहा है। 

3. िपछले एक दशक मŐ कारोबारी सुगमता 
įरपोटŊ मŐ भारत के ̾थान मŐ िनरंतर कमी 
आई है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
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 भारत ने वषŊ 2024-25 तक पाँच िटŌ िलयन 
अमेįरकी डॉलर की अथŊʩव̾था का लƙ 
िनधाŊįरत िकया है, िजसके िलये ʩापार के 
अनुकूल िनयामक ʩव̾था को सुगम बनाना 
आवʴक है। ʩापार सुगमता (EODB) 
आिथŊक अवसरो ंतक पŠँच बढ़ाने, लेन-देन 
की लागत कम करने एवं űʼाचार को कम 
करने मŐ ʩवसायो ंको लाभ पŠँचाती है। 

o इस Ůकार EODB उȨमशीलता, 
नवाचार एवं धन सृजन की कंुजी है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 ʩापार सुगमता को बेहतर बनाने के िलये 
शासन को अिधक कुशल एवं Ůभावी बनाने 
के िलये मौजूदा िनयमो ंके सरलीकरण और 
युİƅकरण तथा सूचना ŮौȨोिगकी के 
समावेशन करने पर ज़ोर िदया गया है। 

 िवʷ बœक की ʩापार सुगमता įरपोटŊ- 2020 
मŐ भारत की 190 देशो ं मŐ 63वाँ ̾थान 
EODB मŐ सुधार को दशाŊता है। 

o यह रœ िकंग एक ʩवसाय के जीवन-
चŢ आधाįरत 10 संकेतको ं पर 
आधाįरत हœ। भारत ने 10 संकेतको ं
मŐ से 7 मŐ अपनी रœक मŐ सुधार 
िकया है और अंतराŊ Ō̓ ीय ˑर की 
उǽृʼ Ůथाओ ंके करीब पŠँच गया 
है। 

o हालाँिक ʩवसाय शुŝ करने की 
सुिवधा, संपिȅ पंजीकरण, कर 
भुगतान और संिवदा अनुपालन जैसे 
मापदंडो ं पर भारत का ŮदशŊन 
कमज़ोर बना Šआ है। अतः कथन 
2 सही है। 

 िपछले एक दशक मŐ िवʷ बœक की ʩापार 
सुगमता įरपोटŊ मŐ भारत की रœ िकंग मŐ िनरंतर 
कमी नही ं आई है। वषŊ 2009-2013 के 
दौरान रœ िकंग लगभग İ̾थर रही है परंतु वषŊ 
2014 से इसके रœ िकंग मŐ वृİȠ Šई है। 
(िनɻिलİखत िचũ से इसे समझा जा सकता 
है) अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

 
 
िचũ: िवʷ बœक की ʩापार सुगमता įरपोटŊ  मŐ 
भारत की रœ िकंग 
74. भारत के समŤ िनयाŊत मŐ िनɻिलİखत वˑुओ ंके 

योगदान को आरोही Ţम मŐ ʩवİ̾थत कीिजये: 
1. पेटŌ ोिलयम उȋाद 
2. मोती, बŠमूʞ और अȠŊ  बŠमूʞ रत्न 
3. डŌ ग सूũीकरण, जैिवक उȋाद 
4. ˢणŊ एवं अɊ बŠमूʞ धातु के आभूषण 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उत्तर चुिनये: 
a. 1, 2, 3, 4 
b. 3, 1, 4, 2 
c. 4, 3, 2, 1 
d. 2, 1, 3, 4 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: 

 
 

 वषŊ 2019-20 मŐ भारत के िनयाŊतो ं मŐ 
13.7% की िहˣेदारी के साथ पेटŌ ोिलयम 
उȋाद सवाŊिधक िनयाŊत िकये जाने वाले 
उȋाद है। 



 

40 
 

 अɊ Ůमुख िनयाŊतो ंमŐ मोती, बŠमूʞ और 
अȠŊ-बŠमूʞ रȉ (7%), ˢणŊ एवं अɊ 
बŠमूʞ धातु के आभूषण (4.5%) और डŌ ग 
सूũीकरण एवं जैिवक उȋाद (5%) शािमल 
है। अतः िवकʙ (c) सही सुमेिलत है। 

75. सतत् िवकास लƙ भारत सूचकांक-2019 के 
संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा सही 
नही ंहै? 

a. यह SDG-2030 को Ůाɑ करने की िदशा मŐ 
भारत के राǛो ंएवं कŐ ū शािसत Ůदेशो ंȪारा 
की गई Ůगित का आकलन करता है। 

b. इसे सांİƥकी और कायŊŢम कायाŊɋयन 
मंũालय के सहयोग से नीित आयोग Ȫारा 
िवकिसत िकया गया है। 

c. सूचकांक मŐ वगŎकरण आकांƗी, परफामŊर, 
ůंट रनर, अचीवर चार मानको ंपर आधाįरत 
है। 

d. उȅर Ůदेश, िबहार और झारखंड जैसे राǛ 
आकांƗी ŵेणी मŐ सूचीबȠ हœ। 

उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 भारत मŐ नीित आयोग ‘सतत् िवकास लƙ 
भारत सूचकांक’ जारी करता है जो देश 
और उसके राǛो ंकी सामािजक, आिथŊक 
एवं पयाŊवरणीय İ̾थित पर समŤ ̊िʼकोण 
को लिƗत करता है। 

 SDG भारत सूचकांक 2019 इस सूचकांक 
का दूसरा संˋरण है, िजसे वषŊ 2018 मŐ 
पहली बार जारी िकया गया था। 

o यह सूचकांक 2030 SDG लƙो ं
को Ůाɑ करने की िदशा मŐ भारत 
के राǛो ंऔर कŐ ū शािसत Ůदेशो ं
Ȫारा की गई Ůगित का आकलन 
करता है।  

 SDG भारत सूचकांक सांİƥकी एवं 
कायŊŢम कायाŊɋयन (MoSPI), संयुƅ रा Ō̓  
और Ƹोबल Ťीन Ťोथ इंːीǨूट के सहयोग 
से नीित आयोग Ȫारा िवकिसत िकया गया 
है। 

 SDG सूचकांक-2019 हेतु समŤ ˋोर की 
गणना 16 SDG (SDG सूचकांक 2018 मŐ 

13 लƙ) के समŤ ŮदशŊन के आधार पर 
Ůȑेक राǛ/कŐ ūशािसत Ůदेश के िलये 0-
100 की रŐज मŐ की जाती है। 

o SDG भारत सूचकांक ˋोर के 
आधार पर राǛो/ंकŐ ūशािसत 
Ůदेशो ंको िनɻिलİखत ŝप से 
वगŎकृत िकया गया है:  

 आकांƗी: 0–49 
 परफॉमŊर: 50-64 
 ůंट रनर: 65-99 
 अचीवर: 100 

 
 

 ȯातʩ है िक SDG भारत सूचकांक- 
2019 मŐ कोई भी राǛ/कŐ ūशािसत Ůदेश 
आकांƗी ŵेणी मŐ नही ं है। जबिक उȅर 
Ůदेश, िबहार और झारखंड सबसे खराब 
ŮदशŊन करने वाले राǛो ंमŐ से हœ, लेिकन 
अभी भी परफॉमŊर ŵेणी मŐ सूचीबȠ हœ। 

76. अƛर समाचारो ंमŐ देखे गए ‘वारसा इंटरनेशनल 
मैकेिनͅम’ संबंिधत है: 

a. मानव अिधकार उʟंघन से िनपटने के िलये 
संयुƅ रा Ō̓  के Ůयासो ंसे। 

b. रा Ō̓ ो ंके बीच ʩापार िनयमो ंके कायाŊɋयन से। 
c. नाटो सद˟ो ंको सुरƗा Ůदान करने से। 
d. जलवायु पįरवतŊन के Ůितकूल Ůभावो ंसे संबद्ध 

हािन एवं Ɨित से। 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
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 नवंबर 2013 मŐ “ʩापक, एकीकृत तथा 
सुसंगत ŝप से जलवायु पįरवतŊन के 
Ůितकूल Ůभावो ं से संबंिधत हािन एवं Ɨित 
को संबोिधत करने के िलये ̊िʼकोण का 
कायाŊɋयन” के िलये UNFCCC जलवायु 
वाताŊ (COP-19) मŐ वारसा अंतराŊ Ō̓ ीय तंũ 
̾थािपत िकया गया था। अतः िवकʙ (d) 
सही है। 

77. भारत मŐ सूƘ िसंचाई ŮौȨोिगकी के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. सूƘ िसंचाई जल, िबजली और उवŊरको ंजैसे 
आदानो ंके कुशल िनयोजन मŐ सहायक है। 

2. सूƘ िसंचाई सुिवधाओ ं के िवˑार हेतु 
भारतीय कृिष अनुसंधान पįरषद (ICAR) 
Ȫारा एक समिपŊत सूƘ िसंचाई कोष का 
Ůबंधन िकया जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 िडŌ प और İ˚ंकलर िसंचाई युƅ सूƘ 
िसंचाई पȠित एक Ůमािणत तकनीक है 
िजसने िकसानो ं के बीच अपार लोकिŮयता 
Ůाɑ की है। यह तकनीक जल, िबजली, 
उवŊरक, ŵम, फसल उȋादकता मŐ वृİȠ, 
आगतो ं के कुशल िनयोजन, उिचत मूʞ 
तथा उǄ गुणवȅा वाले अŤणी उȋादो ंकी 
Ůाİɑ के साथ ही िकसानो ंकी आय वृİȠ मŐ 
भी सहायक है। अतः कथन 1 सही है। 

 इस तकनीक की सहायता से िसंचाई की 
पारंपįरक िविध की तुलना मŐ जल की समान 
माũा से अितįरƅ Ɨेũ की िसंचाई की जा 
सकती है। 

 इसके अलावा िसंचाई सुगमता के 
फलˢŝप पानी की कमी, जोत योƶ बंजर 
भूिम एवं अवनिमत भूिम वाले Ɨेũो ं मŐ भी 
िसंचाई सुिवधाओ ं का िवˑार िकया जा 
सकता है। चावल, गेšँ, ɗाज, आलू आिद 

फसलो ंमŐ इस तकनीक का उपयोग करने 
के अǅे अवसर है। 

 नाबाडŊ के अंतगŊत 5000 करोड़ Ŝपए 
Ůारंिभक िनिध एक समिपŊत सूƘ िसंचाई 
कोष (Micro Irrigation Fund-MIF) की 
̾थापना को अनुमोिदत िकया गया है। यह 
राǛो ंको सूƘ िसंचाई के िवˑार के िलये 
संसाधन जुटाने और राǛ सरकारो ं की 
िवशेष एवं अिभनव पहल के माȯम से 
िसंिचत Ɨेũ के िवˑार मŐ भी सहायता कर 
रहा है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

78. 'संवृİȠ के सुचŢ’ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. देश के सतत् आिथŊक िवकास के िलये यह 
सुचŢ महȇपूणŊ है। 

2. अचल िनवेश दर मŐ कमी भारतीय 
अथŊʩव̾था की िवकास दर मŐ कमी का एक 
मुƥ कारण है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 वषŊ 2018-19 के आिथŊक सवőƗण मŐ संवृİȠ 
के सुचŢ (Virtuous Cycle of Growth) 
का वणŊन िकया गया है जो: 

o अचल िनवेश की दर मŐ वृİȠ से 
सकल घरेलू उȋाद की वृİȠ को 
दशाŊता है जो उपभोग मŐ अिधक 
वृİȠ का कारण बनता है। 

o उपभोग की अिधक वृİȠ िनवेश मŐ 
वृİȠ करती है, िजसके 
पįरणामˢŝप अचल िनवेश मŐ 
उǄ वृİȠ होती है जो उपभोग के 
उǄ वृİȠ को Ůेįरत करते Šए 
GDP मŐ वृİȠ को गित Ůदान 
करता है। 

o उǄ अचल िनवेश-उǄ GDP 
वृİȠ-उǄ उपभोग वृİȠ का यह 
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सुचŢ देश मŐ सतत् आिथŊक 
िवकास को Ůेįरत करता है। 

 
 

िचũ: िवकास का सुचक्र 
 वषŊ 2011-12 के बाद से भारतीय 

अथŊʩव̾था िवकास के मंद चŢ से Ťिसत 
है। अचल िनवेश दर मŐ वषŊ 2011-12 के 
बाद से तेज़ी से िगरावट शुŝ Šई है और वषŊ 
2016-17 के बाद से यह İ˕र हो गया है। 

o GDP वृİȠ पर िनवेश दर के 
िपछड़े Ůभाव को देखते Šए, वषŊ 
2017-18 के बाद से वृİȠ मŐ 
िगरावट 2011-12 के बाद से घटते 
िनवेश के अनुŝप है। 

o इस Ůकार, अचल िनवेश दर मŐ 
िगरावट भारतीय अथŊʩव̾था की 
िवकास दर मŐ िगरावट का एक 
Ůमुख कारण है। इसे िनɻिलİखत 
आलेख की सहायता से देखा जा 
सकता है। अत: कथन 2 सही है। 

o  

 
िचũ: वाˑिवक जीडीपी वृİȠ एवं िनवेश - 

वािषŊक गितिविध 

79. कŐ ūीय कर राजˢ मŐ िनɻिलİखत कर ŷोतो ंके 
योगदान को अवरोही Ţम मŐ ʩवİ̾थत कीिजये: 

1. कŐ ūीय उȋाद शुल्क 
2. वˑु एवं सेवा कर (GST) 
3. िनगम कर 
4. आय कर 
5. सीमा शुल्क 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. 1, 2, 3, 5, 4 
b. 2, 3, 5, 4, 1 
c. 2, 3, 4, 5, 1 
d. 3, 2, 4, 1, 5 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 आिथŊक सवőƗण 2019-20 के अनुसार 
सकल कर राजˢ (GTR) की संरचना 
िनɻिलİखत हœ: 

o िनगम कर - 31% 
o GST - 27% 
o आय कर - 23% 
o कŐ ūीय उȋाद शुʋ - 12% 
o सीमा शुʋ - 6% 

अतः िवकʙ (d) सही है। 
 

 



 

43 
 

80. बजट 2020-21 मŐ उनके अनुमािनत कुल ʩय 
के अवरोही Ţम मŐ िनɻिलİखत मंũालयो ं को 
ʩवİ̾थत कीिजये: 

1. रƗा मंũालय 
2. गृह मंũालय 
3. कृिष एवं िकसान कʞाण मंũालय 
4. रेलवे मंũालय 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. 1, 2, 3, 4 
b. 2, 1, 3, 4 
c. 1, 3, 4, 2 
d. 2, 1, 4, 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 वषŊ 2020-21 मŐ अनुमािनत कुल ʩय का 
53% भाग 13 उǄतम आवंटन वाले 
मंũालयो ंसे िनिमŊत है। 

 अनुमािनत कुल ʩय का सही अवरोही Ţम 
िनɻिलİखत है- 

o रƗा मंũालय> गृह मंũालय> 
कृिष एवं िकसान कʞाण> रेलवे 
मंũालय का है। अतः िवकʙ (a) 
सही है। 

 वषŊ 2020-21 के बजट मŐ रƗा मंũालय को 
सवाŊिधक आवंटन िकया गया है जो िक कŐ ū 
सरकार के कुल बजटीय ʩय का 15% है। 

 वषŊ 2019-20 के संशोिधत अनुमान की 
तुलना मŐ वषŊ 2020-21 मŐ गृह मंũालय के 
आवंटन मŐ 20.2% की वृİȠ Šई। यह वृİȠ 
मुƥ ŝप से जʃू एवं कʳीर और लȞाख 
के नव-गिठत कŐ ū शािसत Ůदेशो ं को 
मंũालय Ȫारा Ůदान िकये गए अनुदान के 
पįरणामˢŝप Šई है। 

 िपछले वषŊ की तुलना मŐ वषŊ 2020-21 मŐ 
कृिष एवं िकसान कʞाण मंũालय के 
आवंटन मŐ 30.1% की वृİȠ आई है। यह 
मुƥ ŝप से PM-िकसान योजना के 
आवंटन मŐ वृİȠ के फलˢŝप Šआ है। 

 
81. रा Ō̓ ीय मुनाफाखोरी-रोधी Ůािधकरण के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. यह Ůित˙ȠाŊ अिधिनयम, 2002 के तहत 
̾थािपत एक सं̾थागत तंũ है। 

2. यह ʩापार समुदाय Ȫारा अनुिचत लाभ 
Ůाɑ करने की गितिविधयो ं को िनयंिũत 
करने का कायŊ करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 रा Ō̓ ीय मुनाफाखोरी-रोधी Ůािधकरण (NAA) 
वˑु एवं सेवा कर (GST) कानून के तहत 
एक सं̾थागत तंũ है जो ʩापार समुदाय 
Ȫारा अनुिचत लाभ Ůाɑ करने वाली 
गितिविधयो ंको िनयंũण मŐ रखने हेतु गिठत 
िकया गया है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 Ůािधकरण के Ůमुख कायŊ िनɻिलİखत है:  
o ʩापारी समुदाय Ȫारा उपभोƅाओ ं

से GST के नाम पर अिधक मूʞ 
की मांग करके अनुिचत लाभ 
कमाने की गितिविधयो ंको िनयंिũत 
करना NAA का Ůमुख कायŊ हœ। 
अत: कथन 2 सही है। 

 NAA यह सुिनिʮत करता 
है िक, GST पįरषद Ȫारा 
वˑुओ ं तथा सेवाओ ं पर 
GST की दरो ं मŐ कटौती 
तथा इनपुट टैƛ Ţेिडट 
मŐ आनुपाितक पįरवतŊन 
का फायदा मौिलक 
उपभोƅाओ ं और Ůापक 
को आपूितŊकȅाŊओ ं Ȫारा 
कीमतो ंमŐ कमी के माȯम 
से हो रहा है अथवा नही।ं 

o रा Ō̓ ीय मुनाफाखोरी-रोधी 
Ůािधकरण का Ůमुख दाियȕ इस 
Ůकार की मुनाफाखोरी का पता 
लगाकर उसकी जाँच करना और 
ऐसे ʩापाįरयो ं के İखलाफ 
दंडाȏक कायŊवाही करना है, 
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िजसमŐ लाइसŐस रȞ करने का भी 
Ůावधान है। 

o रा Ō̓ ीय मुनाफाखोरी-रोधी 
Ůािधकरण के अȯƗ तथा चार 
तकनीकी सद˟, Ůȑेक राǛ की 
̾थायी एवं अनुवीƗण सिमितयाँ, 
कŐ ūीय उȋाद एवं सेवा शुʋ बोडŊ 
(सी.बी.ई.सी.) के अंतर्गत 
मुनाफाखोरी-रोधी महािनदेशालय 
के साथ िमलकर मुनाफाखोरी-रोधी 
मोचő पर साथ िमलकर कायŊ करते 
है। 

82.  संिवधान की पाँचवी अनुसूची मŐ विणŊत 
अनुसूिचत Ɨेũो ं के Ůशासन के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इन Ɨेũो ं के Ůशासन के बारे मŐ राǛो ंको 
िनदőश देना, कŐ ū की कायŊकारी शİƅ के 
अंतगŊत आता है।  

2. राǛपाल को संसद या राǛ िवधानमंडल 
Ȫारा पाįरत िकसी अिधिनयम को अनुसूिचत 
Ɨेũ मŐ लागू नही ंकरने का अिधकार है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 संिवधान के भाग X के अनुǅेद 244 मŐ 
कुछ ऐसे Ɨेũो ंमŐ, िजɎŐ ‘अनुसूिचत Ɨेũ’ और 
‘जनजातीय Ɨेũ’ नािमत िकया गया है, के 
िलये िवशेष ʩव̾था की पįरकʙना की गई 
है।  

 संिवधान की पाँचवी ं अनुसूची मŐ असम, 
मेघालय, िũपुरा, िमज़ोरम को छोड़कर अɊ 
राǛो ं के अनुसूिचत Ɨेũ व अनुसूिचत 
जनजाितयो ंके Ůशासन व िनयंũण के बारे मŐ 
चचाŊ की गई है। 

 पाँचवी ंअनुसूची मŐ विणŊत Ůशासन की कुछ 
िवशेषताएँ इस Ůकार हœ: 

o रा Ō̓ पित को िकसी भी Ɨेũ को 
अनुसूिचत Ɨेũ घोिषत करने का 
अिधकार है।  

o राǛ की कायŊकारी शİƅ, उनके 
राǛ के अंदर अनुसूिचत Ɨेũो ं मŐ 
भी लागू होती है। परंतु ऐसे Ɨेũो ंके 
िलये राǛपाल पर िवशेष 
िज़ʃेदारी होती है।  

o वह ऐसे Ɨेũो ंके Ůशासन के बारे मŐ 
रा Ō̓ पित को वािषŊक įरपोटŊ देता है 
या जब रा Ō̓ पित इन Ɨेũो ंके बारे मŐ 
जानना चाहŐ। 

o ऐसे Ɨेũो ं के Ůशासन के बारे मŐ 
राǛो ं को िनदőश देना, कŐ ū की 
कायŊकारी शİƅ के अंतगŊत है। 
अत: कथन 1 सही है। 

o राǛ, िजनके अंतगŊत अनुसूिचत 
Ɨेũ हœ, मŐ जनजाित सलाहकार 
पįरषद् का गठन िकया जाता है, जो 
अनुसूिचत जनजाितयो ं के कʞाण 
व उȈान के िलये सलाह देती है।  

o राǛपाल को यह िनदőश देने का 
अिधकार है िक वह संसद या राǛ 
िवधानमंडल का कोई अिधिनयम 
िवशेष अनुसूिचत Ɨेũो ंमŐ लागू न हो 
या कुछ पįरवतŊन व अपवादो ं के 
साथ लागू हो। अत: कथन 2 सही 
है। 

83.  नागįरकता (अिधŤहण और समाİɑ) के संबंध 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा सही नही ं
है? 

a. नागįरकता से संबंिधत Ůावधान मŐ संशोधन 
अनुǅेद 368 के दायरे से बाहर है। 

b. नागįरकता संिवधान के 'बुिनयादी ढाँचे' का 
िहˣा नही ंहै। 

c. नागįरकता संबंधी Ůावधानो ंमŐ साधारण बŠमत 
से संशोधन िकया जा सकता है। 

d. नागįरकता संशोधन अिधिनयम-2019 कुछ 
अवैध Ůवािसयो ंको नागįरकता देने हेतु भारत 
मŐ िनवास की अविध को 11 वषŊ से घटाकर 4 
वषŊ करता है। 
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उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 संिवधान के अनेक उपबंध संसद के दोनो ं
सदनो ंȪारा साधारण बŠमत से संशोिधत 
िकये जा सकते हœ। ये ʩव̾थाएँ अनुǅेद 
368 की सीमा से बाहर हœ। इनमŐ शािमल 
हœ: 

1. नए राǛो ंका िनमाŊण और उसके 
Ɨेũ, सीमाओ ंया संबंिधत राǛो ंके 
नामो ंका पįरवतŊन। 

2. राǛ िवधानपįरषद का िनमाŊण या 
उसकी समाİɑ। 

3. उच्चतम Ɋायालय के Ɨेũािधकार 
का िवˑार 

4. राजभाषा का Ůयोग। 
5. नागįरकता की Ůाİɑ एवं 

समाİɑ  
6. संसद एवं राǛ िवधानमंडल के 

िलये िनवाŊचन 
7. िनवाŊचन Ɨेũो ंका पुनिनŊधाŊरण 
8. कŐ ū शािसत Ůदेश 
9. पाँचवी ं अनुसूची- अनुसूिचत Ɨेũो ं

एवं अनुसूिचत जनजाितयो ं का 
Ůशासन  

10. छठी अनुसूची- जनजातीय Ɨेũो ंका 
Ůशासन।  

 नागįरकता संिवधान की ‘मूल संरचना’ का 
भाग नही ं है। उǄतम Ɋायालय Ȫारा यह 
पįरभािषत या ˙ʼ करना बाकी है िक मूल 
संरचना के घटक कौन से हœ। िविभɄ िनणŊयो ं
के आधार पर िनɻिलİखत तȇो ं की मूल 
संरचना के भाग के ŝप मŐ पहचान की जा 
सकती है। 

1. भारतीय राजनीित की सावŊभौम, 
लोकतांिũक तथा गणराǛ Ůकृित 

2. संिवधान का पंथिनरपेƗ चįरत्र 
3. शİƅयो ंका िवभाजन 
4. संिवधान का संघीय ˢŜप 
5. कʞाणकारी राǛ (सामािजक-

आिथŊक Ɋाय) 
6. Ɋाियक समीƗा 
7. िविध का शासन  

8. समानता का िसȠांत  
9. Ɋायपािलका की ˢतंũता 
10. संिवधान संशोधन की संसद की 

सीिमत शİƅ।  
 नागįरकता संशोधन अिधिनयम-2019 के 

अनुसार अवैध Ůवािसयो ं के कुछ िविशʼ 
वगŘ के िलये नागįरकता Ůाɑ करने हेतु 
भारत मŐ िनवास अविध को 11 वषŊ से 
घटाकर 5 वषŊ िकया गया है, न िक 4 वषŊ। 
अतः िवकʙ (d) सही नही ंहै। 

84. रा Ō̓ पित और राǛपाल की Ɨमादान की शİƅ 
के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. रा Ō̓ पित और राǛपाल दोनो ं के पास 
मृȑुदंड को Ɨमा करने की समवतŎ शİƅ 
है। 

2. Ɨमादान शİƅ का Ůयोग करते समय 
रा Ō̓ पित अपने िववेक से कायŊ करता है। 

3. रा Ō̓ पित की Ɨमादान शİƅ की Ɋाियक 
समीƗा हो सकती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2  
b. केवल 2 
c. केवल 3 
d. केवल 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 रा Ō̓ पित और राǛपाल दोनो ं के पास 
मृȑुदंड के िनलंबन, दंडाविध कम करने, 
दंड का ˢŝप बदलने के संबंध मŐ समान 
शİƅ है परंतु मृȑुदंड को Ɨमा करने की 
शİƅ केवल रा Ō̓ पित मŐ िनिहत है। 

o िकसी राǛ कानून के अंतगŊत 
मृȑुदंड िनधाŊįरत करने के बाद भी, 
Ɨमा देने की शİƅ रा Ō̓ पित के 
पास होती है, न िक राǛपाल के 
पास। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 उǄतम Ɋायालय के अनुसार रा Ō̓ पित इस 
शİƅ का Ůयोग कŐ ūीय मंिũमंडल के 
परामशŊ पर करेगा। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 
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 वषŊ 2006 मŐ ईपुŜ सुधाकर तथा अɊ बनाम 
आंŬ Ůदेश और अɊ के मामले मŐ उǄतम 
Ɋायालय ने कहा िक अनुǅेद 72 या 161 
के तहत रा Ō̓ पित या राǛपाल की शİƅ 
Ɋाियक समीƗा के अधीन है। अत: कथन 
3 सही है। 

 उनके िनणŊय को िनɻिलİखत आधार पर 
चुनौती दी जा सकती है- 

o इसे बुİȠमȅापूणŊ पाįरत न िकया 
गया हो। 

o इसे बदनीयती से पाįरत िकया गया 
हो। 

o यह अपįरपƓ या पूरी तरह से 
अŮासंिगक िवचारो ं पर आधाįरत 
होकर पाįरत िकया गया हो। 

o Ůासंिगक तȚो ंको ȯान मŐ न रखा 
गया हो। 

o यह ˢेǅाचाįरता से Ůभािवत हो। 
85. युवा सहकार उȨम सहयोग एवं नवाचार योजना 

के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. यह पंचायती राज मंũालय की एक पहल है। 
2. यह योजना रा Ō̓ ीय सहकारी िवकास िनगम 

Ȫारा सृिजत 1000 करोड़ Ŝपए के 
‘सहकाįरता ːाटŊ-अप एवं नवाचार िनिध’ 
(CSIF) से संबȠ की जाएगी । 

3. योजना का लाभ लेने हेतु कम-से-कम एक 
वषŊ से संचािलत सभी Ůकार की सहकारी 
सिमितयाँ पाũ होंगी। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 युवाओ ं की आवʴकताओ ं और 
महȇाकांƗाओ ं को ȯान मŐ रखते Šए 
सहकारी ʩवसाय उपŢमो ंकी ओर ȯान 
आकिषŊत करने के उȞेʴ से, कृिष एवं 
िकसान कʞाण मंũालय के अंतगŊत 

रा Ō̓ ीय सहकारी िवकास िनगम (NCDC) 
Ȫारा ‘युवा सहकार उȨम सहयोग एवं 
नवाचार योजना’ तैयार की गई है। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 NCDC ने इस उȞेʴ की पूितŊ के िलये एक 
िवशेष समिपŊत कोष की ̾थापना की है। 

 यह योजना NCDC Ȫारा सृिजत 1000 
करोड़ Ŝपए के ‘सहकाįरता ːाटŊ-अप एवं 
नवाचार िनिध’ (सी.एस.आई.एफ.) से िलं̋ड 
होगी। अत: कथन 2 सही है। 

 यह पूवŖȅर Ɨेũ एवं आकांƗी िज़लो ं की 
सहकारी सं̾थाओ ं तथा मिहलाओ ं अथवा 
अनुसूिचत जाित एवं अनुसूिचत जनजाित व 
िदʩांग सद˟ो ं से संबंिधत सहकाįरता 
सं̾थाओ ंको ŮोȖािहत करेगी। 

 इन िवशेष ŵेिणयो ं के िलये िवȅपोषण 
पįरयोजना लागत का 80% तक एवं अɊ 
के िलये यह 70% होगा। 

 िजन पįरयोजनाओ ंकी लागत 3 करोड़ Ŝपए 
तक है उनके ŮोȖाहन के िलये योजना मŐ 
ɯाज दर Ůचिलत आविधक ऋण (टमŊ लोन) 
पर लागू ɯाज दर से 2% कम होगी, साथ 
ही मूलधन के भुगतान पर 2 वषŊ का 
अिध̾थगन (Moratorium) िदया जाएगा। 

 योजना का लाभ लेने हेतु कम-से-कम एक 
वषŊ से संचािलत सभी Ůकार की सहकारी 
सिमितयाँ पाũ होंगी। अत: कथन 3 सही 
है। 

86. चुनावी बॉǷ योजना के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. जनŮितिनिधȕ अिधिनयम, 1951 के 
अंतगŊत पंजीकृत िकसी भी राजनीितक दल 
Ȫारा बॉǷ के माȯम से चंदा िलया जा 
सकता है। 

2. ये बॉǷ िकसी भी बœक Ȫारा के.वाई.सी. 
(अपने Ťाहक को जािनये) अनुŝप खाते को 
जारी िकये जा सकते  हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
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उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
एक चुनावी बॉǷ को वचन-पũ जैसे धारक साधन के 
ŝप मŐ तैयार िकया गया है जो िक धारक की मांग पर 
देय होते है और ये ɯाजमुƅ होते है। 

 बॉǷ 1,000 Ŝपए, 10000 Ŝपए, 1 लाख 
Ŝपए, 10 लाख Ŝपए और 1 करोड़ Ŝपए के 
गुणको ं मŐ तथा भारतीय ːेट बœक की 
िनिदŊʼ शाखाओ ं मŐ उपलɩ हœ। उɎŐ 
दानकȅाŊ Ȫारा KYC अनुपािलत खातो ं के 
माȯम से खरीदा जा सकता है। दानकȅाŊ 
बॉǷ को अपनी पसंद की पाटŎ को चंदे के 
ŝप मŐ दे सकते हœ िजसे 15 िदनो ंके भीतर 
पाटŎ के सȑािपत खाते से भुनाया/नकद 
िकया जा सकता है। अत: कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 जनŮितिनिधȕ कानून, 1951 की धारा 29 
A के अंतगŊत पंजीकृत कोई भी राजनीितक 
दल िजसने िपछले लोकसभा या िवधानसभा 
चुनाव मŐ कम-से-कम एक Ůितशत वोट 
Ůाɑ िकया हो, उसे भारतीय िनवाŊचन 
आयोग Ȫारा एक सȑािपत खाता आवंिटत 
िकया जाएगा। 

o केवल इस खाते के ज़įरये ही चुनावी 
बॉǷ का लेन-देन हो सकता है। 
अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 िकसी भी िवȅ वषŊ की Ůȑेक ितमाही के 
आरंभ मŐ केवल 10 िदनो ंकी अविध के िलये 
बॉǷ खरीद हेतु उपलɩ होंगे अथाŊत् 
जनवरी, अŮैल, जुलाई और अƅूबर मŐ 
(जैसा कŐ ū सरकार Ȫारा िनिदŊʼ करŐ )। 
लोकसभा चुनाव के वषŊ मŐ कŐ ū सरकार Ȫारा 
30 िदनो ंकी अितįरƅ अविध िनिदŊʼ की 
जाएगी। 

87. रा Ō̓ ीय सुरƗा अिधिनयम, 1980 के तहत 
िगरɞार ʩİƅ को िनɻिलİखत मŐ से कौन से 
अिधकार Ůाɑ नही ंहोते हœ? 

1. िगरɞारी के कारण के बारे मŐ सूिचत िकये 
जाने का अिधकार। 

2. िगरɞारी के 24 घंटे के भीतर Ɋायालय के 
समƗ पेश होने का अिधकार। 

3. वकील से परामशŊ करने और बचाव का 
अिधकार। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
सामाɊ İ̾थित मŐ यिद िकसी ʩİƅ को िगरɞार 
िकया जाता है तो उसे कुछ मूल अिधकारो ंकी गारंटी 
दी गई है। इनमŐ िगरɞारी के कारण के बारे मŐ 
सूिचत िकये जाने का अिधकार शािमल है। 

 आपरािधक ŮिŢया संिहता (CrPC) की 
धारा 50 मŐ कहा गया है िक िगरɞार ʩİƅ 
को िगरɞारी के आधार और जमानत के 
अिधकार के बारे मŐ सूिचत िकया जाना 
चािहये। CrPC धारा 56 और 76 मŐ यह 
Ůावधान भी िकया गया है िक िगरɞारी के 
24 घंटे के भीतर उƅ ʩİƅ को Ɋायालय 
मŐ पेश िकया जाना चािहये। 

o इसके अितįरƅ संिवधान के 
अनुǅेद 22(1) के अनुसार, िकसी 
िगरɞार ʩİƅ को अपनी Ŝिच के 
वकील/अिधवƅा से परामशŊ करने 
और ŮितरƗा कराने के अिधकार से 
वंिचत नही ंरखा जाएगा।  

 लेिकन, इनमŐ से कोई भी अिधकार रा Ō̓ ीय 
सुरƗा अिधिनयम (NSA) के तहत िगरɞार 
िकये गए ʩİƅ को उपलɩ नही ं है। अत: 
िवकʙ (d) सही है। 

 इसके अधीन िगरɞार ʩİƅ को उसकी 
िगरɞारी के कारणो ं के बारे मŐ पाँच िदनो ं
तक और असाधारण पįरİ̾थितयो ं मŐ 10 
िदनो ं तक अनिभǒ रखा जा सकता है। 
िगरɞारी के आधारो ंसे अवगत कराए जाने 
के बाद भी सरकार उस ʩİƅ को उन 
सूचनाओ ं से अवŜȠ रख सकती है िजनके 
खुलासे को वह सावŊजिनक िहत के िवŜȠ 
मानती है। 

 िगरɞार ʩİƅ सलाहकार बोडŊ (िजसे 
सरकार Ȫारा NSA संबंधी मामलो ं से 



 

48 
 

िनपटने के िलये गिठत िकया जाता है) के 
समƗ कायŊवाही से जुड़े िकसी भी मामले मŐ 
िकसी भी अिधवȅा की सहायता का हकदार 
नही ंहोता है। 

88. वोटर वेįरफायड पेपर ऑिडट टŌ ेल (VVPAT) 
मशीनो ं के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर 
िवचार कीिजये: 

1. VVPAT Ůणाली मतदाता को तुरंत Ůितपुिʼ 
करती है िक उसका मत उसके इİǅत 
Ůȑाशी को ही गया है। 

2. VVPAT Ůȑाशी के नाम और चुनाव िच˥ 
वाली पचŎ मुिūत करता है िजसे मतदाता 
Ůाɑ कर सकता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
मतदाता पावती रसीद यानी वोटर वेįरफायड पेपर 
ऑिडट टŌ ेल (VVPAT) मशीनो ं का उपयोग चुनाव 
ŮिŢया के दौरान िकया जाता है तािक यह Ůमािणत 
िकया जा सके िक मतदाता Ȫारा मतदान िकया गया 
वोट उसकी पसंद के Ůȑाशी को ही गया है। 

 VVPAT सȑापन के िलये दूसरी पंİƅ का 
साधन है और िवशेष ŝप से ऐसे समय मŐ 
यह काफी उपयोगी िसȠ होता है जब 
इलेƃŌ ॉिनक वोिटंग मशीनो ं(EVM) के साथ 
छेड़छाड़ के आरोप लग रहे हो। 

 VVPAT Ůणाली मतदाता को तुरंत Ůितपुिʼ 
Ůदान करती है जो यह दशाŊती है िक िदया 
गया मत वाˑव मŐ चयिनत Ůȑाशी के 
पक्ष मŐ ही गया है। अत: कथन 1 सही है। 

 मतदाता Ȫारा EVM पर चयिनत Ůȑाशी के 
िलये बटन दबाए जाने पर मशीन Ůȑाशी के 
नाम और चुनाव िच˥ वाली पचŎ मुिūत 
करती है तथा यह ˢचािलत ŝप से एक 
बƛे मŐ बंद हो जाती है। यह मशीन मतदाता 
को अपना वोट सȑािपत करने का अवसर 

Ůदान करती है। अत: कथन 2 सही नही ं
है। 

 मशीन को काँच के बƛे मŐ इस तरह रखा 
जाता है िक केवल मतदाता ही इसे देख 
सके। मतदाता को सात सेकŐ ड के िलये पचŎ 
िदखाई पड़ती है िजसके बाद VVPAT 
मशीन उसे पृथक् कर एक बीप के साथ 
बƛे मŐ बंद कर देती है। (इन मशीनो ंतक 
केवल मतदान अिधकाįरयो ं की पŠँच 
होती है, मतदाता की नही ं ।) 

89. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. ‘िविध की उिचत ŮिŢया’ सवŖǄ Ɋायालय 

को नागįरको ं के अिधकारो ं के संरƗण के 
िलये ʩापक Ɨेũ Ůदान करती है। 

2. भारतीय Ɋायपािलका केवल ‘िविध Ȫारा 
̾थािपत ŮिŢया’ के िसȠांत का पालन 
करती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 अमेįरकी संिवधान मŐ उİʟİखत ‘िविध की 
उिचत ŮिŢया’ भारत के संिवधान मŐ विणŊत 
‘िविध Ȫारा ̾थािपत ŮिŢया’ से दो मामलो ंमŐ 
िभɄ है- 

o ‘िविध की उिचत ŮिŢया’ सवŖǄ 
Ɋायालय को नागįरको ं के 
अिधकारो ंको संरƗण देने के िलये 
ʩापक Ɨेũ और िविधक ʩाƥा 
का अिधकार देती है और वह मूल 
अिधकारो ंका उʟंघन करने वाली 
िविधयो ं को न केवल गैर-कानूनी 
होने के ठोस आधार पर बİʋ 
अतािकŊ क होने के ŮिŢयाȏक 
आधारो ं पर भी शूɊ घोिषत कर 
सकती है। अत: कथन 1 सही है। 

 भारतीय सवŖǄ Ɋायालय एक कानून की 
संवैधािनकता का िनधाŊरण करते समय इस 
बात की जाँच करता है िक कानून संबंिधत 
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Ůािधकरण की शİƅयो ं के भीतर है अथवा 
नही ं। कानून की तािकŊ कता, उपयुƅता या 
नीितगत िनिहताथŊ के Ůʲ पर िवचार करने 
की सवŖǄ Ɋायालय से आशा नही ंकी जाती 
है। 

 मेनका गांधी बनाम भारत संघ मामले 
(1978) मŐ सवŖǄ Ɋायालय ने कहा िक-
अनुǅेद 21 के अंतगŊत 'िविध Ȫारा ̾थािपत 
ŮिŢया' को 'उिचत, ɊायपूणŊ और िन˃Ɨ' 
होना चािहये। 

o यिद ऐसी कोई भी िविध 'ˢैİǅक, 
काʙिनक या दमनकारी' है तो 
ऐसी कोई भी ŮिŢया अनुǅेद-21 
की आवʴकताओ ंको पूरा करने 
मŐ अƗम होंगी। 

 इस Ůकार ‘िविध Ȫारा ̾थािपत ŮिŢया’ ने 
भारत मŐ वही ̾थान Ůाɑ कर िलया है, जो 
अमेįरका मŐ ‘िविध की उिचत ŮिŢया’ का है। 
अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

o इसके Ůभाव मŐ अनुǅेद 21 के 
तहत सुरƗा केवल मनमानी 
कायŊकारी िŢया पर ही उपलɩ 
नही बİʋ िवधानमंडलीय के 
िवŜȠ भी उपलɩ है। 

90. ‘सामािजक सुरƗा’ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. सामािजक सुरƗा से संबंिधत मामले राǛ के 
नीित िनदेशक तȇो ंमŐ शािमल है। 

2. संिवधान की सातवी ंअनुसूची मŐ राǛ सूची 
के तहत सामािजक सुरƗा का उʟेख है 

3. हाल के िदनो ं मŐ वैʷीकरण ने सामािजक 
सुरƗा की आवʴकता को बढ़ाया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 वैʷीकरण ने सरकार की नीितयो ं को 
Ůभािवत कर उȨोगो ं के संकुचन, 
आउटसोिसōग और अनौपचाįरक और 

असंगिठत Ɨेũ के आकार मŐ वृİȠ कर 
सामािजक सुरƗा की आवʴकता को 
िवशेष ŝप से बढ़ा िदया है। अनौपचाįरक 
Ɨेũ के Ůितकूल ŵम बाज़ार िनिहताथŘ की 
ŮितिŢया के ŝप मŐ, सरकार Ȫारा भारत मŐ 
सामािजक सुरƗा उपायो ंका एक अभूतपूवŊ 
पुनŜȠार िकया गया। अतः कथन 3 सही 
है। 

 िनɻिलİखत सामािजक सुरƗा संबंधी िवषयो ं
का उʟेख समवतŎ सूची (भारत के 
संिवधान की सातवी ंअनुसूची मŐ सूची III) 
मŐ िकया गया है: 
 
 

o िवषय नंबर 23: सामािजक सुरƗा 
और बीमा, रोज़गार और बेरोज़गारी 

o िवषय नंबर 24: कायŊ की शतŘ, 
भिवˈ िनिध, िनयोƅाओ ं के 
दाियȕ, ŵिमको ं के मुआवज़े, 
अमाɊता और वृȠाव̾था पŐशन 
और मातृȕ लाभ सिहत ŵिमको ं
का कʞाण। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 सामािजक सुरƗा से संबंिधत मामले राǛ 
नीित के िनदőशक िसȠांतो ं और समवतŎ 
सूची के िवषयो ंमŐ सूचीबȠ हœ। 

o अनुǅेद 41: काम पाने के,िशƗा 
पाने के और बेकारी, बुढ़ापा, 
बीमारी और िन:शƅता की दशाओ ं
मŐ लोक सहायता पाने का 
अिधकार। 

o अनुǅेद 42: काम की Ɋायसंगत 
और मानवोिचत दशाओ ं का तथा 
Ůसूित सहायता का उपबंध। अतः 
कथन 1 सही है। 

91. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. एक ʩİƅ, जो संसद के िकसी भी सदन 

का सद˟ न हो, को Ůधानमंũी िनयुƅ 
िकया जा सकता है।  

2. Ůधानमंũी के ȑागपũ या मृȑु से लोकसभा 
ˢयं ही िवघिटत हो जाती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
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a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न ही 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 अनुǅेद 75(5) के अनुसार कोई मंũी, जो 
िनरंतर छह मास की िकसी अविध तक 
संसद के िकसी सदन का सद˟ नही ं है, 
उस अविध की समाİɑ पर वह मंũी नही ं
रहेगा। 

o वषŊ 1997 मŐ सवŖǄ Ɋायालय ने 
िनणŊय िदया िक एक ʩİƅ को, जो 
िकसी भी सदन का सद˟ न हो, 6 
माह के िलये Ůधानमंũी िनयुƅ 
िकया जा सकता है। इस समयाविध 
मŐ उसे संसद के िकसी भी सदन 
का सद˟ बनना पड़ेगा, अɊथा 
वह Ůधानमंũी के पद पर नही ंबना 
रहेगा। अत: कथन 1 सही है। 

 चँूिक Ůधानमंũी मंिũपįरषद का Ůमुख होता 
है, अत: जब Ůधानमंũी ȑागपũ देता है 
अथवा उसकी मृȑु हो जाती है तो अɊ मंũी 
कोई भी कायŊ नही ंकर सकते। अɊ शɨो ं
मŐ, Ůधानमंũी की मृȑु अथवा ȑागपũ से 
मंिũपįरषद िवघिटत होती है, न िक 
लोकसभा। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 Ůधानमंũी रा Ō̓ पित से िकसी भी समय 
लोकसभा िवघिटत करने की िसफाįरश कर 
सकता है। वह िकसी मंũी को ȑागपũ देने 
अथवा िवचारो ं मŐ मतभेद की İ̾थित मŐ 
रा Ō̓ पित को उसे बखाŊˑ करने की सलाह दे 
सकता है। 

92. रा Ō̓ पित का पद įरƅ होने की İ̾थित मŐ उप-
रा Ō̓ पित Ȫारा रा Ō̓ पित के ŝप मŐ कायŊ करने के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. रा Ō̓ पित के ŝप मŐ वह केवल छह माह तक 
कायŊ कर सकता है।  

2. इस अविध के दौरान, वह राǛसभा के 
सभापित को देय िकसी भी वेतन व भȅे का 
अिधकारी नही ंहोता है। 

3. इस अविध के दौरान, वह न केवल रा Ō̓ पित 
के सारे कायŘ का िनवŊहन करता है बİʋ 
राǛसभा के सभापित के ŝप मŐ भी अपने 
सारे कायŘ का िनवŊहन करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 रा Ō̓ पित का पद उसके ȑागपũ, िनʺासन, 
मृȑु, तथा अɊ कारणो ं से įरƅ होने की 
İ̾थित मŐ उप-रा Ō̓ पित कायŊवाहक रा Ō̓ पित 
के ŝप मŐ कायŊ करता है (अनुǅेद-65)। 
कायŊवाहक रा Ō̓ पित के ŝप मŐ वह केवल 
छह माह कार्य कर सकता है। इस 
अविध मŐ नए रा Ō̓ पित का चुनाव 
आवʴक है। अत: कथन 1 सही है।  

 संिवधान मŐ उप-रा Ō̓ पित के िलये भȅो ंऔर 
पįरलİɩयो ं (Emoluments) की ʩव̾था 
नही ंकी गई है। उसे जो भी वेतन िमलता है, 
वह राǛसभा के सभापित होने के कारण 
िमलता है। उप-रा Ō̓ पित जब िकसी अविध मŐ 
कायŊवाहक रा Ō̓ पित के ŝप मŐ कायŊ करता 
है तो उसे राǛसभा के सभापित को िमलने 
वाले वेतन व भȅे नही ंिमलते है, अिपतु उसे 
रा Ō̓ पित को Ůाɑ होने वाले वेतन व भȅे 
िमलते हœ। अत: कथन 2 सही है। 

 कायŊवाहक रा Ō̓ पित के ŝप मŐ कायŊ करने 
के दौरान उप-रा Ō̓ पित राǛसभा के 
सभापित के ŝप मŐ कायŊ नही ंकरता है। इस 
अविध के दौरान, उसके कायŘ का िनवŊहन 
उप-सभापित Ȫारा िकया जाता है। अत: 
कथन 3 सही नही ंहै। 

93. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. रा Ō̓ पित िकसी भी Ɨेũ को अनुसूिचत Ɨेũ 

घोिषत कर सकता है और वह ˢायȅ िज़लो ं
के गठन एवं पुनगŊठन की भी शİƅ रखता 
है। 

2. यिद सवŖǄ Ɋायालय Ȫारा रा Ō̓ पित का 
चुनाव अवैध घोिषत कर िदया जाए, तो 
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उसके Ȫारा Ɋायालय की इस Ůकार की 
घोषणा की तारीख से पूवŊ िकये गए सभी 
कायŊ अवैध हो जाते हœ।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा:  

 रा Ō̓ पित अपनी शİƅयो ं के अंतगŊत, िकसी 
भी Ɨेũ को अनुसूिचत Ɨेũ के ŝप मŐ घोिषत 
कर सकता है और संबंिधत राǛ के 
राǛपाल के परामशŊ से Ɨेũ को बढ़ा या 
घटा सकता है। हालाँिक ˢायȅ िज़लो ंको 
गिठत और पुनगŊिठत करने की शİƅ 
राǛपाल के अधीन आती है। अत: कथन 1 
सही नही ंहै। 

 यिद सवŖǄ Ɋायालय Ȫारा िकसी ʩİƅ 
की रा Ō̓ पित के ŝप मŐ िनयुİƅ को अवैध 
घोिषत िकया जाता है, तो उसके Ȫारा 
सवŖǄ Ɋायालय की इस Ůकार की घोषणा 
की तारीख से पूवŊ िकये गए कायŊ अवैध नही ं
माने जाते हœ तथा वे Ůभावी बने रहते हœ। 
अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

94. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. मंिũपįरषद संसद के िनɻ सदन के Ůित 

सामूिहक ŝप से उȅरदायी होती है। 
2. मंिũपįरषद मŐ Ůधानमंũी सिहत मंिũयो ंकी 

कुल संƥा, लोकसभा की कुल संƥा के 
15% से अिधक नही ंहो सकती। 

3. मंिũपįरषद रा Ō̓ पित को लोकसभा िवघिटत 
करने की सलाह दे सकती है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 1 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 मंिũपįरषद एक संवैधािनक िनकाय है। 
अनुǅेद-74 मंिũपįरषद से संबंिधत है, 

जबिक अनुǅेद-75 मंिũयो ं की िनयुİƅ, 
कायŊकाल, उȅरदाियȕ, अहŊताओ,ं शपथ 
तथा वेतन एवं भȅो ंसे संबंिधत है। 

 सरकार की संसदीय ʩव̾था की कायŊ 
Ůणाली का मौिलक िसȠांत उसके 
सामूिहक उȅरदाियȕ का िसȠांत है। 
अनुǅेद 75 ˙ʼ ŝप से कहता है िक 
मंिũपįरषद लोकसभा के Ůित सामूिहक ŝप 
से उȅरदायी होगी। अत: कथन 1 सही है। 

 91वŐ संिवधान संशोधन िवधेयक, 2003 Ȫारा 
इस उपबंध का समावेश िकया गया है िक 
Ůधानमंũी सिहत मंिũपįरषद के सद˟ो ंकी 
कुल संƥा, लोकसभा की कुल संƥा के 
15% से अिधक नही ंहोगी। अत: कथन 2 
सही है। 

 मंिũपįरषद रा Ō̓ पित को इस आधार पर 
लोकसभा िवघिटत करने की सलाह दे 
सकती है िक सदन मतदाताओ ं के िवचारो ं
का Ůितिनिधȕ नही ंकरती है और नए चुनाव 
की मांग कर सकती है। अत: कथन 3 सही 
है। 

95. भारतीय संिवधान मŐ कŐ ū सरकार तीन Ůकार की 
िनिधयो ंकी ʩव̾था की गई है। इन िनिधयो ंके 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. भारत सरकार की ओर से िविधक ŝप से 
Ůािधकृत सभी भुगतान संिचत िनिध से िकये 
जाते हœ। 

2. भारत के लोक लेखा मŐ भिवˈ िनिध जमा, 
बचत बœक जमा और Ůेिषत धन भी शािमल 
हœ। 

3. आकİ˝कता िनिध एक सांिविधक िनिध है 
िजसका संचालन कायŊपािलका Ȫारा िकया 
जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 1 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
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 अनुǅेद-266 भारत और राǛो ंकी संिचत 
िनिध और लोक लेखाओ ंसे संबंिधत है। 

 भारत की संिचत िनिध एक ऐसी िनिध है, 
िजसमŐ से सभी Ůाİɑयाँ जमा की जाती है 
और सभी भुगतान िकये जाते है। भारत 
सरकार की ओर से िविधक Ůािधकृत सभी 
भुगतान इसी िनिध मŐ से िकये जाएंगे। इस 
िनिध मŐ से िकसी भी धन को संसदीय िविध 
के िसवाय िविनयोिजत (िनकालना) नही ं
िकया जा सकता है। अत: कथन 1 सही है। 

 भारत के लोक लेखा मŐ भिवˈ िनिध जमा, 
Ɋाियक जमा, बचत बœक जमा, िवभागीय 
जमा, Ůेिषत धन आिद शािमल हœ। इस लेखे 
को कायŊकारी ŮिŢया Ȫारा िनयंिũत िकया 
जाता है अथाŊत् इस खाते से भुगतान 
संसदीय िविनयोजन के िबना िकया जा 
सकता है। अत: कथन 2 सही है। 

 संिवधान संसद को आकİ˝कता िनिध 
̾थािपत करने के िलये अिधकृत करता है। 
इस Ůकार, संसद ने भारत की आकİ˝क 
िनिध अिधिनयम 1950 पाįरत िकया। अत: 
यह एक सांिविधक िनिध है और इसे 
कायŊकारी ŮिŢया से संचािलत िकया जाता 
है। िनिध को रा Ō̓ पित की ओर से िवȅ सिचव 
Ȫारा रखा जाता है। अत: कथन 3 सही है। 

96. िनɻिलİखत मŐ से िकसके माȯम से लोकसभा 
सरकार मŐ िवʷास की कमी को अिभʩƅ कर 
सकती है? 

1. अिवʷास Ůˑाव पाįरत करके  
2. धɊवाद Ůˑाव पाįरत न करके  
3. लोकसभा मŐ धन िवधेयक अˢीकृित 

करके   
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 1 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा:  

 संिवधान के अनुǅेद 75 मŐ कहा गया है िक 
मंिũपįरषद, लोकसभा के Ůित सामूिहक 

ŝप से उȅरदायी होगी। इसका अिभŮाय है 
िक मंिũपįरषद तभी तक है, जब तक िक 
उसे सदन मŐ बŠमत Ůाɑ है। दूसरे शɨो ं
मŐ, लोकसभा, मंिũमंडल को अिवʷास 
Ůˑाव पाįरत कर हटा सकती है। अत: 
कथन 1 सही है।  

 Ůȑेक आम चुनाव के पहले सũ एवं िवȅीय 
वषŊ के पहले सũ मŐ रा Ō̓ पित सदन को 
संबोिधत करता है, िजसे ‘धɊवाद Ůˑाव’ 
कहा जाता है। अपने संबोधन मŐ रा Ō̓ पित 
सरकार की नीितयो ंएवं योजनाओ ंका खाका 
खी ंचता है। इस संबोधन पर संसद के दोनो ं
सदनो ंमŐ चचाŊ होती है और बहस के बाद 
इसे मतदान हेतु रखा जाता है। इस Ůˑाव 
का सदन मŐ पाįरत होना आवʴक है, नही ं
तो इसका ताȋयŊ सरकार का परािजत होना 
है। अत: कथन 2 सही है। 

 संिवधान का अनुǅेद 110 धन िवधेयक 
को पįरभािषत करता है। संिवधान मŐ धन 
िवधेयक को पाįरत करने की िवशेष ŮिŢया 
उİʟİखत है। धन िवधेयक रा Ō̓ पित की 
पूवाŊनुमित से केवल लोकसभा मŐ Ůˑुत 
िकया जा सकता है और रा Ō̓ पित िवधेयक 
को ˢीकृत या अˢीकृत कर सकते हœ, 
परंतु इसे िवचार के िलये वापस नही ं भेज 
सकते लोकसभा मŐ अˢीकृित की İ̾थित मŐ 
सरकार को ȑागपũ देना पड़ता है। अत: 
कथन 3 सही है। 

97. यूरेिनयम के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर 
िवचार कीिजये: 

1. यूरेिनयम को एक Ůमुख खिनज (Major 
Mineral) के ŝप मŐ वगŎकृत िकया गया है। 

2. भारत मŐ आंŬ Ůदेश राǛ मŐ यूरेिनयम का 
सवाŊिधक भंडार है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा:  
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 संघ सूची की Ůिविʼ संƥा 54 के अनुसरण 
मŐ, संसद ने 'खान और खिनज (िवकास और 
िविनयमन) अिधिनयम, 1957' पाįरत िकया। 
इस अिधिनयम के अनुसार, यूरेिनयम को 
एक Ůमुख खिनज के ŝप मŐ वगŎकृत िकया 
गया है और इसिलए इसे कŐ ū सरकार Ȫारा 
Ůबंिधत िकया जाता है। अतः कथन 1 सही 
है।   

 भारत मŐ आंŬ Ůदेश राǛ मŐ यूरेिनयम का 
सबसे बड़ा भंडार है। आंŬ Ůदेश के कडɔा 
िज़ले मŐ İ̾थत तुममालपʟे की खदान को 
सबसे बड़े यूरेिनयम भंडार मŐ से एक माना 
जाता है। अतः कथन 2 सही है। 

98. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. ‘मागŊदशŊन योजना’ िवʷिवȨालय अनुदान 

आयोग (UGC) की एक योजना है। 
2. वाव िशखर सʃलेन- 2019, अपिशʼ 

Ůबंधन मŐ आय सृजन गितिविध और 
उȨमशीलता को अपनाने हेतु मिहलाओ ंको 
सशƅ बनाने पर कŐ िūत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 ‘मागŊदशŊन’ अİखल भारतीय तकनीकी 
िशƗा पįरषद (AICTE) Ȫारा शुŝ की गई 
एक योजना है। इस योजना के तहत बेहतर 
माɊता Ůाɑ या उǄ ŮदशŊन करने वाले 
कुछ सं̾थानो ंका चुनाव िकया गया है, तािक 
वे अपेƗाकृत नए सं̾थानो ंया ऐसे सं̾थानो ं
िजनका ŮदशŊन मापदंडो ं के अनुŝप नही ं
रहा है, को परामशŊ दे सकŐ  अथवा उनका 
मागŊदशŊन कर सकŐ । अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 वाव िशखर सʃलेन (Waste 
Management Accelerators for Aspire 
Women Entrepreneurs Summit- 
WAVE Summit) युवा मिहला छाũाओ ंके 
िलये देश का सबसे बड़ा सʃेलन है, जहाँ 

अपिशʼ Ůबंधन मŐ उȨिमता को बढ़ावा िदया 
जाता है। अतः कथन 2 सही है। 

 यह सिमट अİखल भारतीय तकनीकी िशƗा 
पįरषद (All India Council for Technical 
Education-AICTE) और भारतीय 
अपिशʼ Ůबंधन सं̾थान (Institute of 
Waste Management-IIWM) Ȫारा 
संयुƅ ŝप से जयपुर मŐ आयोिजत िकया 
जा रहा है। 

 AICTE और IIWM Ȫारा इǅुक 
Ůितभािगयो ं का पंजीकरण िकया जाएगा 
और उɎŐ "ːाटŊ अप इंिडया से लेकर œːड 
अप इंिडया" से जोड़ने का Ůयास िकया 
जाएगा। 

99.  रा Ō̓ ीय संकट Ůबंधन सिमित (NCMC) के बारे 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से सही 
है/हœ? 

1. इसकी अȯƗता Ůधानमंũी Ȫारा की जाती 
है।  

2. यह Ůाकृितक आपदा के कारण राहत 
उपायो ं के Ůभावी कायाŊɋयन मŐ सहायता 
करती है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 कैिबनेट सिचवालय मŐ एक रा Ō̓ ीय संकट 
Ůबंधन सिमित (National Crisis 
Management Committee-NCMC) का 
गठन िकया गया है, िजसके अȯƗ कैिबनेट 
सिचव हœ। अतः कथन 1 सही नही ंहै।  

 इस सिमित का उȞेʴ Ůाकृितक आपदा के 
समय राहत कायŘ का Ůभावी कायाŊɋयन 
सुिनिʮत करना है। अतः कथन 2 सही है।  

 इस सिमित मŐ कैिबनेट सिचव और सभी 
संबंिधत मंũालयो/ंिवभागो ं के सिचवो ं के 
साथ-साथ अɊ संगठन भी शािमल हœ। 
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 NCMC आवʴकता पड़ने पर संकट 
Ůबंधन समूह (CMG) को िदशा-िनदőश देता 
है। 

o CMG Ůमुख Ůाकृितक आपदाओ ं
के मȞेनज़र राहत से संबंिधत 
मामलो ंसे संबंिधत है। इस समूह मŐ 
राहत आयुƅ (अȯƗ) और 
िविभɄ संबंिधत मंũालयो ं के अɊ 
नोडल अिधकारी शािमल हœ। 

100. राजकोषीय ŮदशŊन सूचकांक के संबंध मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह भारतीय उȨोग पįरसंघ (CII) Ȫारा जारी 
िकया जाता है। 

2. यह एक बŠआयामी उपकरण है जो राǛो ं
को उनके बजट की गुणवȅा के आधार पर 
रœक तय करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: 

 भारतीय उȨोग पįरसंघ (CII)  Ȫारा 
िवकिसत समŤ राजकोषीय ŮदशŊन 
सूचकांक (FPI) कŐ ūीय और राǛ ˑरो ंपर 
कई संकेतको ंका उपयोग करते Šए बजट 
की गुणवȅा की जाँच करने हेतु  एक 
अिभनव उपकरण है। अतः कथन 1 और 2 
दोनो ंसही हœ। 

 इस सूचकांक को तैयार करने के िलये 
संयुƅ रा Ō̓  िवकास कायŊŢम (United 
Nations Development Programme-
UNDP) की मानव िवकास सूचकांक 
ŮिŢया (Human Development Index 
Methodology) को अपनाया गया है। 

 यह सूचकांक सरकरी बजट की गुणवȅा के 
आकलन हेतु छह घटको ंपर आधाįरत है। 

o राजˢ ʩय (Revenue 
Expenditure) की गुणवȅा। 

o पंूजीगत ʩय (Capital 
Expenditure) की गुणवȅा। 

o राजˢ (Revenue) की 
गुणवȅा। 

o राजकोषीय िववेक-I (Fiscal 
Prudence)- राजकोषीय घाटा : 
GDP अनुपात Ȫारा आकलन। 

o राजकोषीय िववेक-II (Fiscal 
Prudence) राजˢ घाटा : GDP 
अनुपात Ȫारा आकलन। 

o कजŊ सूचकांक (Debt Index) का 
GDP के अनुपात मŐ ऋण और 
गारंटी मŐ पįरवतŊन के आधार पर 
आकलन। 

Ůमुख िनʺषŊ: 
 CII ने राजकोषीय अनुशासन के पैमाने पर 

राǛो ंके ŮदशŊन का आकलन करने के िलये 
वषŊ 2004-05 से लेकर वषŊ 2016-17 की 
अविध मŐ गैर-िवशेष ŵेणी मŐ शािमल 18 
राǛो ं का 'राजकोषीय ŮदशŊन सूचकांक' 
तैयार िकया। 

o ʩय की गुणवȅा के संदभŊ मŐ 
आिथŊक ŝप से समृȠ राǛो ंका 
ŮदशŊन बेहद खराब रहा है। कम 
आय वाले राǛो ं मŐ िबहार, 
छȅीसगढ़ और ओिडशा ने ʩय मŐ 
गुणवȅा लाते Šए हाल के कुछ वषŖ 
मŐ िनरंतर राजकोषीय ŮदशŊन 
सूचकांक पर शानदार ŮदशŊन 
िकया है। 

o िबहार और उȅर Ůदेश जैसे कम 
आय वाले राǛो ं िजनका 
राजकोषीय घाटा उǄ है, का FPI 
पर ŮदशŊन अǅा रहा है। 

 

 

 


